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ؿ   مْدُ لِمَّوِ الَّذِي أ نْز  "الْح 
ْـ  ل  بْدِهِ الْكِت اب  و  م ىَٰ ع  ع 
"  ۜ جًا   ي جْع ؿْ ل وُ عِو 

 

 صدؽ الله العظيـ
 

(  1) سورة الكيؼ : الآية   
 
 
 



- 5 - 
 

 

 

 

 الأىداؼ العامة لممقرر :
وىو ييتـ عموـ الاجتماعية  المعروفة , أقدـ ال أحدعمـ الاقتصاد 

بدراسة سموؾ الوحدة الاقتصادية ) سواءً  فرد أو منشأة ( وذلؾ فى عزلة 
عف غيرىا مف الوحدات الأخرى . فيو يدرس سموؾ المستيمؾ الفرد الذى 
يسعى إلى تعظيـ منفعتو , أو إشباع حاجاتو غير المحدودة مف خلاؿ 

موؾ المنتج الفرد الذى يسعى إلى تحقيؽ موارده المحدودة . كما يدرس س
أقصى ربح ممكف مف خلاؿ تدنية التكاليؼ فى مقابؿ تعظيـ الايرادات . 

 بالإضافة إلى دراسة الأسواؽ , و كيفية تحديد الأسعار ,..... الخ .
وفى ضوء ىذا المفيوـ فإف الأىداؼ العامة لتدارس ىذه المادة 

ـ الاقتصادية , مثؿ مفيوـ المشكمة تتمثؿ فى إلماـ الدارس ببعض المفاىي
الاقتصادية , الطمب , العرض , السوؽ , التوازف  والمنفعة ,... و غير 
ذلؾ مف المفاىيـ الاقتصادية . إضافةً  إلى إكساب الدارس ميارة التفاوض 
فى عمميات البيع و الشراء , وميارة تعظيـ اشباعو و الخصوؿ عمى أكبر 

دمات لتحمى بالحكمة عند شراء السمع أو الخقدر مف المنفعة مف خلاؿ ا
 المختمفة. 

ىذه , فسوؼ نحاوؿ في ىذه المادة التعرؼ عمى ماىية و لذا 
و بعد , فإننا نرجوا  المفاىيـ , و كيفية تحقيقيا أو التعامؿ معيا أو بيا .

أف ينتفع بيا أبناءنا آمميف  ف قد وفقنا فى إعداد ىذه المذكرةمف الله أف نكو
 ستزيدوا بيا عمماً  و معرفةً  .يأف , و  الطلاب

 مع أطيب التمنيات   
عبير منصور عبدالحميدد .   
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لفصل الأولا  

يةالاقتصادالمشكلة   
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 : عمـ الاقتصاد تعريؼ

فػػى التعػػرؼ عمػػػى ماىيػػة المشػػػكمة  مػػف الأمػػور اليامػػػة قبػػؿ البػػػدأ 
التعػػرؼ عمػػى مفيػػوـ ىػػذا العمػػـ الػػذى نحػػف بصػػدد  الاقتصػػادية , فإنػػو يمػػزـ

ـ الاقتصػػاد منػػذ بػػدأىا آدـ تطػػورت مفػػاىيـ عمػػالتعامػػؿ مػػع مفرداتػػو . فقػػد 
. و سوؼ نعرض بصورة موجزة بعضاً  مف ىذه حتى وقتنا الحاضر سميث و 
 المفاىيـ .

 .مفيوـ آدـ سميث : أولاً  

العمـ  أف عمـ الاقتصاد ىو) أبو الاقتصاد ( آدـ سميث  أوضح 
الذى ييتـ بدراسة كافة الوسائؿ التى يمكف أف تزيد مف ثروة الأمـ , و قد 
و ظير ىذا التعريؼ فى كتابو " بحث فى طبيعة ثروة الأمـ و أسبابيا " 

 ـ . 1776الذى تـ نشره عاـ 
الخدمات فى المجتمع  كما وىو يعنى بالثروة قيمة كؿ السمع و 

الخدمات توقؼ عمى كمية السمع و المجتمع يأف غنى أو فقر أوضح سميث 
 التى يمتمكيا ذلؾ المجتمع أى يتوقؼ عمى مقدار ثروتو .

 .مفيوـ مارشاؿ : ثانيا 

, رأى مارشاؿ أف الثروة ليست غاية , بؿ ىى وسيمة لتحقيؽ غاية  
" قد عبر عف ذلؾ مارشاؿ فى كتابو "مبادئ الاقتصادىى رفاىية الانساف و و 

ذكر أف عمـ الاقتصاد ىو ذلؾ العمـ الذى  حيثـ .  1892المنشور عاـ 
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.. أى أنو ذلؾ ييتـ بدراسة الانساف عند القياـ بأعمالو التجارية اليومية 
العمـ الذى يدرس سموؾ الانساف فى مياديف الحياة بجوانبيا المادية .و ىو 
ما يعنى أف عمـ الاقتصاد يتناوؿ ذلؾ الجزء مف حياة الأفراد المتعمؽ 

ماعى . والمتصؿ إلى حد كبير بكيفية حصولو عمى الدخؿ  بالنشاط الاجت
 وبطريقة استخدامو ليذا الدخؿ . 

 .مفيوـ روبنز : ثالثا 

عمـ المشكمة الاقتصادية أو ىو  رأى روبنز أف عمـ الاقتصاد ىو 
العمـ الذى يدرس سموؾ الانساف فى سعيو لإشباع حاجاتو المتعددة مف 

 الموارد المحدودة.

 يوـ بيجو .رابعاً  : مف

أكد بيجو أف عمـ الاقتصاد ىو العمـ الذى يدرس الرفاىية 
الاقتصادية . و يقصد بالرفاىية الاقتصادية ىنا ذلؾ الجزء مف الرفاىية 
العامة الذى يمكف ايجاد علاقة مباشرة أو غير مباشرة بينو وبيف مقياس 
النقود . وقد ظير ىذا التعريؼ كتاب بيجو المنشور تحت عنواف " 

 ـ . 1922اقتصاديات الرفاىية " عاـ 
ويمكف القوؿ أف مفيوـ روبنز لعمـ الاقتصاد يعتبر أكثر المفاىيـ 
واقعية وانتشاراً  لأنو يظير بوضوح ما يسمى بالمشكمة الاقتصادية كما 
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يوضح أف عمـ الاقتصاد لـ اجتماعى يدرس حاجات الانساف المتعددة و 
 . ضرورة اشباعيا مف الموارد المحدودة

     

يمكف القوؿ أف ىناؾ حقيقتاف يمكف مف خلاليماً تحديد مجاؿ عمـ 
الاقتصاد,  وليذا يتعيف عمينا أف نتفيـ جيداً ىاتيف الحقيقتيف لأف كؿ 
الموضوعات التي يشمميا عمـ الاقتصاد ترتبط بشكؿ مباشر أو غير مباشر 

ت المادية بياتيف الحقيقتيف .  الحقيقة الأولى ىي أف الحاجات والرغبا
لممواطنيف غير محدودة  أو مستقرة , أما الحقيقة الثانية أف الموارد 

 -أي السمع المنتجة والخدمات  Economic resourcesالاقتصادية 
 . Scarceمحدودة  أو نادرة  

 الحاجات غير المحدودة :

دعنا الآف نختبر ونشرح كمتا الحقيقتيف بشكؿ مرتب . ففي البداية 
فنحف نعني بذلؾ   Wants  materialالحاجات المادية ؟ماذا نعنى ب 

رغبة المستيمكيف في الحصوؿ عمى استخداـ السمع المختمفة والخدمات 
  (1)مفيوـ إقتصادى يدؿ عمى الإشباع وىى.  Utilityالتي تمدىـ بالمنفعة 

وبالرغػػػػػػـ مػػػػػف التوسػػػػػع المذىػػػػػػؿ فػػػػػي نوعيػػػػػات السػػػػػػمع المنتجػػػػػة           
نيفيػا باختصار إلى سمع ضرورية ) مثػػؿ الـػػػذاء , المػأوى إلا أنو يمكف تص

                                                 
اىؾت ٗإزَبً اٟخشِٝ إىٚ إىٚ ٕزا اىَفًٖ٘ ىيؾبعبد اىَبدٝخ اىَزؼذدح ٝزشك ىؾبعخ    (1)

 آخشٓ ٍِ اىؼيً٘ الاعزَبػٞخ اىزٜ رٖزٌ ثَضو ٕزٓ اىؾبعبد .

 المشكلة الاقتصادية
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( , الممػػبس(  والسػػمع الكماليػػة  ) مثػػؿ العطػػور , اليخػػوت , البلاطػػى الفػػرو
شباع الحاجات سواء الضرورية أو الكمالية قادرة عمى إوجميع ىذه السػمع   

 سمعة بة لممستيمؾ )أ(  قد يعتبر وما يعتبر سمعة ضرورية بالنس الإنسانية .
كمالية بالنسبة لممستيمؾ )ب (,  كما أف ما يعتبر سمعة كمالية لممستيمؾ ) 
 أ( اليوـ قد يصبح سمعة ضرورية بالنسبة:لو بعد عدد قميؿ مف السنوات . 

كما أف الخدمات أيضاً تشبع جانب مف حاجاتنا مثػؿ إصػلاح السػيارات 
, فكؿ ىذه الخدمات ؿ أمتعتناوالخدمات القانونية وحلاقة الشعر,  وحمؿ  ونق

 تماماً . وفى الواقع نحف نشػترى ىا تشبع الحاجات الإنسانية مثؿ السمعوغير 
العديػػػد مػػػف السػػػمع لمحصػػػوؿ عمػػػى خدماتيػػػػا مثػػػؿ السػػػيارات والـسػػػالات ,  
وبالتػػالي فػػإف الفػػرؽ بػػيف السػػمع والخػػدمات لا يعنينػػا ىنػػا ولكػػف الميػػـ أف 

 اع حاجاتو المادية .المستيمؾ يطمب ىذه وتمؾ في نفس الوقت لإشب
والحاجات المادية يحتاج إلييػا أيضاً رجاؿ الأعماؿ والوحدات 
الحكومية مف أجؿ تحقؽ إشباعيػا, فرجػاؿ الأعماؿ يحتاجوف إلى أبنية 
لى أشياء أخرى تعتبر  لممصانع, الآلات , الجرارات . أنظمة للاتصالات . وا 

كما أف الحكومة تعكس أصولًا يمكف مف خلاليػا تحقيؽ أىداؼ الإنتاج . 
الحاجات الجماعية لمواطنييا في شكؿ الحاجة إلى بنا: الطرؽ . المدارس , 

 المستشفيات وقوات مسمحة .
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وبشكؿ عاـ فإف الحاجات المادية ىذه متـيرة وغير محدود  وىو ما  
يعنى أف الحاجات المادية التي يتطمب الأمر الحصوؿ بسببيا عمى السمع 

 .  (1) إشباعيا بشكؿ كامؿوالخدمات لا يمكف 
فإذا نحف أمعنا النظر فى اختيار قائمة احتياجاتنا المادية , ثـ 
راجعنا محتويات ىذه القائمة بعد فكرة مف الزمف لوجدنا أنفسنا وقد أسقطنا 
اىتماماتنا بعض ىذه الاحتياجات ولكف وفى نفس الوقت أضفنا احتياجات 

 جديدة إلى ىذه القائمة .
ؿ عدد قميؿ مف السنوات فإف رغبات الأفراد في إقتناء لاحظ أنو خلا 

أجيزة كمبيوتر وفيديو والميكروويؼ أصبحت غير محدودة .  ىذا بالإضافة 
إلي أننا لسنا عمي استعداد لمتوقؼ عف التمني بأف يكوف لمفرد منا حرص 

 خاص أو تمتمؾ قلادة قيمة أو سيارة  مرسيدس مثلًا.
راد باستمرار إلى إشباع حاجاتيـ وباختصار فبينما يحتاج الأف

البيولوجية مف طعاـ وممبس ومأوى , إلا أنو في نفس الوقت فإف الأفراد في 
بحث دائـ عف نوعيات أفضؿ مف الطعاـ والمأوى والممبس وفى وقت لاحؽ 
فإف ىذه الحاجات تتضاعؼ تحت وقع التطور الذي يحدث فى الإنتاج 

 والتقدـ فى أساليب البيع . وبفعؿ الآثار غير المحدودة للإعانات

                                                 
اىغيغ  ثؼغ إىٜ ْبُ ؽبعبرأ ٘ىزٙ قذ ٝؾذس ْٕب ، ٕٗالإشبسح إىٚ اىخطأ ا ٍِٛ اىؼشٗس   (1) 

الأعو اىقظٞش َٝنِ رو٘افش  ٜٗاىخذٍبد اىَؼْٞخ َٝنِ إشجبػٖب ثشنو مبٍو ، ؽٞش أّٔ ف
ٝزٌ إشجبع       ٍب ٝ٘عذ عيؼخ أٗ أمضش  اىنَٞبد اىنبفٞخ ٍِ ٍؼغُ٘ الأعْبُ ٍضلا . ٗغبىجب  

ش ، ٗىنِ اىغويغ ٞو أىقظعفٚ الأ فشاداىؾبعبد ىذٙ اىؼذٝذ ٍِ الأ قبئَخاىؾبعخ إىٖٞب فٚ 
بعوبد ٍوِ ؾىي إشوجبع كْٕب فْٞظ ْٕوب اىَقظ٘دح ٕٜ ػبٍٔخذٍبد ثظفخ ىٗا ػبٍٔثظفٔ 

 أّ٘اػٖب. ػيٜ اخزلاف ٞغعَٞغ اىغيغ ٗعَ
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وأخيراً يمكف القوؿ أف الأنشطة الاقتصادية جميعيا تيدؼ فى 
 النياية إلى تحقيؽ الإشباع لمحاجات المادية المتنوعة. 

 الموارد النادرة :

ولنبدأ الآف فى مناقشة الحقيقة الأساسية الثانية وىى أف الموارد 
 عنى بالموارد الاقتصادية ؟ .الاقتصادية محدودة أو نادرة . ولكف ماذا ن

بشكؿ عاـ فإف الموارد الاقتصادية تشير إلى كؿ الموارد الطبيعية  
مف السكاف , والمواد الخاـ , والتي تدخؿ فى العممية  الإنتاجية وذلؾ لإنتاج 
السمع والخدمات . وىذا المفيوـ يـطى بوضوح مساحات كبيرة مف الموارد, 

ات والآلات التى تستخدـ فى الإنتاج ووسائؿ مثؿ المصانع والمزارع والمعد
النقؿ المختمفة , وتسييلات الاتصالات , وأنواع متعددة مف أنماط العمالة , 
وأخيراً وليس آخرا يشمؿ الأرض والموارد المعدنية مف جميع الأنواع . 
وجميع ىذه الموارد تشترؾ فى أنيا يمكف تصنيفيا طبقا لكونيا موارد قابمة 

غير قابمة لمتممؾ , فالموارد القابمة لمتممؾ مثؿ الأرض أو المواد لمتممؾ أو 
الخاـ ورأس الماؿ , والـير قابمة لمتممؾ مثؿ الموارد البشرية  وقدرات 

 المنظميف . 

 (1) تصنيؼ الموارد :

 يمكف الآف استعراض الأنواع المختمفة لمموارد بشػئ مف التفصيؿ :
                                                 

(1)    C. R . . .  S, McConnell, S. L. Brue "Micro Economics" 

McGraw- Hill, U. S. A., 1990, Pp. 22 – 23.   
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 الأرض : 

ة الأرض؟ أنيا تعنى كافة الموارد ماذا يعنى الاقتصادي بكمم
والتي يمكف استخداميا فى العمميات  -جميع الييئات الطبيعية  -الطبيعية 

الإنتاجية. مثؿ الأرض القابمة لمزراعة , الـابات , المعادف والبتروؿ وموارد 
 المياه.

 رأس الماؿ : 

وماذا عف رأس الماؿ ؟ رأس الماؿ , أو سمع الاستثمار تشير إلى 
مساعدات الإنتاج المصنعة , أى جميع العدد , الأدوات , الآلات , كؿ 

المصانع , المخازف , النقؿ , وعمميات الإنتاج , وتراكـ السمع الرأسمالية 
 ىو ما يطمؽ عميو الاستثمار .

وىناؾ نقطتاف تتعمقاف بيذا الموضوع , الأولى أف السمع الرأسمالية 
ية لأف ىذه الأخيرة تشبع الحاجات )الأدوات( تختمؼ عف السمع الاستيلاك

بشكؿ مباشر , بينما الأولى تؤدى إلى ذلؾ بشكؿ غير مباشر مف خلاؿ 
التسييلات التى تقدميا فى عممية إنتاج السمع الاستيلاكية . أما الثانية 
فيى خاصة باصطلاح رأس الماؿ حيث أنو لا يشير ىنا إلى الأمواؿ السائمة 

يف الإداريوف مف رجاؿ الأعماؿ والاقتصاديوف . حقيقة أنو فى الـالب يستع
ولكف ذلؾ يكوف بـرض شراء الآلات   Capital Money برأس ماؿ سائؿ 

والمعدات والتسييلات الإنتاجية الأخرى. وبالتالي فالنقود فى مثؿ ىذه الحالة 
لإنتاج شئ , ومف ثـ فإنو لا تعتبر مف قبيؿ الموارد الاقتصادى . فرأس 
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مف الآلات وأدوات وكافة المعدات الإنتاجية  Real Capitalالماؿ الحقيقي 
 Capital Financialالأخرى ىي مورد إقتصادى أما النقود أو رأس المالي

 ليس كذلؾ . 

 العمػؿ : 

العمؿ مصطمح واسع يشير إلى كؿ ما يستخدمو الاقتصادى مف 
قدرات عضمية ومواىب ذىنية لكؿ مف الرجػاؿ والنساء لإنتػاج السمع 
والخدمات ) وذلؾ باستثناء مجموعة خاصة مف المواىػب البشرية ىى قدرات 
المنظميف وذلؾ لأنو طبقػاً لممفيػوـ الرأسمالي فإنو سوؼ يتـ التعرض ليا 

 بتفصيؿ أكثر( . 

 قدرات المنظـ: 

قدرات المنظـ أو القدرات التنظيمية ىى دالة لأربعة وظائؼ يقوـ بيا 
 مف يتصدى ليذه الميمة :

يقوـ المنظـ بالتأليؼ بيف موارد الأرض , رأس الماؿ , العمؿ فى  (1)
الإنتاج إنتاج السمع والخدمات فإطلاؽ شرارة البدء والتحفيز عمى 

واختيار التوليفة الملائمة مف عوائؿ الإنتاج وتحمؿ المخاطرة مف 
 أجؿ تحقيؽ الأرباح يقع كمو عمى عاتؽ المنظـ . 
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باتخاذ القرارات الخاصة بالسياسة يختص المنظـ بصفة أساسية  (2)
التجارية , وىى ليست قرارات روتينية ممكف أف يقوـ بيا أحد مف 

 العامميف فى المشروع . 

والمبتكر ىو الشخص الذي  -المنظـ ىو فى الأصؿ مبتكر  (3)
يستخدـ ويطوع الانجازات العممية فى مجاؿ الإنتاج التجاري , أى 

 . فى الإنتاج أساليب إنتاجية حديثةاستخداـ 

ويبدو ذلؾ واضحاً مف مناقشتنا  :المنظـ يتحمؿ المخاطػرة  (4)
الثلاثػة السابقة لممنظـ . والمنظـ فى النظاـ الرأسمالي لموظائؼ 

لا يضمف تحقيػؽ الأرباح , إنما الربػح يتوقفػو عمى المجيػود 
التى تجذب الأرباح إذا استخدميا المنظـ  والإمكانيات والقػدرات
أو تحقؽ الخسائر, الأمر الذي يؤدى فى النياية إلى جيد    بشكؿ

 الإفلاس .

 عوائد عوامؿ الإنتاج :  

نحف نرى أف الموارد تقػدـ إلى منشآت الأعماؿ ويتػـ تبادليػا 
المواد الخاـ ,  -بالدخوؿ النقدية . ىذه الدخوؿ يتسمميا مالكي ىذه الموارد 

 جار والفائدة .والتى تسمى الإي  -المعدات الرأسمالية 
أما العائد عمى استخداـ العمؿ فيقػاؿ لو الأجػر. أما دخؿ المنظميف 

 فيسمى الأرباح , والذى قد يكوف فى مجممو سالباً فيسمى خسائر .
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 الندرة النسبية : 

جميع الموارد الاقتصادية أو عوامػؿ الإنتػاج تشترؾ فى خاصية 
ساحة الأرض تحتػوى عمى واحدة ىى أنيػا نادرة أو محدودة العرض . فم

مناطؽ محدودة تمؾ التى يمكف استخداميا لإنتاج السمع والخدمات  مثػؿ 
مساحة الأرض الصالحػة لمزراعػة والأرض المحتوية عمى معادف والميػاه 
العػذبة , كذلؾ الأمر بالنسبة لممعػدات الرأسمالية والعمؿ ) فى شكؿ ساعات 

ه الموارد متاحة ولكف بكميات عمؿ( فجميعيا محدودة , بمعنى أف ىذ
محدودة فقط . ولما كانت ىذه الموارد محدودة فإف الأنشطة الإنتاجيػة التى 
تستخػدـ ىذه الموارد سوؼ تبقى بالضرورة محدودة ومقيػدة بكميات ىذه 

 الموارد النادرة .
والمجتمع سوؼ لا يكوف قادراً عمى إنتاج واستيلاؾ جميع السمع 

جيا. وعمى ذلؾ فإننا نجد ىى الولايات المتحدة وىى مف والخدمات التى يحتا
يصؿ إلى  1988الدوؿ الـنية أف متوسط نصيب الفرد مف الناتج فى سنة 

إلى  222دولار , بينما فى أفقر الدوؿ ربما يصؿ إلى أقؿ مف  755,19
 . (1) دولار  322

 الاقتصاد والكفاءة : 

                                                 

(1)    Ibid, P . 24 . 
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أحد التعريفات التى  -يمكننا الرجوع ىنا إلى تعريؼ عمـ الاقتصاد 
بأنو أحد العموـ الاجتماعية التى ترتبط بمشكمة أو بإدارة  -تعرضنا ليا 

الموارد النادرة ) وىو معنى الإنتاج ( وذلؾ بـرض تحقيؽ أكير إشباع ممكف 
 لمحاجات الاجتماعية غير ألمحدودة ) اليدؼ مف الإنتاج ( . 

ف موارد , فإذا كاف فالاقتصاد يعنى الاستخداـ الأفضؿ لما نممؾ م
لديػنا حاجات متعددة وغير محدودة ومواردنا نادرة , فإننػا لا يمكننا إشػباع 
كػافة حاجات المجتمع المادية . إذا فالاستخداـ الأفضؿ لمموارد النادرة التى 
فى حوزتنا ىو السبيؿ الوحيد لتحقيؽ أكبر إشػباع ممكف ليػذه الحاجات . 

 فاءة أى الكفاءة فػى استخداـ الموارد النادرة . والاقتصاد إذا ىو عمـ الك
وبشكؿ دقيؽ ما ىو مفيػوـ الكفاءة كما يستخدمو الاقتصادى؟  أنيا 
تعنى نفس مفيوـ الكفاءة المستخدـ فى اليندسة. فالآلة البخارية تنتج 

مف  - 92 -% وذلؾ لأف الجزء الأعظـ 12طاقة حركية بكفاءة تمثؿ 
حويميا إلى طاقة مفيدة , بؿ يتـ فقػدىا فى الطاقة المولدة لا يمكف ت

الاحتكاؾ والتسخيف . وبالتالي فإف تعظيػـ الاستفادة مف الأبخرة الناتجة لا 
نما يرتبط بكيفية تخفيض  يرتبط بشكؿ كبير بما ىو مستخدـ مف وقود وا 

 الحجػـ اليائؿ مف الطاقة المفقودة وتحويميػا إلى طاقة نافعة . 
ية ىى علاقة بيف المدخلات والمخرجات . فيى والكفاءة الاقتصاد  

علاقة بيف وحدات نادرة مف الموارد والتى تدخػؿ فى عممية الإنتاج والناتػج 
مف ىػذه العممية الإنتاجية. وزيادة المخرجات مف استخداـ نفس كمية 
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المدخلات يمثؿ زيادة فى الكفاءة . كما أف انخفاض المخرجات مف حجـ 
 دخلات يشير إلى انخفاض الكفاءة .معطى مف مجموعة الم

 التشـيؿ الكامؿ وأقصى إنتاج : 

المجتمع فى حاجة إلى استخداـ الموارد الاقتصادية النادرة بكفاءة , 
وذلؾ لأف المجتمع يبـى مف ذلؾ الحصوؿ عمى أقصى كمية مف السمع 
 والخدمات مف تمؾ الموارد النادرة وىذا لا يتأتى إلا بتحقيؽ التشـيؿ الكامؿ

 وتحقيؽ أقصى إنتاج. 

 التشـيؿ الكامؿ : 

بدؿ مصطمح التشـيؿ الكامؿ عمى أف جميع الموارد المتاحة مف 
خدمو فى العممية الإنتاجية .  فلا يجب أف يكوف ىناؾ عمالة معطمة , 
فالاقتصاد لابد وأف يقدـ العمؿ لكؿ مف ىو راغب وقادر مف القوى العاممة , 

و الأرض الصػالحػة لمزراعة يجػب ألا    تكوف كما أف معػدات الرأسماليػة أ
 عاطمة .
ولاحظ ىنا أننا نقوؿ أف جميع الموارد المتاحة يجب تشـيميا . وكؿ  

مجتمع لو عاداتو وأعرافػو فى تحديد ىذه الموارد المتاحػة .   سبيؿ المثاؿ 
التشريعات والعادات التى تقيد عمؿ الأطفاؿ والتسنيف . وبالمثؿ فإف 

الأراضي الزراعية يمر بفترات عدـ استخداـ للأرض بيف كؿ دورة  استخداـ
 زراعية وأخرى . 
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 أقصى إنتاج : 

رد الاقتصادية المتاحة يشير أقصى إنتاج إلى ضرورة تخصيص الموا
ذلؾ أف الموارد المستخدمة فى الإنتاج يجب أف يكوف استخداميا بكفاءة ,

  .ة مضػافة إلي اجمالي الإنتاجىذا بالكيفية التى تمكنيا مف تحقيؽ أكبر قيم
 الندرة والاختيار وتكمفة الـرصة البديمة : 

إذا كانت الموارد الاقتصادية المتاحة نادرة والحاجات المراد إشباعيا 
ذا كاف ىدؼ إشباع أكبر قػدر ممكف مف  متعددة ومتجددة وغير محدودة , وا 

 أف الأمر فى ىذه الحاجات يتطمب الكفاءة فى استخداـ ىذه الموارد  إلا
النياية يتطمػب منػا تحػت ضـػط ندرة الموارد , ولا محدودية الحاجات التنازؿ 

 والتضحية ببعض الحاجات مف أجػؿ إشباع حاجات أخرى .
فالتشـيؿ الكامؿ لمموارد والحصوؿ عمى أقصى إنتاج ممكف لا 

فإنو  يمنحنا أبداً الكميات اللامحدودة مف السمع والخدمات , وبناء عمى ذلؾ
لأبد مف اختير السمع والخدمات التى يتـ إنتاجيا وتمؾ التى يتـ التنازؿ 
ذا كانت الموارد الاقتصادية المتاحة تختمؼ مف دولة إلى أخرى  عنيا. وا 
ذا كانت الكفاءة  وكذلؾ تختمؼ لػدى الدولة الواحدة مف وقػت إلى آخػر . وا 

لة إلى أخرى وتختمؼ فى استخداـ ىذه الموارد المتاحة تختمؼ أيضا مف دو 
داخػؿ الدولة الواحدة مف وقػت إلى آخػر, وبما أف كؿ دولة تختػار 
التخصيص الذي تراه مناسباً لإنتاج أنواع مختمفة مف السمع والخدمات 
وتتناوؿ عف نوعيات أخرى أو تضحى بيا فمعنى ىذا أف لكؿ دولة جدوؿ 
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مثيؿ ىذا الجدوؿ  فى بتلإمكانيات الإنتاج ) منحنى لإمكانيات الإنتاج وذلؾ 
 .شكؿ ىندسي (

 منحنى امكانات الإنتاج : 

( يمثػؿ منحنى إمكانيات الإنتػاج . وىو يشرح القيود 2الشكؿ )
المفروضة عمى مجتمع ما فى اختيار وما يمكف أف ينتجو وما يتنازؿ عنو 
بسبب الندرة . ويوضح منحنى إمكانيات الإنتػاج جميع التوليفات مف السمع 

مات والتى يمكف لمجتمع ما إنتاجيػا إذا استخدمت جميع الموارد والخد
 المتاحة فى ىذا المجتمع بكفاءة .

( يقيس المحور الرأسي فيو الكمية المنتجة مف سمع 2والشكؿ )
كمائية , بينما يقيس المحور الأفقي الكمية المنتجة مف سمع ضرورة . 

لى جية الشم اؿ لممنحنى تمثػؿ توليفات وجميع النقاط التى تقػع إلى أسفؿ وا 
مف السمع الكمالية والسمع الضرورية يكوف المجتمع قادر  عمى إنتاجيػا مف 
خلاؿ الموارد المتاحة والتكنولوجيا المتوافػرة لديو . أما النقاط التى تقع أعمى 
لى اليميف منو مثؿ النقطة ) ؿ( فإنيا تمثؿ توليفات لا يمكف  ىذا المنحنى وا 

 إنتاجيػا .
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 (1شكؿ رقـ )

ذا كاف اقتصاد ما عند أعمى نقطة فى المنحنى وىى النقطة ) ـ(  وا 
فإنو بذلؾ يقػرر تخصيص كؿ موارده لإنتاج السمع الكمالية ولا شئ مف 
السمع الضرورية . وعمى الجانب الآخػر إذا كاف النقطة ) ىػ ( فى أسفؿ 

توجيو كافة الموارد المتاحة لديو لإنتاج سمع المنحنى فإنو يقػرر بذلؾ 
 ضرورية ولا شئ لمسمع الكمالية .
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ومف الطبيعي أف تنتػج الاقتصاديات المختمفة خميػط مف سمع 
ف كانت تختمؼ فيما بينيا مف حيث النسب .  ضرورية وسمع كمالية , وا 

 التى توجييا مف مواردىا لإنتػاج كؿ نوع .
يمثػؿ إنتاجيا مف السمع الكمالية حوالي فإذا افترضنا أف فى اليند 

% 22% مف الناتػج القومي الإجمالي , والصيف تصؿ ىذه النسبة إلى 15
% . فإف ىػذا يعنى أف 8, بينما نجد ىػذا الرقـ فى الصوماؿ يدور حوؿ 

الصيف أقرب عمى منحنى إمكانيات الإنتاج إلى النقطة ) ـ ( مف اليند 
قرب إلى النقطة ) ىػ ( مف اليند والصيف , أما والصوماؿ , بينما الصوماؿ أ

 الينػد تقػع بشكؿ ما بيف النقطتيف )ىػ . ـ( .

 خصائص منحنى إمكانيات الإنتاج : 

ويشرح لنا منحنى إمكانيات الإنتاج السابؽ حقيقة اقتصادية  -1
. ىى تكمفة الفرصة البديمة , فتكمفة الفرصة البديمة لإنتاج  ىامة

مالية تعادؿ كمية السمع الضرورية اللازـ المزيد مف السمع الك
إمكانيات  منحنىالاستـناء عف إنتاجيا مقابؿ ذلؾ . وبالتحرؾ عمى 

( تمثؿ ؾ  Δ)  فإفالإنتاج مف النقطة ) و( إلى النقطة ) ع ( . 

طرأ عمى السمع الكمالية وىو تـير بالزيادة ىنا . وىذه التعبير الذي 
مف الموارد المخصصة لإنتػاج السمع الزيادة  لا تتـ إلا بتحويؿ كمية 

الضرورية لإنتػاج المزيد مف السمع الكمالية , ىػذا التحوؿ فى 
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الموارد مف إنتاج السمع الضرورية إلي إنتاج السمع الكمالية يؤدي 
 ( . ع  Δ)  إلي نقص في إنتاج السمع الضرورية بمقػدار

امؿ ومعنى ذلؾ إذا وصؿ اقتصاد ما إلى حالة مف التشـيؿ الك
أحد لمموارد المتاحة واستخداـ ىذه الموارد بكفاءة أى أنو ينتج عمى 

الاقتصاد  نقاط منحنى إمكانيات الإنتػاج فمعنى ذلؾ أنو إذا قػرر ىػذا
فإنو فى  ( ؾ  Δ) زيادة إنتاج نوع معيف مف السمع بمقدار معيف 

السمع نفس أنوقت يضحى أو يقبؿ خفض إنتاجو مف نوع آخر مف 
ىنا ىى  (ع  Δ)  مقابؿ ذلؾ وبالتالي فإف  (ع  Δ)   يفبمقدار مع

 . تكمفة الفرصة البديمة

جميع النقاط عمى منحنى إمكانيات الإنتاج تجؿ عمى تشـيؿ كامؿ  (2)
لمموارد المتاحة وأف ىذه الموارد مستخدمة بكفاءة , وأي نقاط تقع 

كامؿ  غيرداخؿ ىػذا المنحنى مثؿ النقطة ) ح ( فتػدؿ إما عمى تشـيؿ 
ىناؾ عدـ  لمموارد ) أى أف ىناؾ بعض الموارد معطمة ( , أو أف
تقع خارج  كفاءة فى استخداميا أو السببيف معاً . كما أف أى نقطة

المنحنى مثؿ النقطة ) ف ( تعنى أنو لا يمكف تحقيؽ حجـ الإنتاج 
الموارد المتاحة والمستوى  نظراً لقيود التى تشير إليو ىذه النقطة

جي ومستوي الكفاءة الحالي والذي لا يمكف مف إستيعاب ىذا التكنولو 
 المستوى .
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 كما رأينا مف الشكؿ رقـ:  إنحدار منحنى إمكانيات الإنتػاج سالب (3)
 منحنى إمكانيات الإنتاج يضـ مجموعة نقاط كؿ منيا تدؿ عمىأف ( 2)

 ةتحقؽ التشـيؿ الكامؿ لمموارد المتاحة وأف ىذه الموارد مستخدمة بكفاء
. ولأف اختيار الاقتصاد المعيف لتوليفة الإنتاج يكوف مقيداً بالموارد 
المتاحة والإمكانيات التكنولوجية , فإننا نجػد أف الاقتصاد المعيف 

لنقص فى يمكنو إنتاج مزيد مف السمع الكمالية فقط عمى حساب ا
 .السمع الضرورية أو العكس

نقطتيف عمى اج بيف ويذكرنا ذلؾ بانحدار منحنى إمكانيات الإنت
 نرى فنحف(  ع Δ ونقطتيف عمى المحور الأفقي ) (ب Δالمحور الرأسي )

( أف التحرؾ عمػى منحنى إمكانيات الإنتاج مف 1) رقـ السابؽ الشكؿ فى
النقطة ) و( إلى النقطة ) ع ( يتضمف زيادة فى إنتاج السمع الكمالية 

 الضرورية السمع جإنتػا فى وانخفاض , الوحدات مف(  ؾ Δبمقدار )  
 عدد(  ع Δ)   و , موجب عدد(  ؾ Δيلاحظ أف )  [ ,(  ع Δ)   بالمقػدار
 دار منحنى إمكانيات الإنتاج          انح . وعمى ذلؾ فإف مقدار ]سالب

 .ىو رقـ سالب 

الإنحدار السالب لمنحنى إمكانيات الإنتػاج يؤدى إلى زيادة  (3)
ذلؾ عمى الشكػؿ التالي  تكمفة الفرصة البديمة ويمكف توضيح

  ( .3رقـ )

(  Δ ك )  
 ــــــــــــ

(  Δ ع )  
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ويبدو مف الشكؿ أف المحور الرأسي يقيس حجػـ الإنتػاج       
مف الأقمشػة الشعبية , والمحور الأفقي يقيس حجػـ الإنتػاج مف 
المنسوجات الراقية , وبداية يمكف القوؿ أف الاختيار الاقتصادى 

متر  مميوف 422لممجتمع كاف عند النقطة ) د ( حيث ينتج المجتمع 
مميوف متر مف أقمشة راقية , وأنو لأسباب  722أقمشة شعبيو و

اقتصادية واجتماعية تـ تعديؿ ىذا الاختيار بحيث تحوؿ المجتمع 
وفى  عمى منحنى إمكانيات الإنتاج مف النقطة ) د ( إلى النقطة ) ج (
دار بمق ىذه الحالة فقد قرر المجتمع زيادة الإنتاج مف الأقمشة الشعبية

الراقية .  الأقمشة مميوف متر مف 122مميوف متر مقابؿ التنازؿ عف  222
إضافية مف الأقمشة  مميوف متر 222وبالتالي فإف تكمفة الحصوؿ عمى 

 .  الراقية مميوف مقومة بالأقمشة 122الشعبية تعادؿ ما 

فإذا وجد المجتمع أف الأقمشة الشعبية مازالت غير كافية وأنو 
لمزيد منيا فإنو بذلؾ يقػرر التحرؾ عمى منحنى فى حاجة إلى ا

إمكانيات الإنتاج مف النقطة ) ج ( إلى النقطة ) ب ( حيث يصؿ 
مميوف متر بينما ينخفض إنتاج  822إنتاج الأقمشة الشعبية إلى 

وىنػا نلاحظ أف تكمفة  مميوف متر . 422مشة الراقية إلى الأق
المجتمع  لؾ أف حصوؿالفرصة البديمة قد زادت بمقدار الضعؼ , ذ

مميوف متر جديدة مف الأقمشة الشعبية كمفتو التنازؿ  222عمى 
مميوف متر مف الأقمشة الراقية وذلؾ عند التحرؾ مف  122عف 
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النقطة ) د ( إلى ) ج ( , ولمحصوؿ عمى نفس الزيادة فى الأقمشة 
الشعبية بالتحرؾ مف النقطة ) ج ( إلى ) د ( ترتب عمييا ضرورة 

 [مميوف متر مف الأقمشة الراقية  222ؿ أو التضحية بمقدار التناز
 عند مميوف متر 422مميوف متر عند النقطة ) ج ( إلى  622مف 

 مميوف متر إضافية مف 222. وبالتالي فإف قيمة  ]) ب (  النقطة
مميوف  122الأقمشة الشعبية مقومة بالأقمشة الراقية قد زادت مف 

أى أف تكمفة  لأقمشة الراقية ,مميوف متر مف ا 222متر إلى 
 الفرصة البديمة تضاعفت .

ولا يقؼ الأمر عند ىذا الحد إذ أنو لو زادت المطالبة بالأقمشة 
الشعبية فسوؼ ينتقؿ المجتمع مف النقطة ) ب ( إلى ) أ ( عمى منحنى 

مميوف متر مف الأقمشة الشعبية أى  922إمكانيات الإنتاج حيث ينتج 
متر جديدة إلى ما كاف ينتج مف ىذا النوع عند  مميوف 122أنو يضيؼ 

مميوف  222ىذه الإضافة يتنازؿ عف  النقطة ) ب ( , ولكف فى مقابؿ
متر مف الأقمشة الراقية . ومعنى ىذا أف تكمفة الفرصة البديمة أصبحت 
 أربعة أضعاؼ ما كانت عميو عند التحرؾ مف النقطة ) د ( إلى ) ج (. 
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        أ                                                      
                   

922 
822 
 

   
          ب            
              حػػػػػ                               
                   

622 
 

   
                                

ˢ 
               

                    
422 
 

   
                                               
                         
             ىػ       

222 
 

   
                                              
                         
                         
        752   

722 622      
 422  222        

           
 (2شكؿ رقـ )                                                                أقمشة راقية         

لمحصوؿ أف تحرؾ اقتصاد معيف عمى منحنى إمكانيات الإنتاج   (5) 
عمى التوليفة مف المنتجات الأكثر إشباعاً لحاجات المجتمع 
تتضمف بطبيعة الحاؿ تضحية وقد رأينا أف ىذه التضحية تكوف 

)تكمفة الفرصة البديمة( . والواقع أف ىناؾ قيود تكنولوجية  فى تزايد
الأجؿ القصير ىى التى تممى عمى الاقتصاديات المعينة ىذا  فى

توجد فترة زمنية  ختمؼ فى الأجؿ الطويؿ حيثوالأمر ي الاختيار

 أقَشخ شؼجٞخ 
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والابتكارات والاختراعات الأمر الذي يمكف المجتمع كافية للأبحاث 
مف إنتاج أحجاـ أكبر مف السمع والخدمات مف نفس الموارد 

. وقد لا تحدث تطورات تكنولوجية جديدة ولكف الموارد  المتاحة
أراضى جديدة زراعة  -أصبحت أكبر ) اكتشاؼ معادف المتاحة 

 واستصلاحيا إلى آخره ( . 

إنتػاج ويمكف التعبير عف زيادة مقدرة اقتصاد معيف عمى 
كميات أكبر مف السمع المختمفة ) نوعيف فقط مف السمع فى حالتنا ىنا ( 

بأكممو جية اليميف كما ىو  وذلؾ بانتقاؿ منحنى إمكانيات الإنتػاج
 ( .3الشكؿ رقـ ) مبيف فى

 

 

 

 

 

 

 (3شكؿ رقـ )                                   

ٞخ
َبى
 م
يغ
ع

 

 

 سلع ضرورية
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وباختصار فإنو يمكف القوؿ أف النمو الاقتصادى الممثؿ فى الزيادة 
فى الإنتاج إذا حدث بسبب إضافة موارد جديدة لممجتمع أو أف المجتمع 
تعمـ كيفية استخداـ الموارد المتاحة بشكؿ أكثر كفاءة فإف ذلؾ يؤدى إلى 

انيات الإنتاج بأكممو جية اليميف. فاستخداـ المجتمع انتقاؿ منحنى إمك
 لمعػدات وآلات رأسماليػة جديدة يؤدى إلى زيادة إنتاجيػة العماؿ .    

كما أف التحسف فى الإنتاجية يأتي مف التقدـ التكنولوجي 
 والاختراعات والابتكارات . واكتشاؼ أساليب فنية أكثر كفاءة فى الإنتػاج . 

ي توضح سبب انتقاؿ منحنى إمكانيات الإنتػاج فى وكؿ ىذه المعان
اقتصاد معيف جية اليميف دلالة عمى زيادة قػدرة ىػذا الاقتصاد عمي الإنتاج 
في الاتجاىات المختمفة , كما أف عكس ىذه العوامؿ يؤدى إلى ارتداد ىػذا 
المنحنى جية اليسار وىػذا غير متصور إلا فى حالات الحروب الشاممة 

 و الكوارث الطبيعية .الطويمة أ

بالإضافة إلى ما سبؽ فإف منحنى إمكانيات الإنتػاج يمكف أف  (6)
 يشرح الفرؽ بيف الدوؿ الفقيرة والدوؿ الـنية وذلؾ مف حيث

صناعية  الرأسمالي وكذلؾ مف حيث القدرة عمى إنتاج سمع التراكـ
أ 4) شكؿ أكبر مف الدوؿ النامية ويمكف توضيح ذلؾ مفوكمالية 

 ج( . 4.ب 4,
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أ ( قدرة الدوؿ النامية عمي إنتاج سمع ضرورية  4ويشرح الشكؿ )
( والذى يمثؿ 1ـ 1وكمالية حيث أف ىذه الإمكانية في حالة المنحني )ـ
( حيث تزداد 2ـ 2الدوؿ النامية , أما الدوؿ الـنية فيمثميا المنحني ) ـ

قدرتيا عمي إنتاج كؿ مف السمع الكمالية والضرورية في نفس الوقت . 
( يقع عمي يميف المنحني 2ـ 2ويلاحظ ىنا أف منحني إمكانيات الإنتاج ) ـ

( وذلؾ لأف الدولة الـنية استطاعت نقػؿ منحني إمكانيات الإنتاج 1ـ 1)ـ
واستخداـ الموارد  إلي ىػذا الوضع الأفضؿ مف خلاؿ تطػور التكنولوجيا

 المتاحة )وىي موارد أكبر مف المتاحة لمدوؿ النامية ( بكفاءة .

غ 
عي

ٞخ
َبى
ع
سأ

 

 

حـ ( 4) شكل   

 

  

 م
1

 

 م
2

 

 م
2

 

 سلع إستهلاكية
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. ب  

.ح  
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ب( فيوضح أف الدوؿ المتقدمة لدييا قدرة عمى إنتاج  4الشكؿ ) اأم
سمع رأسمالية ) تحقيؽ تراكـ رأسمالي أكبر مف الدوؿ النامية وىػذا يمكنيا 

إلى استثمارات لإنتاجيا  مف إنتاج المزيد مف السمع الاستيلاكية التى تحتاج
 ولذلؾ فيى تنتج سمع استيلاكية ورأسمالية أكبر مف الدوؿ النامية . 

ونفس الشكؿ يوضح معضمة النمو بالنسبة لمدوؿ النامية وىى عدـ 
توافر رؤوس الأمواؿ , وأف قدرتيا عمى إنتػاج سمع رأسمالية أقؿ مف الدوؿ 

ى مستوى الدخػؿ القومي فى المتقدمة . وىػذا ناتج بطبيعة الحاؿ مف تدن
الدوؿ النامية ونقص المدخػرات التى يمكف أف تتحوؿ إلى استثمارات حقيقية 

 بعد ذلؾ .
ج( يوضح تطور منحنى إمكانيات الإنتػاج  4ولػذلؾ فإف الشكؿ )

لػدولة متقدمة تحقؽ تراكـ رأسمالي مستمر مف خلاؿ تحقيؽ مدخػرات عالية 
إلى استثمارات حقيقية ويساعدىا فى ذلؾ  مف الدخػؿ القومي يتـ توجيييا

 إرتفاع الدخػؿ القومي . 
ذا أعدنا النظر إلى الشكؿ ) أ ( بحيث وضعنا عمى المحور الأفقى  وا 
سمع زراعية بدلًا ـ سمع ضرورية , وعمى المحور الرأسى سمع صناعية بدلا 
ية مف السمع الكمالية لأمكننا أف نتعرؼ عمى نمط الإنتاج فى الدوؿ النام

والدوؿ المتقدمة حيث يتضح مف الشكف أف الدوؿ المتقدمة قادرة عمى إنتاج 
سمع صناعية بمعدؿ كبير ولذلؾ فيى تسمى بالدوؿ الصناعية نظراً لأف 

 النسبة الكبرى مف إنتاج معظـ ىذه الدوؿ سمع صناعية .
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والآف يجب أف نسأؿ أنفسنا سؤالا ىاماً وىو سواء فيما يتعمؽ 
أو الدوؿ المتقدمة كيؼ يتـ توجيو الموارد المتاحة لدى  بالدوؿ النامية

المجتمع ؟ مف الذي يقرر نسبة السمع الرأسمالية إلى السمع الاستيلاكية ؟ 
وكيؼ يتـ تحديد ما ينتح مف سمع كمالية وضرورية ؟ أو زراعية وصناعية 
ذا كاف مف الطبيعي أف يتـ الإنتاج بأساليب مختمفة فما ىى الجية  ؟ وا 

مفة باختيار أسموب الإنتاج الملاـ ؟ . وبعد أف يتحقؽ الإنتاج كيؼ يتـ المك
 توزيعو ؟ بمعنى آخػر إلى أيف تذىب المنتجات بعد عممية الإنتػاج ؟ .

والإجابة عمى ىػذه الأسئمة تتطمب الرجوع إلى التوجو الاقتصادى 
ف الذي يعتنقو مجتمع معيف , فإذا قػرر مجتمع معيف توجيو نسبة معينة م

موارده لإنتػاج سمع ضرورية بشكؿ أكبر مف السمع الكماليػة قلا شؾ أف ىػذا 
التوجو ىو انعكاس لػلإرادة الجماعية لممجتمع ولممنتجيف والحكومات القائمة 
وىى تتطمب حسابات دقيقة ومعقػدة , كما آف الأمر لا يقتصر عمى نوعيف 

المفاضمة بينيا  مف السمع بؿ أف ىناؾ عشرات بؿ مئات السمع التى يتـ
وتحتاج إلى إتخاذ قرارات مدروسة فى ىذا الشأف , وبالتالي فإف عممية 
توجيو الموارد تحتاج إلى جية مييمنة تتوافر لدييا كافة المعمومات 
والإحصاءات حتى يتـ المجوء إلييا إذا ما أراد صانعي القرارات الدقة فى 

 توجيو الموارد .
ج ليست عمميػة سيمة ولكنيا عممية كما أف اختيار أساليب الإنتػا

جػد معقػدة فنياً وأيضاً عمى المستوى الاقتصادى يتـ المفاضمة بيف مميزات 
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أسموب وآخػر ومدى كفاءتو وما ىى تكاليفو وىػؿ سيتـ استيراد ىػذا 
الأسموب أـ يعتمد عمى التكنولوجيا المحمية ؟ وىػؿ ىػذا الأسموب ممػوث 

افؽ للإمكانيات البشرية المتاحة وىػؿ ىو كثيؼ لمبينة أـ لا , وىػؿ ىو مو 
العمالة , أى يستوعػب عماؿ بنسبة أكبر مف احتياجو لرأس الماؿ ) وىػذا ما 
يناسب الدوؿ النامية عمى الأقػؿ فى الأجؿ القصير ( , أـ أنو أسموب كثيؼ 
رأس الماؿ وىو الأسموب الذي يعتمد عمى الآلية فى التشـيؿ بشكؿ شبو 

سب الدوؿ النامية فى المدى الطويؿ ولكف لا يناسبيا حالياً . إذا شامؿ وينا
 ىؿ يترؾ كؿ ذلؾ لممنتجيف الفردييف أـ لجيات فنية تابعة لمحكومات ؟

أيضاً توزيع الناتج الذي تـ الحصوؿ عميو ىػؿ يتػـ مف خلاؿ 
السوؽ بمعنى أف العامؿ يأخذ أجره طبقاً لما يحدده السوؽ ليػذا النوع مف 

وكذلؾ الربح وبقية أنواع الدخوؿ , أـ يتـ توزيع ىػذا الدخؿ بمعرفة  العمؿ
 الدولة ؟ 

كؿ ىذه الأمور تدعونا إلى مناقشة النظػـ الاقتصادية التى عمى 
ىػذه الأسئمة حيث أف ىػذه النظػـ قامت أساساً لتيسير أساليب دفة الحياة 

ختيار أساليب الإنتا ج وتوزيع ما يتـ الاقتصادية مف حيث توجيو الموارد وا 
 . المشاركيف في العممية الإنتاجية إنتاجو عمى

ولكف النظػـ الاقتصادية المعاصرة تتبايف فى قياميا بيذه الميمة 
نظػراً لإختػلاؼ الفمسفات التى قامت عمييا والعقائد التى تعتبر نقطة 
الإنطلاؽ بالنسبة ليػا . وعمى ذلؾ فسوؼ نتعرض ليػذه النظػـ بشكػؿ محايد 
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لمتعرؼ عمى أسموب مواجية المشكمة الاقتصادية فى النظاـ الرأسمالي 
والملاحظات التى ترد عمى أسموب عمػؿ ىػذا النظػاـ , وكذلؾ الحاؿ بالنسبة 

 لمنظاـ الاشتراكي والنظـ الاقتصادية المختمطة .
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 الأعـئٍخ

 :أعئيخ الإخٞبس اىَزؼذد      ـأٗلا  

  : ىس اٌّشىٍخ الإلزصبديخ إًٌيشعغ عجت ظه   (1)

 رؼذد الإؽزٞبعبد اىجششٝخ ٗرْ٘ٝؼٖب.  أ ــ 

 اىْذسح اىْغجٞخ فٜ ػْبطشالإّزبط.  ة ــ

 اىضٝبدح اىنجٞشح فٜ أػذاد اىغنبُ.  ؽـ ــ

 مو ٍب عجق.  د ــ 

  : عبىجٞخ ٍْؾْٚ إٍنبّٞبد الإّزبط رشعغ إىٚ   (2)

 صجبد رنيفخ اىفشطخ اىجذٝيخ.  أ ــ 

 اٝذ رنيفخ اىفشطخ اىجذٝيخ.رض  ة ــ

 إّؾذاسٓ ٍِ أػيٚ إىٚ أعفو عٖخ اىَِٞٞ.  ؽـ ــ

 لا شئ ٍَب عجق.  د ــ 

 (   إٌظبَ الإلزصبدي اٌّطجك ؽبٌيبً في ِصش : 3)

 ّظبً إقزظبدٙ سأعَبىٚ.  أ ــ 

 ّظبً إقزظبدٙ إشزشامٚ.  ة ــ

 ٝقزشة ثذسعخ أمجش ٍِ اىْظبً اىشأعَبىٚ.  ؽـ ــ

 سعخ أمجش ٍِ اىْظبً الإشزشامٚ.ٝقزشة ثذ  د ــ 

  : اٌزؾشن ِٓ ٔمطخ لأخشي ػًٍ ٔفظ ِٕؾًٕ إِىبٔيبد الإٔزبط رؼًٕ   (4) 

 الإعزخذاً اىنبٍو فقؾ ىيَ٘اسد الإقزظبدٝخ.  أ ــ 

 الإعزخذاً الأٍضو فقؾ ىيَ٘اسد الإقزظبدٝخ.  ة ــ

 الإعزخذاً اىنبٍو ٗالأٍضو ىيَ٘اسد الإقزظبدٝخ.  ؽـ ــ

 ٍَب عجق. لا شئ  د ــ 

 (   يهزُ ػٍُ الإلزصبد ثذساعخ ِب يًٍ : 5)

 ٍشنيخ اىْذسح اىْغجٞخ ىيَ٘اسد الإقزظبدٝخ.  أ ــ 
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 مٞفٞخ ريجٞخ ٍؼظٌ اىؾبعبد اىجششٝخ لأفشاد اىَغزَغ.  ة ــ

 دساعخ اىَشنيخ الإقزظبدٝخ ثنو ػْبطشٕب اىَخزيفخ.  ؽـ ــ

 مو ٍب عجق.  د ــ 

  :خ ٌٍٕظبَ اٌشأعّبًٌ (   ِٓ أهُ الإٔزمبداد اٌّىعه6)

 رذخو اىذٗىخ فٜ اىْشبؽ الإقزظبدٙ.  أ ــ 

 صٝبدح ٍظبٕش اىجٞشٗقشاؽٞخ ٗإّزشبس اىشٗرِٞ.  ة ــ

 ػذً اىزخظٞض الأٍضو ىيَ٘اسد الإقزظبدٝخ.  ؽـ ــ

 صٝبدح دسعخ الإؽزنبس ٗإخزفبء اىَششٗػبد اىظغٞشح.  د ــ 

 عهخ اٌيّيٓ يؼًٕ : (   إٔزمبي ِٕؾًٕ إِىبٔيبد الإٔزبط لأػًٍ إًٌ 7)

 الإعزخذاً اىنبٍو ىيَ٘اسد الإقزظبدٝخ اىَزبؽخ.  أ ــ 

 الإعزخذاً الأٍضو ىيَ٘اسد الإقزظبدٝخ اىَزبؽخ.  ة ــ

 الإعزخذاً اىنبٍو ٗالأٍضو ىيَ٘اسد الإقزظبدٝخ اىَزبؽخ.  ؽـ ــ

 صٝبدح ؽغٌ اىَ٘اسد الإقزظبدٝخ اىَزبؽخ.  د ــ 

 ٍخ ػًٍ أٔهب : (   رؼشف رىٍفخ اٌفشصخ اٌجذي8)

 عؼش اى٘ؽذح اىَْزغخ ٍقٍ٘ب  ث٘ؽذاد ّقذٝخ.  أ ــ 

 .اىزؼؾٞخ ثٔ فٜ عجٞو اىجذٝو اىَخزبس فؼلا  قَٞخ أقظٚ ثذٝو رٌ   ة ــ

 .فؼلا  قَٞخ اىجذٝو اىزٙ رٌ إخزٞبسٓ   ؽـ ــ

 لا شئ ٍَب عجق.  د ــ 

 (   إرا وبٔذ رىٍفخ اٌفشصخ اٌجذيٍخ ِزٕبلصخ فّؼًٕ رٌه أْ : 9)

 ٍْؾْٚ إٍنبّٞبد الإّزبط ٍؾذة رغبٓ ّقطخ الأطو.  أ ــ 

 ٍْؾْٚ إٍنبّٞبد الإّزبط ٍقؼــش رغبٓ ّقطخ الأطو.  ة ــ

 ٍْؾْٚ إٍنبّٞبد الإّزبط ػجبسح ػِ خـؾ ٍغزقٞــٌ.  ؽـ ــ

 لا شئ ٍَب عجق.  د ــ 

(  إرا وبْ ِٕؾًٕ إِىبٔيبد الإٔزبط ِؾذثبً رغبٖ ٔمطخ الأصً فإْ رىٍفخ اٌفشصخ 01)

 يٍخ رىىْ : اٌجذ

 لا شئ ٍَب عجق. ٍزْبقظخ. ؽـ ــضبثزـخ. د ــ ة ــٍزضاٝذح.   أ ــ 

 :أعئٍخ اٌصىاة واٌخطأ ِغ اٌزجشيش      ـصبٔيبً 
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ٝؤدٙ اىزخظٞض ىيَ٘اسد الإقزظوبدٝخ إىوٚ إّزقوبه ٍْؾْوٚ إٍنبّٞوبد الإّزوبط  ــ 1

 لأػيٚ عٖخ اىَِٞٞ.

 لا ٝ٘عذ رؼشٝف شبٍو ٍٗؾذد ىؼيٌ الإقزظبد. ــ 2

ٝؼزَوووذ اىْظوووبً اىشأعوووَبىٚ ػيوووٚ قووو٘ٙ اىغووو٘ك فوووٜ ؽوووو ع٘اّوووت اىَشووونيخ  ــ 3

 الإقزظبدٝخ دُٗ أٙ رذخو ٍِ اىذٗىخ.

ؽبىَب أُ اىؾبعوخ اىجشوشٝخ قبثيوخ ىاشوجبع اىزوبً فوئُ اىؾبعوبد فوٜ ٍغَ٘ػٖوب  ــ 4

 قبثيخ ىاشجبع اىزبً.

إىووٚ  صٝووبدح مفووبءح اىَوو٘اسد اىَزبؽووخ ٝووؤدٙ لإّزقووبه ٍْؾْووٚ إٍنبّٞووبد الإّزووبط ــ 5

 أػيٚ عٖخ اىَِٞٞ.

 اىَشنيخ الإقزظبدٝخ ر٘اعٖٔ اىَغزَؼبد اىْبٍٞخ فقؾ. ــ 6

 ٝؼزجش ؽبفض اىشثؼ ثَضبثخ اىَ٘عٔ اىشئٞغٜ فٜ ظو اىْظبً اىشأعَبىٚ. ــ 7

فٜ عوٞبك ػَيٞوخ اىزَْٞوخ الإقزظوبدٝخ ّز٘قوغ إّزقوبه ٍْؾْوٚ إٍنبّٞوبد الإّزوبط  ــ 8

 إىٚ أػيٚ.

فبئوووذح  أقوووو إىوووٚ ّووو٘اػ الإعوووزضَبسادىٚ ر٘عٞووؤ ٝؼوووبة ػيوووٚ اىْظوووبً اىشأعوووَب ــ 9

 ىيَغزَغ.

ٗىووٞظ اىَظووويؾخ  اىٖووذف اىشئٞغووٜ ىيْظووبً الإشوووزشامٚ ٕوو٘ اىَظوويؾخ اىؼبٍوووخ ــ11

 اىخبطخ.
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 إٔذاف ٕزا اىفظو :

 ٝنُ٘ اىطبىت ثؼذ اّزٖبء ٕزا اىفظو قبدس ػيٚ أُ:

  ٝ٘ػؼ ٍفًٖ٘ اىطيت ٍْٗؾْٚ ٗعذٗه اىطيت.  -1

 ثِٞ اىزغٞش فٚ اىنَٞخ اىَطي٘ثخ ٗاىزغٞش فٚ اىطيت.ٝفشك  -2
 ٝيٌ ثنبفخ الأشنبه اىجٞبّٞخ اىَزؼيقخ ثبىفظو. -3
 

 
 
 
 
 

الثانىلفصل ا  

 نظرية الطلـــب
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 نظرية الطمػػػػػب:  الفصؿ الثانى
لمطمب معنى محدد بالنسبة للإقتصادي . حيث يعرؼ الطمب عمى أنو 
الجدوؿ الذي يوضح الكميات المختمفة مف منتج معيف والتى يكوف 

ف راغبوف وقادروف عمى شراؤىا عند كؿ سعر معيف سمسمة لممستيمكي
 الأسعار الممكنة وذلؾ مف خلاؿ فترة زمنية محددة . 

يتضح مف التعريؼ السابؽ أف الطمب يتميز بعدة خصائص يمكف 
 عرضيا باختصار : 

  الطمب رغبة وقدرة معاً : (1)
لا يلاحػظ مف التعريؼ السابؽ أف الطمب ليس أمنية فقط فالأماني 

تؤثر فى الكمية المطموبة حيث لا يعترؼ السوؽ برغبات وأمنيات الأفراد , 
نما يتأثر السوؽ برغبات الأفراد المرتبطة بقدرتيـ عمى ترجمة ىذه الرغبات  وا 
إلى طمب فعمى , أى يكوف لدييـ قدرة عمى دفع المقابؿ النقدي لمسمع 

 والخدمات التى يرغبوف فييا .  
  لصناعة:المقصود بالطمب ا (2)

فالمقصود بالطمب جميع منتجات فرع . إنتاجي أو صناعة بأكمميا 
وليس تمؾ المنتجات التى ينتجيا مشروع فرد داخػؿ ىذه الصناعة . 
والمقصود بمنتجات الصناعة ىنا أية مجموعة مف المنتجات القابمة للإحلاؿ 

ىذا محؿ بعضيا إلى حد كبير . فإذا تحدثنا عف الطمب عمى الساعات فإف 
الطمب يقصد بو "جميع أنواع الساعات اليد أى الصناعة بأكمميا سواء كانت 
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ساعات رقمية أو ساعات عاديػة فجميعيا يمكف إحلاليا محؿ بعضيا 
البعض . وبالتالي فنظرية الطمب تعالج الطمب عمى السمعة التى تؤدى نفس 

الفردي فى الخدمة كوحدة واحدة , وىػذا يعكس المشاكؿ التى تواجو المنتج 
الطمب الموجو عمى سمعتو ىو. فالطمػب عمى ساعات اليد تأخذ فى الاعتبار 
جميع أنواع الساعات بينما المنتج الفردي لمساعات الرقمية فإنو يواجو 

 بمشاكؿ خاصة بالنوع المعيف مف الساعات التى ينتجيا .  
 الطمب لابد أف يكوف خلاؿ فترة زمنية معينة وليس في لحظة  (3) 

ولذلؾ فإف مفيوـ الطمب لابد أف يتضمف أنو خلاؿ فترة زمنية معينة ) 
ميما كاف طوؿ أو قصر ىذه الفترة الزمنية( ومعنى ىذا أف الطمب ىو تيار 

 متصؿ وليس عممية شراء واحدة فقط .
 الطمب عمى سمعة معينة: (4) 

بالمعنى الذي أوضحناه فى الخصائص الثلاثة السابقة , يتوقؼ 
وامؿ وليس عمى عامؿ واحد فقط . فالكميات المطموبة مف عمى عدة ع

 سػمعة معينػة يشتػرؾ العػديد مف العػوامػؿ فى تحديدىا وليس عامؿ واحد .  
 قانوف الطمب :  

بعد أف عرفنا الطمب واستعرضنا خصائصو فى الفقرة السابقة, لابد 
عو مف مف الإشارة إلى أف الطمب بالمعنى الذي عرفناه يعتمد عمى مجمو 

ذا اقترضنا لدواعي البحت أف  العوامؿ وىى تؤثر مجتمعو فيو وتحدده . وا 
ىذه العوامؿ ثابتة فى تأثيرىا مع بقاء السعر فقط ىو المتـير, فإنو يمكف 
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التوصؿ لمعلاقة التى تربط بيف الطمب وسعر السمعة. وىذه العلاقة تسمى 
 بقانوف الطمب وذلؾ عمى النحر التالي:

سية بيف السعر والكمية المطموبة , فعندما يرتفع ىناؾ علاقة عك
سعر السمعة تنكمش الكمية المطموبة , وعندما ينخفض سعر السمعة تتمدد 
الكمية المطموبة , وذلؾ مع بقػاء العوامؿ الأخرى المؤثرة فى الطمب عمى 

 حاليا .
 وبمناقشة قانوف الطمب نلاحظ ما يمي : 

و القائد والكمية ىى المتـير يوضح قانػوف الطمب أف السعر ى (1)
التابع , بمعنى أف الكمية تتبع فى تـيرىا لمتـيرات التى تحدث فى 

وبالتالي فالسعر ىو المتـير المستقؿ والكمية ىى المتـير السعر. 
 التابع.  

أف الطمب تؤثر فيو عدة عوامػؿ , سعر السمعة نفسيا وعوامؿ  (2)
بيف الطمب والسعػر بافتراض  أخرى , وقانوف الطمب ينصب عمى العلاقة

ثبػات العوامػؿ الأخػرى وىى أسعار السػمع البديمة لمسمعة محؿ الدراسة 
 .  وأسعار السمع المكممة , ودخؿ المستيمؾ , وذوؽ المستيمؾ

أف العلاقة بيف الكمية المطموبة مف سمعة ما وسعرىا ىى علاقة  (3)
ذكرنا أنو عندما  عكسية , ويوضح ىذه العلاقة القانوف السابؽ حيث
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يرتفع سعر السمعة تنكمش الكمية المطموبة , وعندما ينخفض أنسعر 
 .  تتمدد الكمية المطموبة

إذا لـ يفترض بقػاء العوامػؿ الأخرى ثابتة , وىى أسعار السمع  (4)
البديمة والمكممة وأذواؽ المستيمكيف ودخوليـ فإف القانوف السابؽ قػد 

لمدى تأثر الطمب وتجاد ىذه التأثير بعوامؿ  ينطبؽ وقػد لا ينطبؽ طبقاً 
 .  الأخرى

 جدوؿ الطمب : 
فى استعراض خصائص الطمػب ذكرنا أف الطمػب ىو تيػار مستمر مف 
الكميات المطموبة عند عػدة أسعار مختمفة خلاؿ فترة زمنية معينة , معنى 
ة ذلؾ أنو مف الضروري أف نعرض لطمػب أحد المستيمكيف مثلًا فى شكؿ عػد

ذا كانت العلاقػة بيف  أسعار تقابميػا عػدة كميات مف السمعة المعينة. وا 
السعر والكمية المطموبة علاقة عكسية فإنو يمكف افتراض بعض الأرقاـ 

 التى توضح ىذه العلاقة حسابياً فى شكؿ جدوؿ كما يمي:
 جدوؿ الطمب لأحد المشتريف لسمعة القمح خلاؿ شير (   1جدوؿ ) 

 1 2 3 4 5 الجنيوالسعر ب جدوؿ
الطمب 
 الأوؿ

 72 52 36 22 12 الكمية بالكيمو
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ويلاحظ مف الجدوؿ أف المشترى راغب وقادر فى نفس الوقت عمى 
نو إذا ارتفع السعر إلى  72شراء  كيمو مف القمح عند سعر واحد جنيو , وا 

كيمو فقط ,  52جنيو فإف الكمية التى يطمبيا المستيمؾ تنخفض إلى  2
جنييات لمكيمو , فيناً لا يطمب المستيمؾ  5ى يصؿ السعر إلى وىكذا حت

 سوى إثنى عشر كيمو فقط .
وباستعراض تطور الكميات والأسعار نلاحظ العلاقة العكسية بيف  

سعر القمح والكمية المطموبة منيا , وبما أننا ذكرنا سعر السمعة فقط مع 
لمكممة وذوؽ افتراض ثبات دخؿ المستيمؾ وأسعار السمع البديمة وا

المستيمؾ , فإف جدوؿ الطمب بشكمو السابؽ يعتبر الترجمة الرقمية أو 
الحسابية لقانوف الطمب , فقانوف الطمب يوضح العلاقػة بيف الكمية 
المطموبة والسعر فى ظؿ ثبات العوامؿ الأخرى فى شكؿ لفظي , أما جدوؿ 

لطمب ويمكف عرض جدوؿ ا الطمب فيوضح ذات العلاقة فى شكؿ كمي .
 . بشكؿ آخر عمى النحو التالػي

 )جدوؿ الطمب عمى القمح  ((  2جدوؿ ) 

 1 2 3 4 5 السعر بالجنيو جدوؿ

الطمب 
 الثانى

 52 42 32 22 12 الكمية بالكيمو
 

الحالة الثانية ذات العلاقة العكسية  السابؽ ويوضح جدوؿ الطمب 
عوامؿ الأخرى بيف السعر والكمية المطموبة مف سمعة القمح مع بقاء ال
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ثابتة. ولكف الاختلاؼ بيف الجدوؿ الأوؿ والثاني أف رد فعؿ  المستيمؾ فى 
الجدوؿ الأوؿ تجاه تـير الأسعار يختمؼ عف رد فعؿ المستيمؾ الثانى , 

 5جنيو ويواصؿ الارتفاع إلى  2جنيو إلى  1فعندما يرتفع سعر السمعة مف 
مطموبة أماـ ىذا الارتفاع جنييات , المستيمؾ الأوؿ يقمؿ مف الكميات ال

كيمو عندما يصػؿ  12كيمو , ثـ  12كيمو, ثـ  14كيمو , ثـ  22بمقدار 
 جنييات لمكيمو .  5السعر إلى 

بينما يسير المستيمؾ فى الجدوؿ الثانى بشكؿ مختمؼ أماـ ارتفاع 
كيمو باستمرار أماـ زيادة الأسعار بمقدار جنيو واحد  12الأسعار فيو يقمؿ 

 ظـ , أى أنو يـير مف الكمية المطموبة بمعدؿ ثابت .بشكؿ منت
وبما أف السعر فى كؿ الأحواؿ ىو المتـير المستقبؿ والكمية ىى 
المتـير التابع فإنو يمكف تمثيؿ ىذيف المتـيريف ىندسياً وذلؾ بوضع السعر 

 عمى النحور الرأسي والكمية المطموبة عمى المحور الأفقي كما يمي :
 منحنى الطمب : 

إذا كاف جدوؿ الطمب ىو التعبير الحسابي أو الرقمي عف قانوف 
الطمب , فإف منحنى الطمب ىو تعبير ىندسي عف ذات القانوف . فقانوف 
الطمب يذكر العلاقة بيف السعر والكمية المطموبة مع بقاء العوامؿ الأخرى 
عمى حاليا لفظياً , وجدوؿ . الطمب يعرض نفس العلاقة فى شكؿ أرقاـ . 

التالي فإف منحنى الطمب الذى سوؼ نعرضو يوضح العلاقة بيف السعر وب
 والكمية المطموبة بيانياً.
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ولكف جاء عرض منحنى الطمب كتعبير ىندسي لقانوف الطمب بعد 
استعراض جدوؿ الطمب لأنو لا يمكف رسـ منحنى الطمب إلا مف خلاؿ جدوؿ 

ىندسي عف جدوؿ لمطمب , ولذلؾ يمكف القوؿ أف منحنى الطمب ىو تعبير 
( نلاحظ أف منحنى الطمب الأوؿ , 2( , )1الطمب أيضاً . وفى الشكميف )

( يمثؿ التعبير اليندسي عف جدوؿ الطمب الأوؿ ولذلؾ نجد أف 1الشكؿ )
الكميات الممثمة عمى المحور الأفقي فى ىذا الشكؿ ىى نفس الكميات 

 الممثمة فى جدوؿ الطمب الأوؿ . 
( فيو التعبير اليندسي عف 2نى فى الشكؿ )أما منحنى الطمب الثا

جدوؿ الطمب الثانى , ولذلؾ تجد أف الكميات عمى المحور الأفقي فى ىذا 
 الشكؿ ىى نفسيا الممثمة فى جدوؿ الطمب الثانى .
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 (2) شكل رقم

ولكف ما ىو الفرؽ بيف منحنى الطمب الأوؿ ومنحنى الطمب الثانى 
دار مف أعمى إلى أسفؿ مف اليسار ؟ , يلاحظ أف محنى الطمب الأوؿ الانح

إلى اليميف وىز محدب تجاه نقطة الأصؿ , بينما منحنى الطمب الثانى ىو 
عبارة عف خط مستقيـ وىذ! الاختلاؼ يعود إلى ميؿ المنحنى فى كؿ مف 

 الحالة الأولى والحالة الثانية.
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 (  3 ) شكل رقم

( نرسـ منحنى الطمب المعبر عف جدوؿ الطمب 3شكؿ رقد )ففى ال
الأوؿ, وبحساب ميؿ المنحنى أى معدؿ تـير الكمية بالنسبة لتـير السعر  
كما ىو موضح فى الشكؿ فى الجزء ) أ ب ( نجػد أف مقدار ىػذا الميؿ أكبر 
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مف الميؿ عند الجزء )جػ  د( وبالتالي فإف الميؿ ىنا متناقص وىػذا ىو 
 حدب منحنى الطمب تجاه نقطة الأصؿ .سبب ت

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (  4 ) شكل رقم

 

) أ ب(  فى الجزء         ( نجد أف المقدار    4أما فى الشكؿ قـ )
فى الجزء )ج د( أو عند أى جزء آخر فى    المقدار       ا ً يساوى تمام

حد جنيو فى كؿ مرة وفى المقابؿ المنحنى ذلؾ أف الأسعار تتـير بمقدار وا
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تتـير الكمية بمقدار عشر وحدات بانتظاـ ولذلؾ فإف )ث( دائماً ثابت , كما 
دائماً ثابت فى حالة منحنى الطمب الذى  ( دائماً ثابت , ولذلؾ فإفأف ) ؾ

 يأخذ شكؿ خط مستقيـ . 
 خصائص منحنى الطمب: 

اف ىػذا يمكف أف نستشؼ بعض الخصائص لمنحنى الطمب سواء ك
 : مستقيـ أو محدب تجاه نقطة الأصؿ المنحنى فى شكؿ خط

منحنى الطمب ىو عبارة عف مجموعة مف النقاط المتلاصقة حيث ( 1)
تعبر كؿ نقطة عف سعر معيف وكمية معينة. فكما أف جدوؿ الطمب 
ىو عبارة عف مجموعة مف الكميات عند مجموعة مف الأسعار, فإف 

اليندسي عف جدوؿ الطمب ىو مجموعة  منحنى الطمب وىو التعبير
مف النقاط المتلاصقة والتى تعبر عف مجموعة مف الكميات عند 

 مجموعة مف الأسعار. 
منحنى الطمب ينحدر مف أعمى إلى أسفؿ مف اليسار إلى اليميف دليؿ ( 2)

عمى العلاقة . العكسية بيف السعر والكمية المطموبة , ففي الشكؿ 
أنو عند النقطة ) أ ( عمى منحنى الطمب أف  ( التالي تلاحظ5رقـ )

(  2( وذلؾ عند مستوى سعر ) وث 1الكمية المطموبة بمـت ) وؾ
( فانو تبعاً  2( إلى ) وث 1وبفرض أف السعر ارتفع مف ) وث

لمعلاقة العكسية بيف السعر والكمية المطموبة فإف الكمية تنخفض مف 
 .( كما ىو موضح فى الشكؿ  2( إلى ) وؾ 1) وؾ
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وبالمثؿ إذا بدأنا بالنقطة )ب( عنى منحنى الطمب حيث السعر )     
( سوؼ ننتقؿ 2إلى )وث ( فإذا ىبط السعر 2المطموبة ) وؾ( والكمية  2وث

 (1وؾإلى النقطة ) أ ( عمى المنحنى حيث تزداد الكمية المطموبة إلى )
 ( .1نتيجة ىبوط السعر إلى )وث

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 (5) شكل رقم

النقاط التى يضميا منحنى الطمب والتى تمثػؿ كؿ منيا توليفة معينة مف سعر  ( 3)
وكمية مطموبة تمثؿ فى نفس الوقت أقصى ما يمكف لممشترى دفعو فى ذات 
الكمية , فيو ليس عمى استعداد لشراء نفس الكمية عند أسعار أعمى مف ذلؾ , 

ٗ 

1 

2س  

1س  

2ك 1ك   
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ه الكمية عند ذات السعر كما أنو ليس عمى استعداد لشراء كمية أكبر مف ىذ
الموضح عمى منحنى الطمب. وبالتالي فإف الأسعار والكميات الموضحة عمى 

 منحنى الطمب ىى أقصى ما يمكف أف يقبمو المشترى.

 الطمب الفردى وطمب السوؽ: 
حتى الآف تدور الدراسة حوؿ جدوؿ الطمب الفردى ومنحنى الطمب الفردى ولكف 

طمب لعدد مف المستيمكيف أو طمب السوؽ ككؿ فإنو يمزـ بافتراض أننا نريد دراسة ال
الانتقاؿ مف جدوؿ الطمب الفردى إلى جدوؿ طمب السوؽ . وىػذا الانتقاؿ يمكف أف يتـ 
بسيولة وذلؾ عف طريؽ جمع الكميات التى يطمبيا المستيمكيف عند نفس الأسعار 

ى السوؽ , فكما المحددة فى السوؽ , وبفرض أنو يوجد لدينا فقط ثلاث مشتريف ف
يتضح مف الجدوؿ التالى يكوف مف السيؿ تحديد الكميات الإجمالية المطموبة عند كؿ 

 سعر .
 جدول طمب السوق(   3)  جدول 

 الكميات
 

 الأسعار

 المشترى
 الأول  

 المشترى
 الثانى  

 المشترى
 الثالث  

إجمالـي الكميات 
 المطموبة

 (طمب السوق)

5 12 12 7 39 
4 22 22 16 58 

3 36 42 32 128 

2 52 62 48 158 

1 72 75 65 212 
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( يوضح نفس الأمر حيث يتػـ جمع الكميات 6كما أف الشكؿ رقـ )
المطموبة لممشتريف ثلاثة عند كؿ سعر لمحصوؿ عمى طمب السوؽ ويمكف 

ة جمع الكميات المطموبة مف جنييات فقط لشرح عممي 3أف نستخدـ السعر 
 المشتريف الأفراد لتحديد طمب السوؽ عند ىذا السعر.

( نجمع الكميات المطموبة مف قبؿ 6لاحظ أننا فى الشكؿ رقـ ) 
الأفراد والموضحة عمى المحور الأفقي وذلؾ لتحديد منحنى الطمب السوقي 

ات ىو جنيي 3.. وبالتالي نلاحػظ عنى الرسـ أف طمب السوؽ عند السعر 
( عند نفس 32+ 42+  36كيمو وىو مجموع المشتريف الثلاثػة ) 128

 السعر السائد فى السوؽ .

 وعمى ذلؾ فإف منحنى طمب السوؽ يضـ مجموعة مف النقاط
كؿ نقطة تمثؿ مجموع الكميات التى يطمبيا المشتريف الأفراد عند 

 نفس السعر السائد فى السوؽ . 

 محددات الطمب : 
( مف 37ى منحنى الطمب ) ط ط ( فى الشكؿ التالى )إف التحرؾ عم

النقطة ) أ ( إلى النقطة ) ب ( أو العكس يعنى أف ىناؾ تـير فى سعر 
السمعة ويتبعو تـيرا فى الاتجاه المعاكس لمكمية المطموبة . وىذه العلاقة 
العكسية الممثمة عمى منحنى الطمب يفترض معيا أف العوامؿ الأخرى المؤثرة 

ب ثابتة. ولكف الواقع أف ىذه العوامؿ الأخرى متـيرة وىو تؤثػر فى فى الطم



- 56 - 
 

 

 

 

الطمب باستمرار , وبالتالي فإف افتراض ثباتيا فى البداية كاف بيدؼ تركيز 
الدراسة عمى العلاقة بيف أىـ عامؿ مف عوامؿ تحديد الطمب وىو السعر .  

كبير مف  ولكف الواقع أف العوامؿ الأخرى المؤثرة فى الطمب تحتؿ جانب
الأىمية كمحددات لمطمب . ومع تحرؾ ىذه العوامؿ فإنو يمكف تصور جدوؿ 
طمب المستيمؾ عند أسعار معينة وكميات معينة ثـ تتـير ىذه الكميات 
جميعيا سواء بالزيادة أو النقصاف عند نفس الأسعار السابقة دليؿ عمى أف 

نما عػوا مػؿ أخرى غير الذى حرؾ الكميات المطموبة ىنا ليس السعػر وا 
السعػر . ويعبر عف ذلؾ بإنتقاؿ منحنى الطمب بأكممو يميف المنحنى الأصمي   

 أو يساره حسب اتجػاه تأثير ىذه المحددات .

 

 ( 7 ) شكل رقم
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( لمطمب والتى 1ويمكف القوؿ أف ىناؾ خمس محددات غير سعرية )
بأكممو يميناً أو يساراً مف المنحنى تؤدى تـيرىا إلى إنتقاؿ منحنى الطمب 

 الأصمي وىى : 

 عدد المستيمكيف .  ػ 2    أذواؽ وتفضيلات المستيمكيف . ػ  1

 أسعار السمع المرتبطة.  - 4     الدخػػؿ النقػػػدي المستيمكيف . ػ  3

 توقعات المستيمكيف بالنسبة لمستقبؿ الأسعار والدخػوؿ . ػ  5

لآف ماذا يحدث لو حدث تـير فى واحد أو والسؤاؿ الذى يطرح نفسو ا
أكثر مف ىذه المحددات غير السعرية لمطمب ؟  وبالطبع نحف نعرؼ الإجابة 
وىى أف التـير فى واحد أو أكثر مف محددات الطمب سوؼ يؤدى إلى تـير 
بيانات جدوؿ الطمب ويؤدى كذلؾ إلى تـير موقع منحنى الطمب . وسواء 

اً مف خلاؿ جدوؿ الطمب أو ىندسياً مف خلاؿ عبرنا عف ىذا التـير حسابي
 إنتقاؿ منحنى الطمب فإف ما حدث ىذا يطمب عميو تـير الطمب .

 تـير  الطمب وأذواؽ المستيمكيػف : 

                                                 

 ّٜقظذ ثبىَؾوذداد غٞوش اىغوؼشٝخ ىيطيوت ريول اىؼ٘اٍوو غٞوش عوؼش اىغويؼخ الأطوي   (1)
ٍؾو اىذساعخ ٗاىزوٚ روؤصش فوٚ اىطيوت . ٍٗؼوٚ ٕوزا أُ ٍظوطيؼ اىَؾوذداد غٞوش 

ميٖوووب غٞوووش  ٜاىغوووؼشٝخ لا ٝؼْوووٚ أُ اىؼ٘اٍوووو الأخوووشٙ غٞوووش عوووؼش اىغووويؼخ الأطوووي
لأخوشٙ روؤصش فوٚ اىطيوت فوٚ اىغويؼخ عؼشٝٔ. فغ٘ف ّشٙ أُ أعؼبس ثؼغ اىغيغ ا

 . ٍؾو اىذساعخ
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إف تـير أذواؽ المستيمؾ أو تفضيلاتو بشكؾ إيجابي تجاه سمعة 
يعنى مزيد مف  -بسبب الأثر الايجابي للإعلانات أو الموضة  -معينة 
 يات المطموبة عند نفس الأسعار , وىى ما يعنى . زيادة الطمب .الكم

ولكف لسوء الحظ فإف تـير تفضيلات المستيمؾ سوؼ يكوف سبب فى ىبوط 
نتقاؿ منحنى الطمب بأكممو جية اليسار فى بعض الأحػواؿ الأخػرى . فالتـير  الطمب وا 

لى إعادة مراجعة التكنولوجى فى شكؿ منتج جديد مف الممكف أف يؤدى بالمستيمؾ إ
قباؿ المستيمؾ عمى حاسبات  تفضيلاتو مرة أخرى . عمى سبيؿ المثاؿ فإف التطور وا 

( 8والشكؿ التالى رقـ ) الجيب قد أدى تقريبػاً إلى إلـاء الطمب عمى المسطرة الحاسبة .
فإذا كاف منحنى الطمب الأصمي ىو) ط ط   يوضح تـير الطمب تحت تأثيػر تـير الأذواؽ .

ث تـير فى الأذواؽ بشكؿ إيجابي فإف منحنى الطمب ينتقؿ بأكممو جية اليميف ( وحد
تعبيرا عف أف كؿ الكميات المطموبة قد زادت عند نفس الأسعار وبذلؾ يقع التـير 

 الإيجابى للأذواؽ .

 

 (  8 ) شكل رقم
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نحنى أما إذا كاف التـيرات والتفضيػلات فى غير صالح السمعة فإف م

الطمب ينتقؿ بأكممو جية اليسار دليؿ عمى نقص الكميات المطموبة جميعيا 
 عند نفس الأسعار .

 ( عدد المشتريف : 2)
إذا ازداد عدد المشتريف لسمعة معينة فى السوؽ فإنو سوؼ يؤدى 
إلى زيادة الطمب أى إنتقاؿ منحنى الطمب الأصمي ) ط ط ( إلى منحنى طمب 

( المنحنى )ط ط( . 9الأصمي ويمثمو فى الشكؿ ) جديد عمى يميف المنحنى
كما أف انخفاض عدد المستيمكيف سوؼ ينعكس فى ىبوط الطنب بأكممو 
وىو ما يعبر عنو بانتقاؿ منحنى الطمب بأكممو جية اليسار ويعبػر عف ذلؾ 

 بالمنحنى )ط . ط . ( . 

 (9 ) شكل رقم
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ى الطمب الأعمى تكوف الكمية المطموبة فعند السعر )ث( وعمى منحن
ىى ) ؾ ( , وعندما يزداد عدد المشتريف فى السوؽ تزداد   كؿ الكميات 
المطموبة عند كؿ الأسعار وينتقؿ منحنى الطمب بأكممو جية اليميف بناء 
عمى ذلؾ وعند نفس السعر )ث( مثلًا تزداد الكمية المطموبة مف ) ؾ( إلى ) 

ذا قؿ عدد ال1ؾ مشتريف انتقؿ منحنى الطمب الأصمي إلى اليسار وىو ( , وا 
ما يعبر عف نقص جميع الكميات عند نفس الأسعار , ومثالًا لذلؾ أنة عند 

( إلى )  2ط 2نفس السعر )ث( تقؿ الكمية المطموبة عمى منحنى الطمب )ط
 ( بدلًا مف ) ؾ ( عمى منحنى الطمب الأصمي .2ط

فضؿ التحسف الكبير فى وسائػؿ وىناؾ أمثمة عديدة لذلؾ منيا أنو ب
الاتصػالات أصبح لدينػا أسواؽ مالية عمى مستوى العالػـ ,   وقد أدى ىذا 
إلى زيادة الطمب عمى الأسيـ والسندات المالية . كما أف فترة الانتعاش التى 
تمت الحرب العالمية الثانية أدت إلى زيادة الطمب عمى المستحضرات الطبية 

لى زيادة الطمب عمى خدمات الولادة . كما أف زيادة الخاصة بالأطفاؿ وا  
 الأمؿ فى الحياة بعد الحرب أدى إلى زيادة الطمب عمى الخدمات الطبية .

 ( الدخػػػػػػػػػػػػؿ : 3) 
إف أثر التـيير في الدخؿ النقدي عمى الطمب معقد بعض الشئ . 

الطمب , ففي معظـ الأحواؿ سوؼ تكوف الزيادة فى الدخؿ سبباً فى زيادة 
فالمستيمكيف بطبيعة الحاؿ سوؼ يشتروف كميات أكبر مف المحوـ والأطعمة 
الأخرى المشابيو ,  وكذلؾ يزداد الطمب عمى الأجيزة الكيربائية مثلًا مع 
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سوؼ ينخفض زيادة الدخؿ . وفى المقابؿ فإف الطمب عمى بعض السمع 
اشرة نتيجة والسمع التى يتـير الطمب عمييا مبنتيجة إنخفاض الدخػؿ .

 الزيادة فى الدخؿ ىى سمع راقية أو سمع عادية .
وبالرغػـ مف أف معظـ المنتجات ىى سمع عادية ,  إلا أف ىناؾ  

قميؿ مف الاستثناءات . عمى سبيؿ المثاؿ :  مع زيادة الدخوؿ فإف الكميات 
مف الخبز ربما تتجو إلى الانخفاض عند كؿ سعر . وذلؾ لأف الدخوؿ 

ف تسمح لممستيمكيف بشراء أغذية ذات مكونات بروتينية عالية  المرتفعة الا 
,  مثؿ الحوـ والأسماؾ . وارتفاع الدخوؿ ربما يؤدى أيضاً إلى انخفاض 

 الطمب عمى الملابس المستعممة وكذلؾ الأدوات المنزلية المستعممة . 
كما أف ىبوط الدخؿ ربما يؤدى إلى زيادة الطمب عمى الخبز 

ية المستعممة والملابس المستعممة .  ويقاؿ لمسمع التى والأدوات المنزل
يتـير الطمب عمييا بشكؿ غير مباشر نتيجة تـير الدخؿ بأنيا سمع دنيا 

lnferior Goods . 
 ( أسعار السمع المرتبطة : 4)

توجد الكثير مف السمع التى يمكف إحلاليا مكاف سمع أخرى حيث 
أو ؿ الزبد والسمف الصناعي ,لؾ مثأنيا تؤدى نفس الوظائؼ تقريباً وذ

المحوـ والأسماؾ , وبالتالي إذا كاف المستيمؾ يرغب فى شراء لحوـ فإنو 
سرؼ يمجأ إلى إحلاؿ الأسماؾ محؿ المحوـ إذا ارتفع سعر المحوـ , كما أنو 
سوؼ يشترى مزيد مف المحوـ عند ارتفاع سعر الأسماؾ .  ومعنى ىذا أنو 
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المطموبة مف سمعة المحوـ وسعرىا علاقة إدا كانت العلاقة بيف الكمية 
عكسية كما نعمـ , فإف العلاقة بيف الكمية المطموبة مف المحوـ وسعر أى 
سمعة بديمة  ) إحػلالية ( ليا ىى علاقة طردية .  فكمما زاد سعر المحوـ زاد 
الطمب عمى الأسماؾ , وكمما زاد سعر الزبد الطبيعي زاد الطمب عمى السمف 

 مكف توضيح ذلؾ فى الشكؿ التالى . الصناعي . وي
ويوضح الشكؿ السابؽ العلاقة بيف سعر سمعة المحوـ وكمية 
الأسماؾ , وبما أنيما سمعتيف بديمتيف فإف العلاقة بيف سعر المحوـ  وكمية 

( لمحوـ يطمب المستيمكيف 1الأسماؾ ىى علاقة طردية .  فعند السعر ) ث
ذا ارتفع السعر1) ؾ (  زاد الطمب عنى 2لمحوـ إلى ) ث ( مف الأسماؾ , وا 

(  وىكذا , وىناؾ سمع أخرى لا يمكف استخداميا إلا معاً 2الأسماؾ إلى  ) ؾ
وبالتالي فإف الطمب  Goods Complementaryوتسمى سمع مكممة 

عمييا يكوف مزدوجاً أى عمى السمعتيف معاً.. فإذا انخفض سعر البنزيف 
ارات لفترات أطوؿ ,  فإف ذلؾ سوؼ وكاف ذلؾ سبباً فى زيادة قيادة السي

يؤدى فى النياية إلى زيادة الطمب عمى السيارات التى تستخدـ البنزيف . 
وبالعكس إذا ارتفع سعر البنزيف فإنو سوؼ  يؤدى إلى ىبوط الطمب عمى 
السيارات التى تستخدـ البنزيف . وىناؾ أمثمة كثيرة عمى السمع المتكاممة 

صوير , وكذلؾ التدريس والكتب اللازمة لذلؾ , مثؿ الكاميرات وأفلاـ الت
 وجياز الفيديو وشرائط الفيديو , وىكػذا . 

 



- 63 - 
 

 

 

 

 (  00 ) شكل رقم

 

 

 

 
والخلاصة أف العلاقة بيف سعر سمعة مكممة والكمية مف سمعة مكممة أخػرى 

 ( التالى :  11) , ويمكف توضيح ذلؾ بالشػكؿ رقـ ىى علاقػة عكسية 

 

 (  00 ) كل رقمش

 

 

 

 

 

ويوضح الشكؿ السابؽ العلاقة بيف سعر الفيديو والكميات مف 
( لأجيزة الفيديو كانت الكميات المطموبة 1شرائط الفيديو فعػنػد السعر ) ث

 كمية الأسماك

 

  

2ث  

1ث  

2ك 1ك   

 سعر اللحوم

 

  

سعار الفيديوأ  
 

  

 كميات شـرائط الفيديو

 

  

2ك 1ك   

2ث  

1ث  
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( قمت 2( وعندما ارتفع سعر أجيزة الفيديو إلى ) ث1مف شرائط الفيديو ) ؾ
 ( .2) ؾ الكمية المطموبة مف شرائط الفيديو إلى

 ( التوقعػػػػػػػات : 5) 
تمعب التوقعات دوراً ىاماً فى زيادة الطمب أو نقصاف الطمب , ونعنى 
ىنا بالتوقعات أى التوقعات الخاصة بالأسعار المستقبمية . فإذا المستيمؾ 
بأف الأسعار سوؼ ترتفع فى المستقبؿ فإنو كانت توقعات ربما يؤدى بو ذلؾ 

معة فى الوقت الحالي حتى يتجنب شراؤىا عندما إلى شراء المزيد مف الس
 ترتفع الأسعار .

فى  توقع المستيمؾ بانخفاض الأسعاروعمى الجانب الآخر فإف 
عمى السمع  ى ىبوط الطمب فى الوقت الحاليالمستقبؿ ريما يؤدى ذلؾ إل

المختمفة . ويمكف أف نأخذ مثالًا لمتوقعات ىذه , فإذا حدث تدىور كبير فى 
مناخ لدرجة أضرت بمحصوؿ أساسي مثؿ الأرز مثلًا فإف أحواؿ ال

المستيمكيف يتوقعوف ارتفاع أسعاره فى الفترة المقبمة . وبالتالي سوؼ يزداد 
منحنى الطمب بأكممو طمبيـ فى الفترة الحالية عميو بشكؿ يؤدى إلى إنتقاؿ 

ولكف إذا سادت توقعات قوية بأف المناخ فى تحسف وأف جية اليميف .
ت تـ السيطرة عمييا وأف العائد ىذا العاـ مف المحاصيؿ سوؼ يرتفع الآفا

كثيرا عف الأعواـ السابقة , فسوؼ يـمب عمى المستيمكيف التوقػع بأف 
أسعار المحاصيؿ سوؼ تنخفض , وبالتالي يتـ تأجيؿ الطمب الحالي لمشراء 

 فى فترة لاحقة .
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 تـير الطمب وتـير الكمية المطموبة : 
باستمرار بيف تـير الطمب ) زيادة الطمب ونقص الطمب يجب التفرقة 

( , وتـير الكمية المطموبة ) تمدد الكمية المطموبة وانكماشيا ( , فبعد أف 
تعرضنا لعلاقة الكمية المطموبة بسعر السمعة نفسيا , وعممنا أف ىناؾ 
عوامؿ أخرى غير سعر السمعة محؿ الدراسة تؤثر أيضاً فى الطمب , فإنو 

والذى يتـ  ينا الآف أف نفرؽ بيف التـير فى الكمية المطموبة يجب عم
بالتحرؾ عمى نفس منحنى الطمب ويكوف ذلؾ بسبب التـير فى سعر السمعة 

 نفسيا ويقاؿ ىنا تمدد الكمية المطموبة وانكماشيا . 

 (  02 ) شكل رقم

 

 

 

 

 

 

 

 ســعر

 

  

  كميـة

 

  

2ك 1ك   

2ث  

1ث  

 أ

 ب

 ط

 ط

 و
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منحني الطمب بأكممو مف  وبيف زيادة ونقص الطمب والذى يتـ بانتقاؿ
 مكانو ويكوف بسبب عوامؿ أخرى غير سعر السمعة محػؿ الدراسة .

( يوضح منحنى الطمب )ط ط ( , وبالتحرؾ عمى ىذا 12الشكؿ رقـ )
المنحنى مف النقطة ) ب( إلى النقطة ) أ ( فإف الكمية المطموبة تقؿ أو 

منحنى الطمب  ( . كما أف التحرؾ عمى 2( إلى ) و ؾ 1تنكمش مف ) و ؾ
( إلى ) و  2مف ) أ ( إلى ) ب( معناه تمدد الكمية المطموبة   مف ) و ؾ

( وذلؾ بسبب ىبوط سعر السمعة نفسيا وبالتالي فإف الحركة عمى  1ؾ
نفس منحنى الطمب إلى أعمى يتضمف انكماش فى الكمية المطموبة ويكوف 

بالتحرؾ عمى ذلؾ بسبب ارتفاع سعر السمعة نفسيا , أما التمدد فيكوف 
نفس منحنى الطمب إلى أسفؿ حيث تتمدد الكمية المطموبة بسبب ىبوط 

 سعر السمعة نفسيا .
ويقػاؿ لتمدد وانكماش الكمية المطموبة تـير الكمية المطموبة , أما 
تـير الطمب فيو زيادة الطمب ونقصانو عمى النحو الذى أوضحناه عند 

بيف تمدد الكمية المطموبة  ويمكف التفرقة الحديث عف محددات الطمب .
 وزيادة الطمب فى شكؿ جدوؿ عمى النحو التالى :
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 (  4)  جدول 

 زيادة الطمػػػػػػػػػب تمدد الكمية المطموبػة

منحنػى الطمب  عمىيحدث بالانتقاؿ  ػػ   
 أخرىإلػي  نقطةبالتحػرؾ عميو مف 

 
 

يحدث بالانتقاؿ إلى منحنػى طمب  ػػ   
 منحنػى الأصػمػي جديد عمى يمػيف ال

 
 

 يشػمؿ كميػة واحػػدة ػػ   
 
 

  ػػ   
 يشػمؿ كؿ الكميػػػات

 
 

يحدث بسبب ىبوط سػعر السمعة  ػػ   
 الأصػمػي .

 
 
 

 ػػ   
 ػػ   
 

 ػػ   
 

 أى مف الآتى :يحدث بسبب 
 . ارتفاع أسعار السمع البديمة

 
 

 انخفاض أسعار السمع المكممة ػػ     
 
 

المستيمكيف نحو  تجاه ذوؽا ػػ     
 . بشكؿ ايجابي السمعة

 .زيادة عدد المشتريف ػػ       
 
 

 زيادة الدخوؿ النقدية . ػػ     
 
 

توقع ارتفاع أسعار السمعة فى  ػػ     
 . المستقبؿ
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 (  5)  جدوؿ 

 نقص الطمػػػػػػػػػب إنكماش الكمية المطموبػة
يحدث عمى نفس منحنػى الطمب  ػػ   

  إلي أعمي أسفؿ عميو مف
 
 

يحدث بالانتقاؿ إلى منحنػى طمب  ػػ   
 جديد عمى يسار المنحنػى الأصػمػي 

 
 

 يشػمؿ كميػة واحػػدةبالتحرؾ  ػػ   
 
 

 يشػمؿ كؿ الكميػػػات ػػ   
 
 

يحدث بسبب إرتفاع سػعر  ػػ   
 الأصػمػي .السمعة 

 
 
 

يحدث بسبب إنخفاض أسعار  ػػ   
 . السمع البديمة

 
 

 إرتفاع أسعار السمع المكممة    ػػ  
 
 

 سمع المستيمكيف إلياتجاه ذوؽ  ػػ     
 .أخري
 
 

 .نقص عدد المشتريف  ػػ     
 
 

 نقص دخوؿ النقدية . ػػ     
 
 

توقع إنخفاض أسعار السمعة  ػػ     
 . فى المستقبؿ

 
 

 تفسير العلاقة العكسية بيػف السعر والكمية : 
لطمب قبؿ أف نبحث عف سبب العلاقة لا يجب أف نترؾ موضوع ا

العكسية بيف سعر السمعة والكمية المطموبة منيا . والواقػع أف ىناؾ سببيف 
 .  ة العكسية يمكف تناوليما تباعا ً ليذه العلاقػ

   ( السبب الأوؿ : 1) 
أنو عندما يرتفع سعػر السمعة فإف المستيمؾ ببحث عف سمعة بديمػة 

ارتفػع سعرىػا ولكف بنسبة أقػؿ مف الارتفػاع فى  ليػا لػـ يرتفػع سعرىا أو
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سعر السمعة الأصمية ويحػاوؿ المستيمؾ توفيػر معظػـ احتياجاتو بشراء 
السمعة البديمة وتخفيض طمبو عمى السمعة الأصمية , وفى الحالة العكسية 
إذا ارتفػع سعر السمع البديمة عػاد المستيمؾ إلى زيادة طمبو عمى السمعة 

والتى أصبحت أرخص مف السمع البديمة . أى أف المستيمؾ يقوـ الأصمية 
بإحلاؿ السمعة البديمػة محؿ السمع الأصمية التى ارتفع سعرىا أى أنو يحوؿ 
طمبو مف السمعة الأصمية إلى السمعة البديمة , وبالتالػي ينخفض طمبو عمى 

لأصمية إذا السمعة الأصمية عندمػا يرتفػع سعرىػا . ويزيد طمبو عمى السمعة ا
انخفض سعرىا عف أسعار السمع البديمة  , وبذلؾ يزداد طمبو مع انخفاض 
سعر السمعة الأصمية , ولػذلؾ يقػاؿ أف سبب العلاقة العكسية بيف السعر 

 والكمية المطموبة مف سمعة معينة ىو سبب الإحلاؿ .
 ( السبب الثاني : 2)

ؿ الحقيقي إف ارتفاع سعر السمعة محؿ البحث يقػمؿ مف الدخػ
. وانخفاض الدخؿ الحقيقي مف شأنو أف يقمؿ المستيمؾ مف  (1) لممستيمؾ

طمبو عمى جميع السمع ومف بينيا السمعة الأصمية محؿ البحث والذى ارتفع 
سعرىا. ومف ناحية أخرى إذا انخفض سعر السمعة محؿ البحث فإف الدخؿ 

المستيمؾ عمى الحقيقي لممستيمؾ يرتفع , ومف شأف ذلؾ أف تزداد فترة 

                                                 
ػيوٚ ٍغوز٘ٙ الأعوؼبس، ثَؼْوٚ أّؤ إرا  ً  ٍقغوٍ٘ب ٕٛ٘ ػجبسح ػوِ اىوذخو اىْقوذ ٜاىذخو اىؾقٞق    (1)

 %111ٗؽذح ّقذٝوخ ىشوخض ٍوب ٗصادد الأعوؼبس ثْغوجٔ  211إىٚ  111ٍِ  ٛصاد اىذخو اىْقذ
ٍوغ صجوبد  ٛفوظ اىضٝوبدح فوٚ اىوذخو اىْقوذ. أٍوب إرا ؽوذصذ ّ صبثوذ ٜزا أُ اىوذخو اىؾقٞقوـفَؼْٚ ٕ

. أٍوب إرا صادد  أٙ رؼوبػف %111ذ صاد ثْغوجخ ـٝنوُ٘ قو ٜالأعؼبس مَب ٕ٘ فئُ اىذخو اىؾقٞق
. أٍوب إرا صادد الأعوؼبس  %51ٝوضداد ثَقوذاس  ٜفئُ اىوذخو اىؾقٞقو ً  ٍضلا %51الأعؼبس ثْغجخ 

 . %51و ثَقذاس ـْٕب ٝق ٜفئُ اىذخو اىؾقٞق %151ثْغجخ 
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زيادة الكمية المطموبة مف السمع المختمفة ومنيا بالطبع السمعة الأصمية 
التى انخفض سعرىػا . وبالتالي فإنو مع ارتفػاع سعػر السمعة يقػمؿ 
المستيمؾ مف شراؤه ليػا بسبب انخفاض الدخػؿ الحقيقي ومع انخفاض 

ع دخمو الحقيقي , سعر السمعة يزيػد المستيمؾ مف شراء السمعة بسبب ارتفا
ولذلؾ يقاؿ أف السبب الثانى الذى يفسر العلاقػة العكسية بيف السعر 

 والكمية المطموبة مف سمعة معينة ىو سبب الدخؿ . 
 بعض الاستثناءات عمى العلاقة بيػف السعر والكمية المطموبة : 

ناقشنا فيما سبؽ العلاقة بيف سعر السمعة والكمية المطموبة منيا , 
أف العلاقة بينيما ىى علاقة عكسية وذلؾ بسبب الإحلاؿ وبسبب  وعممنا

الدخػؿ , إلا أف ىناؾ بعض الحالات التى تشذ فييا ىذه العلاقة عف الشكؿ 
المعتػاد حيث تأخػذ العلاقػة شػكؿ علاقػة طردية . أى يزداد الطمػب عمى 

عر . السمعة عند ارتفاع سعرىػا ويقػؿ الطمب عمييا عند انخفاض ىػذا الس
 ومف أمثمة ذلؾ : 

يقبموف عمى شراء السمع غاليػة الثمف  ىناؾ شريحة مف المستيمكيف ( 1)
, فكمما ارتفػع سعر سمعة معينة زاد طمبيـ عمييا وذلؾ لمجرد أف ىذه 
السمعة غالية الثمف , حيث أف ذلؾ يعطى ىػذه الشريحة مف الأغنياء 

لمكانة لمجرد اقتناءىـ انطباع بأنيػـ مف المتميزيف وأنيـ مف أصحاب ا
ليػذه السمع, كما أف بعض الأفػراد يشترى السمعة الـالية الثمف لمجرد 
الاعتقاد بأنو كمما ارتفع سعر السعة فإف ىػذا يعػد دليلًا عمى جودتيػا. 
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وبالتالي فإف منحنى الطمب ليػذه الشريحة مف المستيمكيف تجػاه ىػذه 
طمػب المعتػاد , حيث تكوف السمع يكوف فى اتجاه معاكس لمنحنى ال

 العلاقة طردية بيف سعر السمعة والكمية المطموبة منيا . 
قػد يسود توقع قوى لدى المستيمكيف بأف ارتفاع سعر سمعة معينة  ( 2)

ىػو بداية لسمسمة متتالية مف الارتفاع فى سعرىػا , وبالتالي فإف 
أسعارىا حتى  المستيمكيف يشتروف كميات كبيرة منيا بالرغـ مف ارتفاع

يتفػادوا الاضطرار لشراءىػا فى فتػرة تاليػة تكػوف فييػا , أسعارىػا أكثػر 
ارتفاعػاً طبقاً لتوقعاتيػـ . كما قػد يسود اعتقاد مخالػؼ لػذلؾ بأف ىبػوط 
سعر سمعة معينة نتيجة زيادة إنتاجيػا    ) بسبب زيادة الاستثمارات 

اية لتراجع آخػر فى سعرىا فى الأجؿ الموجو ليػذا الإنتاج مثػلًا ( ىو بد
القريب , وبالتالي فإنو رغـ ىبوط سعرىا لا يقبؿ عمييا المستيمكيف انتظاراً 
لمزيد مف اليبوط فى سعرىا حسب توقعاتيـ . وفى ىذه الحالة فإف 
منحنى طمب ىؤلاء المستيمكيف يرتفع مف أسفؿ إلى أعمى مف اليسار إلى 

 العامة فى ىذا الصدد .  اليميف استثناءاً مف القاعدة
تعتمد كثير مف الأسر الفقيػرة عمى الخبػز الردئ كمكوف أساسي  ( 3)

لـذاء الأسرة . وبالتالي فيو يشمؿ جزء ميـ مف ميزانية الإنفاؽ عمى 
الـذاء لدى ىذه الأسر. فإذا ما انخفض سعر الخبز لأي سبب مف 

ظػراً لأف ىذه السمع الأسباب فإف الدخػؿ الحقيقي ليذه الأسر يرتفػع ) ن
تسيطر عمى جزء ىاـ مف ميزانية إنفاؽ الأسرة عمى الـذاء( وىػذا الارتفاع 
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فى الدخػؿ الحقيقي مف شأنو. أف تزيد ىػذه الأسر مف شراء السمع الأخرى 
الأكثر قيمة غذائية مثػؿ المحػوـ والخضروات , وقػد تشترى الأرز 

ىذه العائلات تعيد تشكيؿ  والمكرونة عوضاً عف الخبز, ومعنى ىػذا أف
وجبة الـذاء بما يقمؿ مف شراء الخبز بالرغـ مف انخفاض سعره .  ومف 
ناحية أخرى إذا ارتفع سعر الخبز الردئ فإف ىذه العائلات الفقيرة ينخفض 
الدخؿ حيث أنو يصبح مف الييكؿ الأساسي لموجبات . الـذائية ليذه 

 الأسر, وذلؾ بالرغػـ مف ىبػوط سعره .
ىذه الحالة تنطبؽ عمى أى سمعة رديئة أخرى حيث نلاحظ أف و  

الطمب عمييا ىو عكس العلاقة المعتادة بيف السعر والكمية المطموبة وىى 
ىنا علاقة طردية , بمعنى أف المستيمؾ يزيد مف الطمب عمى السمعة عند 

 ارتفاع سعرىا ويقمؿ مف الطمب عمييا عند انخفاض السعر .
ة الخبز الردئ كمثاؿ , وذلؾ طبقاً لما لاحظو وقد ذكرنا ىنا سمع 

جيفف فى القرف الماضي بالنسبة إلى العائلات الفقيرة فى انجمترا ,أف 
ارتفاع ثمف الخبز يؤدى إلى زيادة الكمية المطموبة منو وليس إلى 

 . (1) نقصانيا كما ىو متوقع
 
 

                                                 
 ئياٌغض . إٌظشيخ الالزصبديخ ، اٌغضء الأوي ، اٌزؾٍيً الالزصبدي د. أؽّذ عبِغ   (1) 

 . 054، ِشعغ عبثك ، ص 
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 مرونة الطمب: 
مف سمعة ىى علاقة ذكرنا أف العلاقة بيف السعر والكمية المطموبة 

عكسية فى الظروؼ العادية. وذكرنا أيضاً أف الطمب يتأثر بعوامؿ غير 
سعرية مثؿ أسعار السمع البديمة والمكممة ودخػؿ المستيمؾ . وفى جميع 

 الحالات السابقة فإف الطمب يتـير مع تـير ىذه المحددات . 
سعر السمعة ولكف ما ىو مقػدار ىػذا التـير؟ , فقػد يؤدى التـػير فى 

% 52% إلى تـير فى الكمية فى اتجاه معاكس بمقدار12مثػلًا بمقػدار
%  وقػد لا يحدث تـيػر فى الكمية عمى الإطلاؽ نتيجة التـير فى 82أو

 سعر السمعة . 
كما أف تـيػر دخػؿ المستيمؾ يؤدى إلى تـيػر طمبو عمى السمعة 

يزداد طمبو عمى السمعة ) مثلًا فيؿ  52المختمفة فإذا زاد ىذا الدخؿ بنسبة 
س( بنفس المقػدار ؟  أـ بمقػدار أكثر أـ أقػؿ . أيضاً عندما تتـير أسعار 
السمع البديمة والمكممة لمسمعة محػؿ الدراسية فإف ذلؾ يـير مف الكمية 
المطموبة مف السمعة الأصمية , وقػد يكوف ىذا التـير بزيادة الكمية 

ا ارتفع سعر السمعة البديمة ليا أو المطموبة مف السمعة محؿ البحث إذ
انخفض سعر السمعة البديمة . كما يكوف ىذا التـير بانخفاض الطمب عمى 
السعر الأصمي إذا حدث العكس فاخفض سعر السمعة البديمة وارتفع سعر 
السمعة المكممة . ولكف ما ىو مقػدار الزيادة التى حدثت فى الكميات 

بػؿ التـير فى أسعار السمع البديمػة و/ أو المطموبة مف السمعة الأصمية مقا
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ىػؿ التـيػر فى الكمية المطموبة مف السمعة الأصمية يفوؽ التـيػر المكممة ؟ ,
 فى أسعار السمع البديمة و/ أو المكممة أـ يتساوى معيا أـ يقػؿ عنيا ؟

كؿ ىذه التساؤلات تدعونا إلى البحث عف مقياس يمكف بو قياس  
حدث فى الكمية المطموبة مف سمعة معينة التـير الذي نسبة التـير الذي ي

يحدث فى سعرىا أو لا , أو بسبب التـير الذى يحدث فى دخؿ المستيمؾ 
 ثانيػاً, أو بسبب التـير فى أسعار السمع البديمة والمكممة ليػا . 

وبالتالي فإف ميمة ىذا المقياس المراد التوصؿ إليو ىو اكتشاؼ ىػؿ 
ف سمعة معينة حساسة لمتـير فى سعر السمعة أـ غير الكمية المطموبة م

حساسة ؟ ىػؿ سيجيب الكمية المطموبة مف سمعة فى شكؿ تـير لما يحدث 
ذا كاف ىناؾ حساسية أو استجابة فما مقدار  مف تـير في سعر السمعة ؟ وا 

نفس الأمر يقاؿ بالنسبة لمدى حساسية أو استجابة  ىذه الحساسية .
سمعة معينة تجاه التـير الذى يحدث فى دخؿ الكمية المطموبة مف 

 المستيمؾ أو أسعار السمع البديمة والمكممة .
إذا ميمة ىذا المقياس ىو أف يمكننا مف قياس مدى استجابة أو 
حساسية الكمية المطموبة لمتـير فى سعر السمعة نفسيا أو أسعار السمع 

ػـ الاصطلاح عنى ىػذا وقػد ت البديمة و/ أو المكممة أو دخؿ المستيمؾ .
تسمية استجابة أو حساسية الكمية المطموبة مف سمعة لمتـير فى سعرىا 
بالمرونة السعرية . ودرجة حساسية الكمية المطموبة مف سمعة لمتـير فى 
دخؿ المستيمؾ بالمرونة الداخمية , ودرجة حساسية الكمية. المطموبة مف 
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مكممة ليػا بالمرونة التبادلية سمعة لمتـير فى أسعار السمع البديمة و / أو ال
 أو مرونة التقاطع .

وميمتنػا الآف تحديد مقياس لممرونة يمكنو أف يحػدد لنػا درجػات 
 الاستجابة أو الحساسية ىذه .

 المرونة السعرية: 
تعرؼ المرونة السعرية لسمعة ما بأنيػا درجة استجابة الكمية 

مف الطبيعي أف تختمؼ ىذه المطموبة مف ىذه السمعة لمتعبير فى سعرىا . و 
 الاستجابة مف سمعة إلى أخرى طبقاً لاعتبارات عديدة .

ذا فرضنا أف سعر السمعة محؿ الاعتبار تـير مف ) ث ( 2( إلى )ث1وا 
( إلى ) 1, وأف ىػذا التـير فى السعر قػد أدى إلى تـير فى الكمية مف ) ؾ

حسب التـير الذى ( , فإنو لقياس درجة المرونة أو الحساسية لابد أف ن2ؾ
حدث فى الكمية منسوباً إلى التـير الذى حدث فى السعر , ولا نكتفي بيػذا 
لأف ىػذا التـػير الذي سوؼ تحسبو فى الكمية ىو تـػير مطمػؽ , وكػذلؾ 
التـير الذي سوؼ نحسبو فى السعر ىو تـير مطمؽ , ولكف المفروض أف 

 سبي فى السعر . نحسب التـير النسبي فى الكمية إلى التـير الن
 = وبنػاء عميو فإف التـير النسبي فى الكمية

  ( 1)   التـير فى الكمية 
   الكمية الأصمية 
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 = والتـير النسبي فى السعر
  

  ( 2)   التـير فى السعر 
   السعر الأصمي 
  ( 2)  ÷ ( 1) الأصمي وبالتالي يمكف حساب المرونة بقسمة     
    = المرونـة ∴
  التـير فى السعر ÷ التـير فى الكمية 
  السعر الأصمي الكمية الأصمية 
  1ث ػػ      2ث ÷ 1ؾ ػػ      2ؾ 
   1ث  1ؾ 

ىما الكمية الأصمية  ( 1ؾ) , (  2ؾ) وذلؾ عمى اعتبار أف 
 الأصمي .  والسعر

 : ولكن إذا كانت
  ث = 1ث ػػ      2ث  , ؾ = 1ؾ ػػ   2ؾ 
     
  : ن الكمية الأصمية والسعر الأصمي هماوأ       
   ث , ؾ  
    = المرونـة ∴  
        
=  Δ  ؾ  

 

 ÷  Δ  ث  

 

  
   ث   ؾ 
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=  Δ  ؾ  

 

   ث  × 
ث  Δ   ؾ   

 

  
        
=  Δ  ؾ  

 

   ث  × 
 Δ  ث  

 

   ؾ  
 :مـثــــــال   

جنيو  1كيمو عند سعر   5ر إذا كانت الكمية المطموبة مف سمعة السك    
كيمو   4جنيو انخفضت الكمية المطموبة إلى  2وعندما ارتفع السعر إلى 

 وذلؾ بالنسبة لمستيمؾ معيف .
وعند حساب المرونة السعرية لمطمب فى ىػذا المثاؿ يحسف تحديد 

كيمو ثـ نحسب ) ؾ (  5جنيو والكمية الأصمية وىى  1السعر الأصمي وىو
 جنيو .  1 =( 1ػػ  2كيمو , ) ث ( وىى ) 1ػ ػ =( 5ػػ  4وىى )

  ويمكننا حساب المرونة السعرية : 
    = المرونػة  

        =  Δ  ؾ  

 

   ث  × 
 Δ  ث  

 

   ؾ  
        
  5 5 1     . ,2 ػػ أو  1 ػػ  = 1 ػػ × 1 ػػ  =
        

 وىػػنػػػػاؾ عدة ملاحظات عمى النتيجة السابقة ىى :
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الرقـ الناتج فى المثاؿ السابؽ يسمى معامؿ المرونة وىػذا المعامؿ  ( 1)
ىػو الذى نعتمد عميو فى قياس درجة المرونة . ولكف طالما أف العلاقػة 
بيف السعر والكمية المطموبة علاقػة عكسية فمعنى ىػذا أف تحركات السعر 

مرونة تكوف دائما معاكسة لتحركات الكمية وىو ما يعنى أف معامؿ ال
سوؼ يسبقو دائماً إشارة سالبة . ولكننا فى دراستنا لممرونة نيتـ فقط 
بمدلوؿ الرقػـ الناتج مع إىماؿ الإشارة , ومعنى ىذا أنو صحيح أف نقوؿ 

 أف معامؿ المرونة فى المثاؿ السابؽ ىو

 ,2 ػػ أو  1  
. 

  5 5     . ,2 ػػ  = 1 ػػ مف    ً بدلا
لسمعة مف درجة معامؿ المرونة السعرية بمعنى يمكف معرفة نوع ا ( 2)

أف معامؿ المرونة يمكننا مف معرفػة السمعة الضرورية والسمع العاديػة 
 والسمع الكماليػة . وسوؼ نعالػج ىػذا الموضوع فى الصفحات التالية .

معامػؿ المرونة يمكننػا مف التمييز بيف خمس حػالات أساسية  ( 3)
ى الطمػب المرف ػػ الطمػب غير المرف الطمػب لدرجات مرونة الطمػب وى

المتكافئ ػػ الطمب اللانيائي المرونة ػػ الطمب عديـ المرونة . وىذه 
الحالات الخمس يمكف التميز بينيا باستخداـ معامؿ المرونة . وأيضاً 

 سوؼ نعالػج ىػذا الموضوع فى الصفحات القادمة .
 :  ا ً قياس المرونة ىندسي
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عمى النحو التالى , فإذا كاف أمامنا  ا ً لمرونة ىندسييمكف قياس ا
( وقمنا برسـ 13منحنى طمب مثؿ )ط ط ( كما ىو موضح فى الشكؿ رقـ )

ليذا المنحنى وليكف ) أ ب ( عند النقطة التى نرغب قياس المرونة  ا ً مماس
عندىػا ولتكف النقطة ) د ( , ثـ نفترض حدوث تـير طفيؼ جػداً فى السعر 

فى الكمية ) ؾ ( ثـ نستخرج مقياس المرونة  ا ً ير طفيؼ جد)س( وتـ
 باستخداـ ىذه البيانات كما يمي :

 

 

 

 

 

 

 
 

 (  03 ) شكل رقم
 

 ؾ Δ ػػ ـ  

 
+ Δ 

 س

 

=  
 و ى 

 

 و ى

 

 

 ل

 ع

 الكمية المطلوبة

 

  
  أ

 ب

Δ ك  

ˢ 

 السعر

 

  

Δ  ط  

 ى

 ن

 ك
 و

 ط

 ط

 ف
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    Δ ؾ 

 
 ع ى ×

 
=  

 و ى 

 

Δ 
 س

 

 
        
    Δ ؾ 

 
 ع ى ×

 
=  

 Δ س 

 

 و ى

 

 
         

 من تشابه المثمثان 
د  ف  ؼ  )  , (د  ف  ؼ  ) 
) 

 

        
 ف ؼ    

 
 و أ =

 
  

 د ؼ 

 

 د و

 

 
        
 ف ؼ  أو  

 
 أ و =

 
  

 د ؼ 

 

 ع ى

 

 
        
 ا ً هندسـي    ى  ع        = د  و  لآن               

 

 
        
 ؾ Δ  أو  

 
 أ و =

 
  

 Δ س 

 

 ى ع

 

 
        

 ؾ Δ  =وحيث  أن  م 

 
 ع ى =

 
  

Δ س 

 

 و ى

 

 
        
 أ و    =م      ∴     

 
 ع ى ×

 
 أ و =

 

 
 ع ى

 

 و ى

 

 و ى
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  (د  أ  و  ) ,   (د  ب  ع  )  من تشابه المثمثان        
        
 أ و ∴    

 
 أ  د =

 
  

 د ع

 

 د ب

 

 
        

 أ و  أو  

 
 أ  د =

 
  

 د ى 

 

 د ب

 

 
        
 أ  د    =م      ∴     

 
  (د  )عند النقطــة      

 د ب

 

 
 درجػات المرونة : 

يمكننا تصنيؼ معامؿ المرونة الذى نحصؿ عميو إلى خمس حالات 
 تبيف درجات المرونة عمى النحو التالى :

 ic DemandElasf) أ ( الطمػب المػػػػػرف :  
إذا كانت حساسية الكمية المطموبة لمتـير الحادث فى السعر كبيرة , 
يقػاؿ أف الطمػب مرف أو كبير المرونة , بمعنى أنو إذا انخفض السعػر, 
زادت الكمية المطموبة منيا بنسبة أكبر مف الانخفاض فى السعر, كذلؾ إذا 

ر مف النسبة التى ارتفع سعر السمعة انخفضت الكمية المطموبة بنسبة أكب
 ارتفع بيا السعر .
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, 322كانت الكمية المطموبة  4فمو افترضنا أنو عندما كاف السعر
فى ىذه و  . 92انخفضت الكمية المطموبة إلى   6وحينما ارتفع السعر إلى 

 الحاؿ تكوف القيمة العددية لمرونة كالآتي :
 

300 – 
90 

   6 – 4 ػػ
300 4  

     
3 × – 7 ػػ  4 × – 210

  
= 1.4   

300 2 10 1  
أى أنو ؼ حالػة الطمػب المرف تكػوف القيمة العػددية لممرونػة 
أكبػر مف الواحػد الصحيح . ويمكف تصوير ذلؾ في الشػػكؿ البيػاني 

 التالى:

 
 
 
 
 
 

 (  04شكل رقم ) 

 ط

 السعر ط

 

  

ةالكمي  

 

  

07%  

 

  

57%  
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% أدى إلى  52( أف إرتفاع الثمف بنسبة 14ويتضح مف الشكؿ )
 % .72خفاض الكمية المطموبة بنسبة إن
 lnlastic Demand) ب ( الطمػب غير  المػػػػػرف :  

عندما تتـير الكمية المطموبة مف السمعة بنسبة أقػؿ مف نسبة 
التـير في السعر يمكف القػوؿ أف الطمػب قميػؿ المرونة , بمعنى أنو إذا 

ف نسبة انخفاض انخفض السعر زادت الكمية المطموبة ولكف بنسبة أقػؿ م
ذا ارتفع السعر قمت الكمية المطموبة ولكف بنسبة أقػؿ مف نسبة  السعر , وا 

 ارتفاع السعر .
 322فمو افترضنػا أنو عندما كاف السعر ؛ كانت التعبة المطموبة 

وفى ىذه  242انخفضت الكمية المطموبة إلى  6وحينما ارتفع السعر إلى 
 ة كالآتي : الحالػة تكوف القيمة العددية لممرون

 
300 – 

240 
÷ 4 – 

6 
= 60 

– 6 
× 4  = 1 – × 2  = 2   

300 4 300 2 5 1 5  
أى أنو فى حالة الطمب غير المرف تكػوف القيمة العدديػة لمرونة 

 أقػؿ مف الواحػد الصحيح . ويمكف تصوير ذلؾ بالشػكؿ الآتي :
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 (  05 ) شكل رقم

%  قد أدى إلى 52تضح مف الرسـ أعلاه ارتفاع الثمف بنسبة حيث ي
 %  فقط .32انخفاض الكمية المطموبة ولكف بنسبة 

 EIastic Demand) جػ ( الطمػب المتكافئ  المػػػػػرونة :  
عندما تتـػير الكنية المطموبة مف السمعة استجابة لتـػير السعر 

تـير الحادث فى السعر, وكانت نسبة تـير الكمية مساوية لنفس نسبة ال

 ط

 ط
 السعر

 

  

 الكمية

 

  
07%  

 

  

57%  
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فمع ارتفاع سعر السمعة  فإنو يمكف القوؿ أف الطمب متكافئ المرونة .
تنكمش الكمية بنفس نسبة ارتفاع السعر كما أف انخفاض سعر السمعة 

 تتمدد معو الكمية المطموبة بنفس نسبة انخفاض السعر .
 322كانت الكمية المطموبة  4فمو افترضنا أنو عندما كاف الثمف 

فى ىذه   152انخفضت الكمية المطموبة إلى   6وعندما ارتفع الثمف إلى 
 الحالة تكوف القيمة العددية لممرونة كالآتي . 

300 – 
150 

÷ 4 – 
6 

= 150 
– 6 

÷ 2  = 1 
– 
6 

× 4 = 1 – 
300 4 300 4 2 2 

أى أنو فى حالة الطمب متكافئ المرونة تكوف القيمة العددية 
وية لمواحد الصحيح . ويمكف تمثيؿ ذلؾ بيانياً بمنحنى طمب لممرونة مسا

تكوف جميع المستطيلات الواقعة تحتو متساوية فى مساحتيا كما يتضح مف 
 الشكؿ البياني الآتي :

 

 

 

 

 
 ( 16 ) شكؿ رقـ

 م
 اىغؼش

 

  
 ط

ط         

 الكمية المطلوبة

 

  

57%  

 

  

57%  
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% قػد أدى إلى  52( أف إرتفاع الثمف بنسبة 16ويتضح مف الشكؿ )
 % .52بنفس النسبة أى نسبة إنخفاض الكمية المطموبة 

 EIastic Demand) د ( الطمػب اللانيػائى لممػػػػػرونة :  
وىػذا يعنى أف التـير النسبي فى الثمف ينتج عنو تـير لا نيائي فى 
ذا كانت مرونة الطمب تساوى ما لا نياية عند كؿ  الكمية المطموبة .  وا 

مستقيـ الموازى تماماً نقطة عمى منحنى الطمب . فإنو يأخذ شكؿ الخط  ال
 لممحور الأفقي  كمػا ىر موضح فى الشكؿ التالى :

 

 

 

 

 

 
 

 ( 17 ) شكؿ رقـ

 

 

 اٌغؼش
 

  

 ط

م     =  ∞    

 الكمية المطلوبة
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 ) ىػ ( الطمػب عديػـ المػػػػػرونة : 
فى ىذه الحالة لا تستجيب الكمية المطموبة مف السمعة عمى الإطلاؽ 

مساوياً  لمتـيرات التى تحدث فى السعر ويكوف معامؿ المرونة تبعاً لذلؾ
لمصفر .  ومف الواضح أف ىذه الحالة ىى حالة نظرية بحتو ولا تحدث فى 
الواقع العممى . ويأخذ شكؿ منحنى الطمب العديـ المرونة خط مستقيـ 

 عمودي عمى المحور الأفقػي ,  والشكؿ الآتي يوضح ذلؾ :

 

 

 

 

 

 

 

 

 ( 08 ) شكل رقم

 

 اىغؼش
 

  

 الكمية المطلوبة

 

  

 ط

 ط
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تواجدىا عمى طوؿ منحنى ودرجات المرونة السابقة مف الممكف 
الطمب , فعندما يمتقي منحنى الطمب بالمحور الأفقي المخصص لمكمية 
المطموبة , تنعدـ المرونة ويكوف معامؿ المرونة مساوي لمصفػر .  وعند 
التقاء منحنى الطمب بالمحور الرأسي المخصص لمسعر تصؿ المرونة إلى 

يف توجد درجات المرونة الثلاثة ما لا نياية فيما بيف ىاتيف الحالتيف النادرت
الأخرى .  فإذا ما قمنا بتصنيؼ منحنى الطمب فإف المرونة  عند نقطة 
المنتصؼ تكوف متكافئة والمعامؿ يساوى واحد صحيح . ويوضح الشكؿ 

 (  ذلؾ :19التالى رقـ )

 

 

 

 

 

 

 

 ( 09 ) شكل رقم

 

 اىغؼش
 

  

 الكمية 

 

  

ـح  

 ب
 ى

= م    ∞    

= م    1    

 أ  
   

  1 <  م  

  1 >  م  
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ة )جػ  ( منعدمة ويوضح الشكؿ السابؽ أف مرونة الطمب عند النقط
وبتطبيؽ قانوف الكمية )ى جػ  ( مساوي لمصفر . وذلؾ أف السعر عف

 المرونة بالتعويض عف الثمف بصفر ,  نجد أف المرونة مساوية لمصفر : 
 ؾ 

 

صفر   ×  

 

صفر   =     
ؾ   ث   

 

  
كما أف المرونة عند النقطة )جػ  ( تساوى ما لا نياية , وذلؾ أف 

عر )ى أ ( تساوى صفر ,  وبالتعويض عف الكمية بصفػر الكمية عند الس
 .    ∞يكوف معامؿ المرنة مساوي 

 ؾ 

 

صفر   ×  

 

صفر   =     
ؾ   ث   

 

  
 ومف المعروؼ أف المرونة عند النقطة )ب ( تقاس بقسمة :

 أ ب 

 

   
   ب 

ذا كانت  )ب ( فى المنتصؼ فإف المرونة عند )ب ( تساوى  -وا 
يػح , وغػنػى عف الذكػر أف المرونة عند أى نقطة بيف  )ب ( , الواحػد الصح

) أ ( , ) جػ (   ) أ ( ىي أقػؿ مف الواحػد الصحيػح .  وعند أى نقطة بيف
 .  ىػى أكبػر مف الواحػػد الصحيػح

 أىمية المرونة فى الواقع العممي : 
لنتعرؼ عمى مرونة الطمب أىمية كبيرة سواء فى التطبيؽ العممي أو 

ى التحميؿ الاقتصادى . وفيما يمي نعرض بإيجاز لأىـ الحالات التى يكوف ف
 لمتعرؼ فييا عمى مرونة الطمب أىمية خاصة : 
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 ) أ ( أىمية التعرؼ عمى مرونة الطمب بالنسبة لممنتجيػف : 
إتفاؽ المستيمكيف عمى أية سمعة خلاؿ فترة زمنية معينة يساوى 

الكمية المطموبة عند ىذا الثمف .  حاصؿ ضرب ثمف الوحدة مف السمعة فى 
والإنفاؽ الكمى لممستيمكيف يتساوى مع الإيراد الكمى الذى يحصؿ عميو 
المنتجيف . ومف ىػذا المنطمؽ عمى أى منتػج ييمػو الوقوؼ عمى حقيقة 
المرونة بالنسبة لمنتجاتو , ذلؾ أنو عمى أساس درجة المرونة ىذه سوؼ 

 لتى تحقؽ أكبر إيراد ممكف لو .يستطيع تصميـ سياستو السعرية ا
فإف الكمية , اه معيففإذا حدث تـيراً فى السعر فى اتج

)المباعة ( تتـير فى الاتجاه العكسي . ويكوف تأثير ذلؾ عمى المطموبة
 الإيراد الكمى ىو الحصيمة النيائية لمتـير فى السعر والتـير فى الكمية .

 ويمكف توضيح ذلؾ مف النقاط التالية : 
 وبمناقشة قانوف الطمب نلاحظ ما يمي :  ػ 1

بفرض أف المنتج يواجو بطمب مرف عمى سمعتو .  بمعنى أف معامؿ 
المرونة لمطمب أكبر مف الواحد ,  فمعنى ىذا أف ارتفاع سعر ىػذه السمعة 
سوؼ يؤدى إلي نقصاف الكمية المطموبة منيا بدرجو أكبر مف الارتفاع 

ض سعر السمعة سوؼ يؤدى إلى زيادة الذى وقع فى السعر , كما أف خف
توضيح  ,مف الانخفاض الذى وقع فى السعر الكمية المطموبة بمعدؿ أكبر

 ذلؾ فى الجدوؿ التالى :
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 الإيراد الكمي الكميـة السـعر
02              

000 
000    
× 

02 = 
  

0200 
9              

200 
200    
× 

 9 =   0800 
6              

500 
500    
× 

 6 =   3000 
3              

0200 
0200 

× 
3  =   3600 

 122يوضح الجدوؿ أف المنتج يمكف الحصوؿ عمى إيراد يبمغ 
ذا ىبػط السعر إلي  22وحدة بسعر  122جنيو إذا أنتج وباع   9جنيو , وا 

 جنيو .  1822وحدة بسعر  222جنيو فسوؼ يحصؿ المنتج مف بيػع 
جنيو ناتج عف الزيادة  1822جنيو إلى  1222وارتفاع الإيراد مف 

( 222وحدة إلى  122الكبيرة فى الكمية المطموبة والذى يبمغ , ) مف 
( أى أف التـير فى 9إلى  12% ) مف 25مقابؿ ىبوط السعر بمقدار 

الكمية أكبر مف التـير فى السعر , وذلؾ لأف الطمب الذى يواجيو ىذا 
 9المنتج فى تخفيض السعر مف  المنتج طمب مرف . وبالمثؿ إذا استمر

وحدة عند السعر الجديد بدلًا  522جنييات فإنو يستطيع بيع   6جنيو إلى 
 3إلى  6وىبوط السعر مف  جنيو . 3222وحدة ويبمغ إيراده  22مف 

ػػ  1222وحدة ) 722جنييات يحقؽ لممنتج زيادة في المبيعات قػدرىا 
522 . ) 

تػج الذى يواجو طمػب مف    ) ـ  نخمص مف النتائػج السابقة أف المن
( يحقػؽ إيرادات أكبػر كمما خفض مف أسعار سمعتو . والجدوؿ السابؽ  1< 

يوضح العلاقة العكسية بيف اتجاه الأسعار واتجاه الإيرادات حيث يحقؽ 
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المنتج أعمى الإيرادات في ظؿ أقػؿ الأسعار   ويحقػؽ أقػؿ الإيرادات مع أعمى 
 الأسعار . 

ؾ أنو بالرغػـ مف إف ارتفاع الأسعار يؤدى إلى أف يتمكف وتفسير ذل
المنتج مف بيع إنتاجو بأسعار أعمى , وىػذا  لو أثر إيجابي عمى الإيرادات 

(  1إلى أنو مف ناحية أخرى وفى ظؿ المرونة الكبيرة لمطمب     ) ـ  < 
ػذا لو فإف الكميات المطموبة تقػؿ بمعػدؿ أكبر مف الارتفاع فى الأسعار .  وىػ

, أثػر سمبي عمى الإيراد بشكؿ أكبر مف أثر إرتفاع الأسعار عمى الإيراد .  
وذلؾ لأف أكبر مف الواحد في ظػؿ الطمب المرف , أى أف التـير فى الكمية 
)ؾ( أكبر مف ) ث( فى حالة الطمب المرف . ولذلؾ يتـمب الأثر السمبي 

يقػؿ الإيراد فى حالة لنقص الكمية عمى الأثر الإيجابي لارتفاع السعر ف
 ارتفاع الأسعار فى ظؿ الطمب المرف .

وبنفس التحميؿ وفى الاتجاه المعاكس يمكف تفسير لماذا يزداد 
وعمى ىذا الأساس فإف  الإيراد مع ىبوط الأسعار فى ظؿ الطمب المرف .

المنتج الذى يواجو بطمب مرف عمى سمعتو يجب عميو تخفيض سعر البيع 
لإيرادات لأف العلاقة بيف تـير الأسعار والإيرادات لمحصوؿ عمى أعمى ا

 علاقػة عكسية فى ظػؿ الطمػب المرف . 
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 (1)وأخيراً يمكف إيضاح ىذا الأمر بيانياً وذلؾ برسـ منحنى طمب مرف 
يواجو أحد المنتجيف وتحديد مساحة الإيرادات تحت المنحنى مع الأسعار 

 المرتفعة ومع الأسعار المنخفضة . 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 (  20 ) شكل رقم

                                                 
رأينــا  ــى الجــزص الرــا  بــدرجات المرونــة أن منحنــى الطمــب  ــى شــكل رــط مســتقيم إذا تــم  ( 0)

توصــيمه بــالمحور الأ قــي والرأســي م   نــه يمكــن أن يلــم الــدرجات الرمــس مــن المرونــة م 
عنى هذا أن الحديث عن مرونة منحنى الطمب بأكممه بشكل مطمق أمر غيـر دقيـق بـالمرة م

بل هو رطأ بين م  كل منحنى من الممكن أن يكون مرن ومتكا ئ المرونة  ى نفس الوقت 
م وذلك بالنظر إلى النقطة التى تقيس عندها المرونة عنـى منحنـى الطمـب م ولكـن إذا شـئنا 

لابد أن نقول مرونة المنحنى عند نقطـة محـددة منـه  حسـب لا أكتـر الدقة  ى الحديث   ننا 
  م أى عند تمن معين وكميه مطموبة معينة تقابل هذا الثمن .

 

 ك

 ث

 ك

 ب

 ك

 جـ

 أ  

   

 ث

 ث

 و

 ط

 ط
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( إذا باع المنتػج منتجاتو عند سعر ) و ث( فإنو  22فى الشػكؿ )
يستطيع بيع كمية قدرىػا ) و ؾ ( ويقػدر حجـ إيراده بالمستطيػؿ  ) أ  ؾ  ر 
ث( . وبما أف المنتج يواجو طمب مرف فعميو إتباع سياسة تخفيض الأسعار 

الإيرادات . وبالفعؿ عندما يخفض المنتج مف ثمف البيع  لمحصوؿ عمى أعمى
مف ) و ث ( إلى ) و ث( يستطيع بيع كمية قدرىا ) و ؾ ( ويقػدر حجـ 

 إيراداتو بالمستطيؿ ) ب  ؾ  ر ث ( . 
وعند مقارنة مستطيؿ الإيراد عند السعر ) و ث ( , وعند السعػر )و 

والمستطيؿ ) ب  ؾ  ر ث( نلاحظ أف كؿ مف المستطيميف ) أ  ؾ  و ث ( 
( ,  وىذا الجزء المشترؾ  11و ث 1ث ( يشتركاف فى الجزء المظمؿ ) ؾ

يسيؿ عمينا ميمة المقارنة حيث أنو عمينا مقارنة الجزء المتبقي مف 
المستطيميف بعد استبعاد ىذا الجزء المشترؾ , وبإجراء ذلؾ نجد أف الجزء 

  11وىو الجزء ) أ جػ ث(  1و  ث  1المتبقي مف مستطيؿ الإيراد ) أ ؾ
و    11( أقؿ بكثير مف الجزء المتبقي مف مستطيػؿ الإيػراد ) ب ؾ 1ث
جػ ( , وىػذا معػنػاه أف الإيراد فى ظؿ  1ؾ  11( وىو الجزء ) ب ؾ 11ث

الأسعار المنخفضة أكبر مف الإيراد فى ظػؿ الأسعار المرتفعة فى حالػة 
 الطمب المرف . 

 منتج تجػػػاه الطمب غير المرف : ( السياسة السعرية لم2) 
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( فإنو عمى المنتج إتباع  1أما فى حالة الطمب غير المرف ) ـ  < 
سياسة رفع الأسعار لأنو كمما رفع المنتج السعر فى ظؿ طمب غير مرف 

 كمما زاد الإيراد .  والجدوؿ التالػي يوضػح ذلؾ : 
 (  6جدوؿ ) 

 الإيراد الكمي الكميػة السػعر
12 722 722 ×   

× 
12 = 8422 

9 822 822 ×   
× 

9 = 7222 
6 922 922 ×  

× 
6 = 5422 

3 1222 1222× 
× 

3  = 3222 
نستنتج مف الجدوؿ أنو مع الأسعار المنخفضة يكوف إيراد المنتج 
منخفض , وعندما ترتفع الأسعار يزداد الإيراد وذلؾ بالرغػـ مف ىبوط الكمية 

ار . إلا أنو مف الملاحظ   أف ارتفاع المطموبة مف كؿ ارتفاع فى الأسع
الأسعار يكوف بمعدؿ أكبر مف معدؿ ىبػوط الكمية المطموبة , وبالتالي فإف 
الأثر الإيجابي لارتفاع السعر عمػى الإيراد يتـمب عمى الأثر السالب لنقص 
الكمية عمى الإيراد , وبالتالي يزداد الإيراد ألكمى مع كؿ ارتفاع جديد فى 

 الأسعار . 
ويوضح الجدوؿ كذلؾ أف الإيرادات تزداد مع ارتفاع الأسعار بالرغػـ 
مف اليبوط المتتالي فى الكمية ولكف بشرط أف يكوف الطمب قميؿ المرونة ) 

( . ويمكف توضيح العلاقة بيف السعر والإيرادات فى حالة الطمب  1ـ  > 
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يد حجـ وتحد  (1) قميؿ المرونة ىندسياً وذلؾ برسـ منحنى طمب غير مرف
الإيرادات تحت المنحنى عند سعر مرتفع ثـ عند سعر منخفض كما فى 

 الشكؿ التالى : 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 (  20 ) شكل رقم

                                                 
نفــس الممحوظــة الســابقة والراصــة بدقــة التعبيــر عــن المرونــة م  ــالكرم عــن منحنــى طمــب غيــر  (  0)

مــثرً لــن  (ب)م  ( أ ) نقطــةبشــكل مطمــق  يــه تجــاوز م والأدق أن تقــول غيــر مــرن عنــد ال مــرن
  . الأررى تشتمل درجات مرونة أررى النقاط

 

 ك ك

 ب

 ك

 جـ

 أ  
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 ث
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 ط

 ث
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وبمقارنة مستطيؿ الإيراد عند السعر المرتفع ومستطيؿ الإيراد عف 
,  ( مشترؾ بينيما 11و ث  1السعر المنخفض نلاحظ أف الجزء )جػ  ؾ

وبالتالي عمينا مقارنة الجزء المتبقي مف كلا المستطيميف بعد استبعاد ىذا 
( أكبر مف  1ث 11الجزء المشترؾ , وسوؼ نلاحظ أف الجزء ) أ جػ  ث

و  1يعنى أف المستطيؿ ) أ  ؾ الأمر الذىجػ (  وىو  1ؾ 11الجزء ) ب  ؾ
ات تزداد ( دليؿ عمى أف الإيراد11و ث 11( أكبر مف المستطيؿ )ب  ؾ 1ث

 مع ارتفاع الأسعار . 
وىػذا الأمر يممى عمى المنتج أف يتبع سياسة الأسعار المرتفعة عندما 
يكوف الطمب عميو قميؿ المرونة , لأف العلاقة بيف السعر والإيراد علاقػة 

 طردية فى حالػة الطمب قميؿ المرونة .
 : ( السياسة السعرية لممنتح تجػاه الطمب المتكافئ المرونة 3)

( نجد أف التـير فى 1 =فى حالة الطمب المتكافئ المرونة ) ـ  
الكمية المطموبة مف سمعة معينة يتعادؿ مع التـير الحادث فى السعر , 

% فإف الكمية 12بمعنى أنو إذا حدث ارتفاع فى سعر السمعة بمقدار 
ذا انخفض السعر بمقدار12المطموبة تنقص بمقدار  % 32% أيضاً , وا 

% , ويفيـ مف ىذا أف رد الفعؿ 32الكمية المطموبة تزداد بمقدار مثلًا فإف
أو مدى استجابة الكمية لمتـير فى السعر ىى استجابة متكافئة , وىذا 
يؤدى إلى ثبات الإيرادات سواء مع ارتفاع الأسعار أو انخفاضيا . ويبيف 

 : رالجدوؿ التالى ىػذا الأمػ
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 (  7 ) جدول

 كميالإيراد ال الكميػة السػعر
6      12 

15        
122 

6     
× 

12 = 
  

622 
4      15        

152 
4    ×  15= 

  
622 

2       32       
322 

2    ×  32= 
  

622 
1     62    1    × 62 = 

  
622 

 4جنييات إلى  6ويبدو مف الجدوؿ أنو بالرغػـ مف تـػير الأسعار مف 
تاً وذلؾ لأف اليبوط فى السعر والذى جنييات , فإف الإيراد الكمى ظؿ ثاب

يشكؿ ثمث السعر الأصمي تقريباً قد أدى إلى زيادة الكمية المطموبة بمقدار 
الثمث أيضاً , ولذلؾ فإف أثػر اليبوط فى السعر تعادؿ مع أثػر الزيادة فى 

 جنييا . 622الكمية المطموبة , ولذلؾ ظؿ الإيراد ثابتاً عند 
ية الجدوؿ فسوؼ نجد أف أثر تـير السعر وبالمثؿ إذا بحثنا فى بق

عمى الإيراد يمـيو أثػر الكمية , لأف الكمية تتحرؾ فى الاتجاه المعاكس 
 بنفس النسبة ولذلؾ يظؿ الإيراد ثابتاً .

( حيث نرسـ منحنى 22ويمكف توضيح ذلؾ ىندسياً فى الشكؿ رقـ ) 
عمى الإيراد فى طمب متكافئ المرونة ونقيس تحتو أثػر التـير فى الأسعار 

 ظػؿ مرونة متكافئة عمى النحو التالى :
 
 

 ط
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 (  22 ) شكل رقم

يوضح لمشكؿ منحنى طمب )ط ط( وىو عمى شكؿ قطع زائد قائـ , 
وىذه الخاصية لمنحنى الطمب الذى يأخذ ىذا الشكؿ أف التحرؾ عميو مف 

ئوية مساوية تماماً لمنسبة نقطة إلى أخرى يمثؿ تـير فى السعر بنسبة م
المئوية التى تتـير بيا الكمية ,  وبالتالي فإنو يمكف الحديث عف مرونة 

 الطمب بأنيا مرونة متكافئة عمى أى جػزء مف أجزاءه . 
( نجد أف الإيراد يقدر  و ث   وعند دراسة حجـ الإيراد عند السعر ) 

( إلى ) و  ث   ف ) و وعندما ييبط السعر م .(  ث   و  ؾ   بالمستطيؿ ) أ  
( وباستبعاد الجزء  ث ً  وؾً  ( فإف حجـ الإيراد يمثؿ بالمستطيؿ ) ب  ثً  

المشترؾ المظمؿ مف خلاؿ المستطيميف , وبمقارنة الجزء الباقي نلاحظ أف 
( ويعنى ىذا أف الإيراد متساوي ثً  ث   أ  جػ  =جػ  ؾً  ؾ   المستطيؿ ) ب  

 و فى حالة السعر المنخفض .سواء فى حالة السعر المرتفع أ

 و

 ط

 أ  

   

 ث

 ث

 ك ك
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وبناء عميو فإف المنتج تبنى سياستو فى حالة الطمب المتكافئ  
المرونة عمى تثبيت الأسعار لأنو لا يجدي ىنا ارتفاع السعر أو انخفاضو 

 لأف الأثػر متعادؿ عمى الإيرادات فتظؿ ثابتة فى الحالتيف .

  : عمييا الحكومة ضرائبأىمية مرونة الطمب بالنسبة لمسمع التى تفرض  (ب  )

كثيراً ما تمجا الحكومة إلى فرض ضرائب تنصب عمى استيلاؾ 
السمع المختمفة ) ضرائب غير مباشرة ( , وذلؾ تحقيقاً ليدؼ مالي يتمثؿ 
فى زيادة إيرادات الدولة , أو تحقيقاً لأىداؼ اقتصادية تتمثؿ فى الحد مف 

 الاستيلاؾ أو الاستيراد .
فرض الضريبة أو زيادة معدليػا ىدؼ مالي أى  فإذا كاف اليدؼ مف

زيادة إيرادات الخزانة العامة , فإف الحكومة سوؼ تسعى إلى فرض أو زيادة 
) السجائر كوف مرونة الطمب عمييا منخفضةمعػدليػا عمى السمع التى ت

فى سعر  يبة تمثؿ فى واقع الأمر ارتفاعاً والبنزيف مثػلًا ( ذلؾ أف الضر 
 ـ سوؼ تنخفض الكمية المطموبة منيا . السمعة , ومف ث

أما إذا كانت مرونة الطمب عمى سمعة ما كبيرة فإف فرض ضريبة أو 
يزداد معدليػا سوؼ يؤدى إلى نقض الكمية بدرجة كبيرة الأمر الذى يؤدى 
ذا زاد معدؿ الضريبة  إلى انخفاض الحصيمة الضريبية وليس زيادتيا , وا 

الكمية المطموبة سوؼ تقؿ ولكف بنسبة عمى سمعة ذات طمب غير مرف فإف 
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أقؿ مف نسبة ارتفاع السعر الناشئ عف زيادة معدؿ الضريبة , وبالتالي 
 تزداد حصيمة الضريبة نتيجة لزيادة معدليػا . 

أما إذا كاف اليدؼ مف فرض الضريبة ىو الحد مف استيلاؾ 
ض السمعة , وكاف الطمب عمييا مرناً , فيكفى فرض ضريبة بمعدؿ منخف

حتى تقؿ الكمية المطموبة بصورة ممحوظة , أما إذا كاف الطمب عمى السمعة 
غير مرف , فإف معدؿ الضريبة المفروضة يجب أف يكوف مرتفعاً بما فيو 
الكفاية حتى ينتقص الكمية المطموبة بالقدر الذى يحقؽ اليدؼ الاقتصادى 

 مف فرض الضريبة . 
 ار : ) جػ ( أثر المرونة عمى استقرار الأسع 

التى  Fluctuationمرونة الطمب ليا أثر كبير عمى مدى التقمبات 
تحدث فى أسعار السمع , فإذا كاف الطمب عمى سمعة مف السمع مرناً , فإف 
ذلؾ مف شأنو أف يحد مف التقمبات الكبيرة فى سعرىا والتى يمكف  أف تنشأ 

غير مف التـيرات فى العرض , وذلؾ عمى عكس الوضع فى حالة الطمب 
 المرف . 

وتفصيؿ ذلؾ أنو فى حالة زيادة العرض لأي سبب مف الأسباب فإف 
السعر سوؼ يميؿ إلى الانخفاض , فإذا كاف الطمب مرف فيكفى انخفاض 
قميؿ فى السعر لزيادة الكمية المطموبة إلى الحد الذى يكفى لامتصاص كؿ 

تعيف أف الزيادة فى العرض . أما إذا كاف الطمب غير مرف فإف السعر ي
ينخفض انخفاضاً كبيراً ) ومف ثـ تزيد درجة التقمب فى السعر( حتى يمكف 
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تحفيز المستيمكيف عمى زيادة طمبيـ إلى الحد الذى يكفى لامتصاص الزيادة 
 فى العرض . 

 العوامؿ المحددة لمرونة الطمب :
فيما يمي نستعرض باختصار أىـ العوامؿ التى تحدد مدى استجابة 

 وبة لمتـير فى الثمف:الكمية المطم
مدى أىمية السمػعة بالنسبة لممستيمؾ : وىنػا يمكف القوؿ أنو كمما  أ ػػ 

كانت السمعة عمى درجة بالـػة مف الأىمية فى حيػاة المستيمؾ , أى 
أنيا ضرورية لا يمكف الاستـناء عنيا , فإف أف الطمب عمييا يميؿ 

لية يسيؿ عمى إلى أف تكوف غير مرف . بينما نجد السمع الكما
المستيمؾ الاستـناء عنيا أو عف قدر كبير منيا إذا حدث وارتفعت 

 أسعارىا , وبالتالي فإف الطمب عمييا يميؿ إلى أف يكوف مرف .
وتجدر ملاحظة أف ىنػاؾ بعض السمع التى تكػوف عمى درجة عاليػة      

مف الكمالية بحيث يقتصر استيلاكيػا عمى فئة معينة مف أصحاب 
وؿ المرتفعة لا تتأثر كثيراً بالتـيرات فى الأسعار , وفى مثؿ ىذه الدخ

 الحالة يكوف الطمب غير مرف .
مدى وجود بديلات قريبة لمسمعة : إذا كانت السمعة موضوع إذا كانت  ب ػػ 

السمعة موضوع البحث ليا بديلات قريبة فيمكننا أف نتوقع طمباً مرناً 
 اب ىذه البدائؿ .عمى ىذه السمعة والعكس فى حالة غي
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فمثلًا نجد أف ارتفاع معيف فى سعر البف قػد يؤدى إلى تحوؿ بعض      
ف كاف غير  المستيمكيف إلى طمب الشاى , عمى اعتبار أنو بديؿ ػػ وا 
كامؿ ػػ لمبف , وبالتالي تنخفض الكمية المطموبة مف البف بصورة 

قػد يؤدى إلى ممحوظة حيث نجد أف ارتفاعاً كبيراً فى سعر ممح الطعاـ 
 تـيير طفيؼ فى الكمية المطموبة منو لأنػو لا يوجػد بديػؿ قريب لو .

نسبة ما ينفؽ عمى السمعة المعينة إلى دخؿ المستيمؾ : فكمما كانت  جػ ػػ 
السمعة تحتػؿ جػزء كبير مف نفقات المستيمؾ كممػا كاف الطمب عمييا 

ؿ الإنفػاؽ عمييػا جػزء كبير المرونة , والعكس فى حالػة السمع التى يمثػ
ضئيػؿ مف ميزانية المستيمؾ ) الممح الكبريت ( ففي ىػذه الحالػة فإف 
ارتفاع أسعار ىذه السمع لف يقبػؿ معو الطمػب بشػكؿ ممحوظ وبالتالي , 

 فإف الطمػب عمى مثػؿ تمؾ السمع يكوف قميػؿ المرونة .
رجو مرونة طمبو حجـ  دخػؿ المستيمؾ : توجد علاقػة قوية بيف ود د  ػػ 

عمى السمع المختمفة . وبصفة عامة تميؿ مرونة طمب المستيمؾ ذو 
الدخػؿ الكبير عمى سمعة معينة إلى أف تكوف أقػؿ مف مرونة طمب 
المستيمؾ الفقير عمى نفس السمعة , والأساس المنطقي لذلؾ نجػده 
ػذا فى ارتفػاع أىمية وحدة النقػد عند الفقيػر بالنسبة لمـػنى . ففي ى

الموقؼ نتوقػع تـيراً نسبياً أكبر فى الكمية التى يطمبيا ذوى الدخؿ 
المنخفض بالمقارنة مع الكمية التى يطمبيا ذوى الدخؿ المرتفع نتيجة 

 لتـير معيف فى الثمف .
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الفترة المنقضية وراء تـير الثمف : يمكف القػوؿ أف المرونة مرتبطة  ىػ ػػ 
تـػير الثمف , فمف المعروؼ أف  كذلؾ بطوؿ الفترة المنقضية وراء

المستيمؾ لا يممؾ تـير عاداتو الاستيلاكية تجاد سمعة معينة فور 
حدوث تـير ما فى سعرىا , بؿ إف ىػذا الأمر يتطمب فكرة زمنية معينة 
تختمؼ مف شخص إلى آخر حتى يمكف تـير عاداتو الاستيلاكية تجاه 

 سمعة معينة استجابة لمتـير فى سعرىا .
ة عامة فإنو يمكف القػوؿ أف مرونة الطمب عمى وبصف 

السمعة التى تـير سعرىػا تكوف قميمة كمما كانت الفترة المنقضية وراء تـيػر 
السعػر قصيرة , وتزداد ىػذه المرونة كمما مر وقػت كافػي عمى تـيػر السعر 

 بحيث يستطيع المستيمؾ إحداث تـير ممموس فى ىيكؿ استيلاكو .
 

 

الطمب الدخمية مدى حساسية الكمية المطموبة مف  تمثؿ مرونة
السمعة لمتـير فى الدخػؿ مع افتراض أف سعر السمعة ثابت وأسعار السمع 

 الأخرى وباقي العوامػؿ الأخرى ثابتة . 
تمػر مرونة الطمػب  الدخمػيػة  بخمس  حالات  مف  المرونة  

 :  شػأنيػػا شأف مرونة الطمب السعرية وىى

 مرونة الطلب الدخلية 
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تكافئ , المرونة ) المتساوي المرونة ( , مرف , كامؿ " الطمب الم
 المرونة ) لا نياني المرونة ( , غير مرف , وعديػـ المرونة " 

وتقاس مرونة الطمب الدخمية بقسمة التـير النسبي  فى الكمية 
 المطموبة عمى التـير النسبي فى الدخؿ :

 وتحسب كالآتي : 

 

 

 

 : كالتالػي وتحسب مرونة الطمب الدخمية رياضياً 

 ؾ Δ = ـ  د  

 
÷ Δ  د 

 
  

  ؾ 

 

 د

 

 
        

   = Δ ؾ 

 
 د ×

 
  

 د 

 س

 

 ؾ

 

 
        

 : حيث أف
   مرونة الدخمية . = ـ  د  

 =   ةـيـب الدخلـمرونة الطل
 

 لـالدخ فى يرـغـنسبة الت  ÷ ير فى الكمية المطلوبةـغـنسبة الت
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الكمية المطموبة مف السمعة قبؿ التـير ,  = ؾ
 أى الكمية الأصميػة .

 
 

Δ 
 ؾ

 

بعد  التـير فى الكمية المطموبة , أى الكمية =
الكمية الأصمية  )ػػ  الكمية قبؿ التـير التـير 

دخؿ المستيمؾ قبؿ التـير , أى الدخؿ  = د    .  (
 الأصمي .

  Δ د 

 

ػػ  أى الدخؿ بعد التـيرػػ  التـير فى الدخؿ =
  .  (الدخؿ الأصمي  )الدخؿ قبػؿ التـيػر 

وع ومف الممكف ىنػا استخداـ مرونة الطمب الدخمية فى معرفػة ن
السمعة , حيث أنو مف المتصور أف ينفؽ المستيمؾ عمى السمع الضرورية 
) الـػذاء مثػلًا ( بنسب متزايدة كمما نقص الدخػؿ . وبالتالي فيو سوؼ 

 ينفؽ عمى السمع الضرورية بنسب متناقصة كمما زاد الدخػؿ . 
وعمى ىذا الأساس فإف المرونة الدخمية لمطمب ىى أقػؿ مف الوحدة  

 فى حالة ىػذه السمع الضرورية .  1ـ  > 
كما أف المستيمؾ يظؿ إنفاقو عمى السمع العادية شبو ثابت كنسبة  

%  زاد الإنفاؽ عمى ىذه السمع بنسبة 12مف الدخػؿ . فإذا زاد الدخؿ 
 %  كذلؾ وىكػذا . 12

  1ولػذلؾ فإف معامؿ المرونة الدخمية لمطمب يساوى 
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رية أو الكمالية فإف إنفاؽ ( , أما السمع التفاخ1 =أى ) ـ 
المستيمؾ عمييا يكوف بنسبة أكبر مف نسبة الزيادة فى الدخؿ , ولػذلؾ فإف 

 ( فى حالػة ىذه السمع . 1) ـ د <  
وبالرغـ مف أف معامؿ المرونة الدخمية لمطمب ذو إشارة موجبة إلا 

يزداد أنو يصبح سالباً فى حالة السمع الدنيػا , ذلؾ أف ىذا النوع مف السمع 
الإنفاؽ عمييا عند انخفاض الدخػؿ , كما يقؿ المبمغ المنفؽ عمييا مع زيادة 

 الدخػؿ .
 

 

تتوقؼ العلاقة بيف الكمية المطموبة مف سمعة ما وأسعار السمع 
الأخرى عمى نوع السمعة . أى إذا ما كانت السمعة مكممة أو سمعة بديمة . 

ية , أما فى حالة السمع البديمة ففي حالة السمع المكممة تعتبر العلاقة عكس
ند دراسة دالة الطمب فالعلاقة طردية , كما سبؽ أف أوضحنا ذلؾ ع

 .التبادلية
وتعرؼ مرونة الطمب التبادلية بأنيا مدى حساسية الكمية المطموبة  

مف السمعة لنتـير فى أسعار السمع الأخرى , مع ثبات كؿ مف الدخػؿ وسعر 
 السمعة والعوامؿ الأخرى . 

 ومرونة الطمب التبادلية تمر بحػالات المرونة الخمس وىى : 

  التبادليةمرونة الطلب 
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 . (متكافئ المرونة , مرف , كامؿ المرونة , غير مرف , وعػدـ المرونة )
ففي حالة السمع المكممة مثؿ الشاى والسكر نذكر المثاؿ التالى 

 لتوضيح درجة المرونة : 
ا كاف وحدات , وعندم 12إذا كانت الكمية المطموبة مف الشاى 

قرشا ,  11قروش , فإذا زاد سعر السكر إلى  12سعر الوحدة مف السكر 
 فما ىى الكمية الممكف طمبيا مف الشاى .

مف الواضح أف زيادة سعر السكر سيؤدى بالطبع إلى قمة الكمية 
المطموبة مف السكر , نظراً لأف العلاقة عكسية بيف الكمية المطموبة مف 

بات العوامؿ الأخرى . وبما أف السكر المستخدـ السمعة وسعر السمعة , مع ث
في تحمية الشاى يعتبر مكملًا لمشاي , فإف خفض الكمية المشتراه مف 
السكر يستمزـ بالطبع خفض الكمية المشتراه مف الشاى . وبذلؾ رفع سعر 

قرش سيؤدى بالطبع إلى قمة الكمية  11قروش إلى  12السكر مف 
وحدات مثلًا . ومف ثـ فإف  9ت إلى وحدا 12المطموبة مف الشاى مف 

العلاقة بيف الكمية المطموبة مف سمعة ما وسعر ىذه السمعة ىى علاقة 
عكسية , مثؿ العلاقة بيف الشاى والسكر ولكف درجة المرونة تحسب 

 كالتالي : 
 تـير نسبى فى الكمية المطموبة مف سمعة                      
 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ    ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػـ   =   
 تـير نسبى فى سعر سمعة أخرى                          



- 109 - 
 

 

 

 

 
 
 

  1س – 2س         1ؾ – 2ؾ           
 ـ   =   ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ   /    ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ

          1س                   1ؾ              
 

               1س             1ؾ – 2ؾ             
 ػػػػػػػػػػػػ   ×   ـ   =   ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ   

 
          1ؾ            1س – 2س             

 
 1ؾ                 س    ∆             

 ػػػػػػػػػػػػ×    ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ     ـ   =   
 

          1س                 ؾ    ∆             
 

 = مرونة الطمب التبادلية 
    %12 ػػ = 100 × 9 – 10  



- 110 - 
 

 

 

 

10  
 =  نسبة التـير فى سعر السكر 

  10 – 
11 

× 100 = + 12%    
10  

مرونة الطمب التبادلية   
= 

    واحد ػػ = – %10
%10 +  

ر فى سعر السمعة المكممة يؤدى إلى تـير ومعنى ذلؾ أف أى تـي
عكسي فى الكمية المطموبة مف السمعة المكممة ليػا بنفس الدرجة , أى أف 
الطمب متكافئ المرونة .  وبنفس الطريقة يمكف إيجاد حالات الطمب المرف 
 , غير المرف , عديػـ المرونة , لا نيائي المرونة بالنسبة لمسمع المكممة . 

السمع البديمة فإف العلاقة بيف الكمية المطموبة مف أما فى حالة 
السمعة وسعر السمع البديمة ىى علاقة طردية . فمثلًا لو زاد سعر الشاى 
فمف المتوقع أف يزيد المستيمؾ مف شراء البف , عمى أساس أف اليف بديؿ 
الشاى . وتعرؼ مرونة السمع البديمة بأنيا مدى استجابة الكمية المطموبة 

معة لمتـير فى أسعار السمع البديمة .  مع ثبات العوامؿ الأخرى . مف الس
قرشا فإف .  11قروش لموحدة إلى  12فمثلًا لو زاد سعر الشاى مف 

 وحدة مثلا .  112وحدة  إلى  122استيلاؾ البف سيزيد مف 
 وفى ىػػػذه الحػػالػػػػػػة تحسب درجػػػػػة المرونة كالتالػي : 

   لية بالنسبة لمسمع البديمةمرونة الطمب التباد  
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  ÷  (البف  )نسبة التـير في الكمية المطموبة  =

 ( الشاى )نسبة التـير فى سعر السمعة البديمة 

 = نسبة التـير فى كمية البفوبما أف 

  100 – 
110 

× 100 =  12%   
10  

 =نسبة التـير فى سعر الشاىوبما أف نسبة 

  10 – 11 × 100 =  12%   
10  

  =  مرونة الطمب التبادليةفإف 

  %10 – = 12%      
%10 +  

ومعنى ذلؾ أس أى تعير فى سعر السمعة البديمة يؤدى إلى تـير 
موجب ومماثؿ فى السمعة البديمة ليا , مع ثبات العوامؿ الأخرى , أى أف 

 الطمػب متكافئ المرونة . 
لات المرونة الأخرى . مثػؿ :  وبنفس الطريقة يمكف إيجاد حا

 متكافػئ المرونػة , مرف , غػير مرف , عديػـ المرونة , وكامؿ المرونػة .
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: اىضبىشإٔذاف اىفظو   

قبدس ػيٚ أُ: اىضبىشٝنُ٘ اىطبىت فٚ ّٖبٝخ اىفظو   

 ٝ٘ػؼ ٍفًٖ٘ اىؼشع ٍٗشّٗخ اىؼشع . -1
 يغ.ٝقٞظ ٍشّٗخ اىؼشع ٗٝؼشف دسعبرٖب ٗأّ٘اع اىغ -2
 ٝشعٌ الاشنبه اىجٞبّٞخ اىَ٘عذح فٚ اىفظو. -3

 
 
 
 
 
 
 

الثالثلفصل ا  

العرضنظرية   
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 نظرية العرض:  الفصؿ الثالث
يمكف تعريؼ العرض بأنو مختمؼ الكميات مف منتج معيف والتى 
يكوف المنتج راغب وقادر عمى إنتاجيا وتكوف متاحة لمبيع فى السوؽ عند 

 سمسمة مف الأسعار خلاؿ فتػرة معينة .
دة عبارات يجدر بنا إلقاء الضوء عمييا . والتعريؼ السابؽ يضـ ع

فالعرض يضـ عدد مف الكميات لمنتج معيف حيث أننا لا نتحدث ىنا عف 
كمية واحدة ولكف عف الكميات المختمفة لسمعة معينة , فإذا تحدثنا عف 

 كمية واحدة انصرؼ حديثنا إلى الكمية المعروضة وليس العرض .
ة حتى يزداد العرض ولكف لابد ولا تكفى رغبة المنتج فى إنتاج سمع

مف الرغبة والقدرة المتمثمة فى قدرتو عنى شراء عوامؿ الإنتاج اللازمة 
والقياـ الفعمي بالإنتاج , ليس ىذا وحسب ولكف يجب أف تكوف ىػذه 

 الكميات متاحة لمبيع فى الأسواؽ . 
والحديث عف العرض لا يجب أف يترؾ ىكذا بدوف تحديد الفترة الزمنية 

 ( ,2( ,) ؾ1لقوؿ أف عرض السمعة ىو ) ؾى يقع فييػا فلا يعػقػؿ االت
(  فيذا الكلاـ ليس  لو أى 3( , ) ث2( , ) ث1( عند الأسعار ) ث3ؾ)

مدلوؿ إلا إذا تـ تحديد أف , ىذا العرض عف فترة زمنية معينة لأنو فى أى 
 .فترة زمنية سابقة أو لاحقة قػد تتـير الكميات وقػد تتـير الأسعار 
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 قانوف العرض : 
ىناؾ علاقة طردية بيف الكميات المعروضة مف سمعة معينة وسعر 
ىذه السمعة , فعندما يرتفع سعر السمعة تتمدد الكميات المعروضة , وعندما 
ينخفض سعر السمعة تنكمش الكميات المعروضة وذلؾ بفرض بقػاء العوامؿ 

اه أف المنتػج يرغب فى وىػذا معن الأخرى المؤثػرة فى العرض عمى حاليػا .
إنتاج ومف ثـ بيع المزيد مف السمعة عندما يرتفع سعر السمعة . كما أنو 
 يتراجع عف الإنتاج أو يقمؿ الإنتاج , ومف ثـ بيع السمعة كمما ىبط السعػر .

 جدوؿ العرض : 
العلاقة الطردية بيف السعر والكميات المعروضة مف سمعة معينة 

 بياً مف خلاؿ جدوؿ العرض عمى النحو التالى :يمكف التدليػؿ عمييا حسا

 (   8 ) جدول

 الكميات المعرولة يومياً  السـعر بالجنيه

 05 90 
02 80 
9 65 
6 50 
3 30 
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ويوضح جدوؿ العرض لسمعة المنظفات الصناعية حقيقة العلاقة الطردية بيف 
 3منيا عند سعر وحدة  32السعر والكميات المعروضة . حيث أف المنتج ينتج ويعرض 

جنيو وباستمرار ارتفاع الأسعار يزيد المنتج مف الإنتاج وعرض السمعة حتى يصؿ السعر 
 وحدة . 92جنيو لموحدة   فيػزيػد المنتج إنتاجو وعرضو إلى  15إلى 

 منحنى العرض : 
برسـ اً  ويمكف تمثيؿ العلاقة الطردية بيف السعر والكمية المعروضة ىندسي

                                   فيو الكميات والأسعار الواردة فى جدوؿ العرض السابؽ . منحنى لعرض تمثؿ

 ث

 

 

 (  23 ) شكل رقم
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ويرتفع منحنى العرض )ع ع ( مف أسفؿ إلى أعمى مف الشماؿ إلى 
وضة فى كؿ اليميف دليؿ عمى العلاقة الطردية بيف السعر والكمية المعر 

 .حالو
 محددات العرض :  

عند استعراضنا لقانوف الطمب ذكرنا أف العلاقة الطردية بيف السعر 
والكميات المعروضة يتـ تحت شرط بقاء العوامؿ الأخرى المؤثرة فى العرض 
عمى حاليػا . وفى الواقػع أف افتراض ثبات العوامؿ يكوف لـرض التركيز أولًا 

) وىو المحدد الرئيسي والأوؿ لمعرض( والكميات عمى العلاقة بيف السعر 
المعروضة ولذلؾ لزـ افتراض ثبات العوامؿ الأخرى وذلؾ بـرض التبسيط 

 وفيـ ىذه العلاقة دوف تعقيد . 
وبعد دراسة العلاقة بيف السعر والكمية المعروضة يحؽ ليا الآف 

عمى  إسقاط الافتراض الخاص ببقاء العوامؿ الأخرى المؤثػرة فى العرض
حاليػا , وبالتالي إدخاليا فى التحميؿ ودراسة أثرىا عمى العرض . وطالما أف 
ىذه العوامؿ ىى العوامؿ غير سعر السمعة فسوؼ نسمييا جميعيا 

 المحػػػػددات غير السعرية لمعرض وىى : 

 أسعار المواد الخػاـ .  ػػ 1
 أسموب الإنتاج أو التكنولوجيا .  ػػ 2
 انات .الضرائب والإعػ ػػ 3
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 أسعار السمع الأخرى .  ػػ 4
 التوقعػات .  ػػ 5
 عدد البائعػيف .  ػػ 6

 ويمكف مناقشة ىذه المحددات تبػػػاعػػػػاً . 
 .أسعار المػػػػواد الخػػػاـ  ػػ 1

كمما ارتفعت أسعار المواد الخاـ التى يستعيف بيا المنتج كمما ازدادت 
عمى الإنتاج , وبالتالي يقؿ  تكاليؼ الإنتاج , وىذا يحد مف قدرة المنتج

الإنتاج مع ارتفاع أسعار المواد الخاـ . ويزداد مع انخفاض أسعار المواد 
الخاـ . وزيادة الإنتاج عمى أثر ىبوط أسعار المواد الخاـ ينقؿ منحنى 
العرض بأكممو جية اليميف إلى منحنى جديد , وارتفاع أسعار المواد الخاـ 

 ليسار. ينقؿ المنحنى بأكممو جية ا
 .التكنولوجيا  ػػ 2

التطور التكنولوجى يعنى اكتشاؼ معارؼ جديدة تستخدـ فى إنتاج 
وحدة إنتاج بكفاءة أكبر , أى باستخداـ موارد أقؿ . فإذا كانت أسعار ىذه 

 الموارد ثابتة فإف ذلؾ يعنى تحقيؽ نفس حجـ الإنتاج بتكاليؼ أقػؿ . 
لمنتج مف زيادة الإنتاج ومف المعروؼ أف انخفاض التكاليؼ يمكف ا

وانتقاؿ منحنى العرض الأصمي إلى منحنى عرض جديد عمى يميف المنحنى 
الأصمي . فإذا كانت صناعة الألومنيوـ تعتمد عمى الكيرباء بصفة أساسية 
, فإذا حدث تطور تكنولوجي أدى إلى إنتاج ونقؿ الكيرباء بتكاليؼ أقػؿ , 
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خفض تكاليؼ إنتاجيا بسبب ىذا معنى ىذا أف صناعة الألومنيوـ سوؼ تن
 التطور التكنولوجى , وبالتالي يمكف ليذه الصناعة زيادة إنتاجيا .

 .مستوى الإعانات والضرائب  ػػ 3
تؤثر مستوى الإعانات الممنوحة مف قبؿ الدولة لممنتجيف فى نفقات 
إنتاج السمعة المعينة , وبالتالي فى الكمية المنتجة والمعروضة منيا . فإذا 

ادت الدولة مف مستوى الإعانات الممنوحة لإنتاج سمعة معينة . فإف ىذا ز 
يعتبر تخفيض فى نفقة إنتاجيا بمقدار الإعانة , وبالتالي يصبح مف 
مصمحة المنتجيف زيادة الكمية المنتجة والمعروضة فى جدوؿ العرض عند 
كؿ ثمف , والعكس إذا انخفض مستوى الإعانة فإف نفقة الإنتاج ترتفع 

مقدار الانخفاض فى الإعانة , لذلؾ يترتب عمى قياـ الحكومة بتخفيض ب
الضرائب عمى إنتاج سمعة معينة انخفاض نفقة إنتاجيا ويكوف مف مصمحة 
المنتجيف زيادة الكمية المعروضة عند كؿ ثمف فى جدوؿ العرض , والعكس 
 صحيح إذا قامت الحكومة بفرض ضريبة عمى إنتاج سمعة معينة ترتفع نفقة
إنتاجيا ويكوف مف مصمحة المنتجيف نقص الكمية المعروضة عند كؿ ثمف 

 فى جدوؿ العرض . 
  . أسعار السمع الأخرى ػػ 4

التـير فى أسعار السمع الأخرى يمكف أيضاً أف يؤدى إلػى إنتقاؿ 
منحنى العرض جية اليميف فى حالة الزيادة أو إلى اليسار فى حالة 

ض أسعار البنجر قد يكوف سبباً  فى زيادة النقصاف . مثاؿ ذلؾ أف انخفا
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زراعة القصب عند نفس الأسعار السائدة لو , وبالتالي إنتقاؿ منحنى عرض 
 قصب السكر إلى اليميف .

كما أف إرتفاع أسعار البنجر قد يـرى المزارعيف بتخفيض الأراضي  
المخصصة لإنتاج القصب وتقميؿ الإنتاج منو , وبالتالي ينتقؿ منحنى 

 القصب إلى اليسار عند نفس الأسعار .  عرض
  . التوقعػػػػػػات ػػ 5

التوقعات الخاصة بأسعار سمعة معينة فى المستقبؿ يمكف أف تؤثػر 
فى تفضيلات منتج ىذه السمعة بزيادة الإنتاج أو نقصانو حسب توقعاتو 
الخاصة بسعر ىذه السمعة فى المستقبؿ . فإذا توقع المنتج أف سعر السمعة 

ينتجيا سوؼ يرتفع فى المستقبؿ , فإف ىذا التوقع يؤدى إلى نقص  التى
العرض الحالي مف السمعة وانتقاؿ منحنى العرض جية اليسار, أما إذا توقػع 
المنتج أف سعر السمعة سوؼ ينخفض فى المستقبؿ , فإف ذلؾ قد يؤدى 
اؿ إلى زيادة إنتاجيا , وبالتالي زيادة العرض فى الوقت الحالي , أى إنتق

 منحنى العرض جية اليميف . 
 :  عدد البائعيػف ػػ 6

فى ظؿ طاقة معطاه لإنتاج المنشآت فى صناعة معينة مع وجود عدد 
كبير مف العارضيف ) البائعيف( فإف ىذه السوؽ سوؼ تتسع , ومع اتساع 
سوؽ ىذه السمعة سوؼ يزداد عدد المنشآت الداخمة فى ىذه الصناعة , 

 المعروض وانتقاؿ منحنى العرض جية اليميف . وىذا يؤدى إلى زيادة 
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كما أف انخفاض عدد المنشات فى صناعة معينة , فإف ذلؾ يؤدى 
إلى ضيؽ سوؽ السمعة التى تنتجيا ىذه الصناعة , وبالتالي مـادرة عدد 
مف المنشآت إلى صناعات أخرى , وبالتالي , إف منحنى العرض يتجو إلى 

بقة فإف منحنى العرض ينتقؿ جية اليميف اليسار. وفى جميع الحالات السا
بالزيادة أو إلى اليسار بالنقصاف طبقا لتأثير محددات العرض ويمكف 

 توضيح ذلؾ مف الجدوؿ التالى :
 (   9)  جدوؿ 

 إتجاه منحنى العرض التأثير عمى العرض المحػدد
   أسعار المػواد الخػػاـ .   
   . الانتقاؿ جية اليسار انخفاض العرض  ارتفاع فػى السعر 
   . الانتقاؿ جية اليػميف زيػادة العرض  انخفاض فى السعر 
    التكنولوجيا:   
   . الانتقاؿ جية اليسار زيػادة العرض  زيادة الكفاءة 
   . الانتقاؿ جية اليػميف نقص العرض  نقص الكفاءة 
   الضرائب والإعانات:   
     كمما زادت الضرائب

 / أو قمت الإعانات .و
 الانتقاؿ جية اليسار نقصاف العرض 

    قمت الضػرائب  و / أو
 . زادت الإعانات

 الانتقاؿ جية اليػميف زيػادة العرض 

   أسعار السمع الأخرى:   
    ارتفاع أسعار السمع

 الأخرى .
 الانتقاؿ جية اليسار نقصاف العرض 

    انخفاض أسعار السمع
 الأخرى .

 الانتقاؿ جية اليػميف زيػادة العرض 
   التوقعات:   
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    توقع زيادة الأسعار فى
 المستقبؿ .

 الانتقاؿ جية اليسار زيػادة العرض 
    توقع نقص الأسعار فى

 المستقبؿ .
 الانتقاؿ جية اليػميف نقص العرض 

   عدد البائعيف:   
    زيادة عدد البائعيف

 واتساع السوؽ .
 الانتقاؿ جية اليػميف دة العرض زيػا

    زيادة عدد البائعيف
 وضيػؽ السوؽ .

 الانتقاؿ جية اليسار نقص العرض 

ومف الشكؿ التالى يمكف إلقػاء الضوء عمى إنتقاؿ منحنى العرض . 
  أى زيادة العرض ونقصانو .

 

 
 (24 ) شكل رقم
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( يمثؿ 1ع 1ى العرض جية اليميف مف ) ع ع ( إلى )عانتقاؿ منحن
زيادة العرض , ويمكف مراجعة أسباب ذلؾ فى الجدوؿ السابؽ . كما أف 

(  يمثػؿ 2ع 2انتقػاؿ منحنى العرض جية اليسار مف ) ع ع ( إلى )ع
 نقص العرض , ويمكف مراجعة أسباب ذلؾ مف الجدوؿ السابؽ .

بات , السعر عند المستوى ) و ومف الشكؿ يتضح أنو بالرغػـ مف ث
ث ( إلا أف منحنى العرض انتقؿ بأكممو جية باليميف فى حمة الزيادة أو إلى 
اليسار فى حالة النقصاف , وذلؾ لأف العػوامؿ التى تنقؿ منحنى العرض 
بأكممو ) أى تـير العرض سواء بالزيادة أو النقص ( ىى عػوامػؿ غير سػعػر 

 مى العػوامػؿ غير السعرية . السمعة نفسيا . ولػذلؾ تس
 تـير العرض وتـير الكمية المعروضة : 

فى الشكؿ السابؽ يمكف الانتقاؿ عمى المنحنى ) ع ع ( مف النقطة 
( 2حيث تمثؿ النقطة ) أ ( الكمية المعروضة )و ؾ. )أ ( إلى النقطة ) ب ( 

ذا ارتفع السعر إلى ) و ث ( تمددت الكمية 2) و ثقدره  عند سعر  ( وا 
معروضة إلى ) و ؾ ( . أما إذا انتقمنا مف النقطة ) ب ( إلى النقطة ) أ ( 

(  2)و ثالمستوى ) و ث ( إلى  المستوى أى عندما ينخفض السعر مف
 ( . 2مف ) و ؾ ( إلى ) و ؾالمعروضة تنكمش الكمية 

ومعنى ىذا أف تـير سعر السمعة بالإرتقاء أو الانخفاض يمثؿ 
رض نفسو إلى أعمى فى حالة تمدد الكمية بالتحرؾ عنى منحنى الع

لى أسفؿ فى حالة انكماش الكمية المعروضة . ويمكننا ىػنػػػا  المعروضة وا 
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المقارنة بيف تـير العرض وتنير الكمية المعروضة مف خػػلاؿ الجدوؿ 
 :التالػي

 (   00 ) جدول

 تأثػير الكمية المعروضة  تـيػر العػػرض

     حالة زيادة بأكممو جية اليميف فى
العرض أو بإنتقاؿ منحنػى العرض 
جية اليسار فى حالة نقصاف 

 . العرض

    يتػـ بالتحػرؾ عمى منحنػى انتقػاؿ
منحنػى العرض الأصمي إلى أعمػى 
فى حالة تمدد الكمية المعروضة 
لى أسفؿ فى حالة انكماش  وا 

 يصيب كؿ الكميات عند نفس    . الكمية المعروضة
 . الأسعار

    يصيب كمية واحدة عف تـير
 . السعر

    يحدث بسبب تـير محددات العرض
.  وعدد البائعيف,  مثؿ التكنولوجيا

,  والتوقعػات,  وأسعار المواد الخاـ
 . وأسعار السمع الأخرى

   يحدث بسبب سعر السمعة نفسيا  

 مرونػػة العرض : 
ية الكمية تختمؼ السمع فيما بينيا مف حيث درجة استجابة أو حساس

المعروضة لمتـير فى الثمف . فبعض السمع يترتب عمى تـير ثمنيا تـير 
كبير نسبياً فى الكمية المعروضة منيا , وفى ىذه الحالة يقػاؿ أف عرض 
ىػذه السمعة مرف ) كبير المرونة ( والبعض الآخػر مف السمع قد يترتب عمى 
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المعروضة منيا ويطمؽ عمى  تـير فى سعرىػا , تـيراً طفيفاً نسبياً فى الكمية
 ىذه الحالة عرض قميؿ المرونة أو غير مرف .

ومف ناحية أخرى فإنو بالنسبة لنوع ثالث مف السمع تؤدى التـيرات 
فى أسعارىا بنسبة معينة إلى تـير الكمية المعروضة بنفس النسبة , وىذا 

ومما تقدـ يمكف التعرؼ عمى مرونة  يكوف العرض متكافئ المرونة .
عرض بنفس الأسموب الذى عرفنا بو مرونة الطمب , حيث أف مرونة ال

العرض ىى :  مدى حساسية الكمية المعروضة مف السمعة لمتـير فى 
 السعر .

وتقاس مرونة العرض أيضاً بقسمة التـير النسبي فى الكمية عمى 
 التـير النسبي فى السعر . 

     = رضالعػمرونػة 

 ة المعروضةالتـير النسبي فى الكمي    

 

   
 التـير النسبي فى الثمف    

 

   
 

فإذا كانت الكمية المعروضة مف سمعة ما ىى ) ؾ ( عند السعر ) ع 
( , وتـير الكمية المعروضة بمقدار ) ؾ ( نتيجة لتـػيػر السعر بمقدار ) ع 

 : وف ىى تكػىنا ( , فإف مرونة العرض 
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ؾ Δ  =  ـ  

 
ع Δ  ػػ  

 

  
    ع  ؾ 

       
  =  Δ ؾ  

 
    ع  ػػ

 Δ ع  

 

    ؾ
 

ويلاحظ أف مرونة العرض عادة ما تكوف موجبة بسبب طردية العلاقػة 
 بيف السعر والكمية المعروضة . 

 وىػػناؾ خمس حالات لممرونة نعرض لػيػػػػػػا فيما يمػي :
 ) أ ( العرض المرف :  

د وفى ىذه الحانة تكوف مرونة عرض السمعة أكبر مف الواح
 الصحيح . أى أف : 

 
 التـير النسبي فى الكمية المعروضة    

 

   
 التـير النسبي فى الثمف    

 

   
 

% بينما زادت الكمية المعروضة بنسبة 22فإذا ارتفع الثمف بنسبة 
, أى أكبر مف الواحد الصحيح . ويوضح  2%  فإف المرونة تساوى 42

 ( حالػػػة العرض المرف .  25الشكؿ ) 
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 (  25شكؿ رقـ ) 

 lnlastic Demand : العرض غير  المػػػػػرف (ب  )

في ىذه الحالة تكوف مرونة عرض السمعة أقؿ مف الواحد 
   0   >أى أف :                                          ,  الصحيح

نسبى  وىنا نجد أف التـير النسبي في السعر قػد أدى إلى نـير
% بينما 25في الكمية المعروضة أقؿ منو فإذا إرتفع الثمف بنسبة 

%  فإف مرونة العرض تكوف 12زادت الكمية المعروضة بنسبة 

 ع

 سعر

 

  

 كمية

 

  
47%  

 

  

27%  

 

  

 ع

 أ  

   

 ك ك

 أ  

   

فى الكمية المعروضة يالتغير النسب  

فى الثمن يالتغير النسب   
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حالة  ( 26)رقـ  أقػؿ مف الواحد الصحيح ,  ويوضح الشكؿأى  1/2
 العرض غير المرف .

  
 
 
 
 
 
 
 
 

 (   26 ) شكل رقم

 Unit Elesticity : عرض متكافئ المرونةحالة ال (جػ  )

في ىذه الحالة تكوف مرونة عرض السمعة مساوية لمواحد 
 أى أف :,  الصحيح 

   د الصحيحالواح   =                                         

 ع

 الكمية

 

  
07%  

 

  

27%  

 

  

 ع

 أ  

   

 ك ك

 أ  

   

سعرال  

 

  

فى الكمية المعروضة يالتغير النسب  

فى الثمن يالتغير النسب   

  



- 128 - 
 

 

 

 

ويعني ذلؾ أف التـير النسبي في السعر يؤدى إلى تـير نسبي 
% 22إرتفع السعر بنسبة  مماثؿ لو في الكمية المعروضة , فإذا

 27). ويوضح الشكؿ  ا ً % أيض22زادت الكمية المعروضة بنسبة 
 حالة العرض المتكافئ المرونة .  (

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 (   27 ) شكل رقم

  : العرض عديـ المرونة  (د  )

فى ىذه الحالة تكوف مرونة عرض السمعة مساوية لمصفػر . 
الثمف أو انخفض تظؿ الكمية المعروضة عمى بمعنى أنو ميما ارتفع 

ما ىى عميو , ومثاؿ ذلؾ التحؼ النادرة والتى تعرض فى مزاد عمني 

 الكمية

 

  

27%  

 

  

27%  

 

  
 أ  

   

 ك ك

 أ  

   



- 129 - 
 

 

 

 

, وىنا نجد أف منحنى العرض يكوف خطاً مستقياً موازياً لممحور 
 .  ( 28)الرأسي كما ىو فى الشكؿ 

 

  
 
 
 
 
 
 
 

 (   28 ) شكل رقم

  : ةالمرون العرض لا نيائي  (ىػ  ) 

وفى ىذه الحالة تكوف مرونة العرض مساوية لما لا نياية , 
ويعنى ىػذا أنو عند الثمف السائد يكوف المنتجوف عمى استعداد 
لعرض أية كمية تطمب منيـ . وىذه الحالة نادرة الوجود ومثاليا لو 
انتشرت البطالة عمى نطاؽ واسع فى دولة نامية , فإف منحنى 

 الكمية

 

  

 ع

 ى

سعرال  

 

  

 ع
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ئي المرونة عند الأجػر السائد , ويكوف عرض العمؿ يكػوف لا نيا
منحنى العرض ىػنػا خطاً مستقيماً موازياً لممحور الأفقي , ويوضح 

 ذلؾ :  ( 29)الشكؿ التالى 

 

 

  
 
 
 
 
 

 (   29 ) شكل رقم

 

 

 

 

 الكمية

 

  

 ع

سعرال  

 

  

 ع
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 العوامؿ المؤثػرة فى مرونة العػػرض

 ) أ ( مدى قابمية السمعة لمتخزيف : 
رونة العرض تتوقؼ أساساً عمى ففي الأجؿ القصير نجد أف م

قابميتو لمتخزيف , أو بمعنى قابمية السمعة المعروضة لمتمؼ . فنجد مثلًا 
سمعة مثؿ الطماطـ تكوف مرونة عرضيا منخفضة فى الأجؿ القصير . حيث 
أف قابميتيا لتمؼ لف تمكف بائعييا مف تخزينيا إذا ما انخفض سعرىا . كما 

مكف البائعيف مف زيادة الكمية المعروضة أف عدـ وجود مخزوف منيا لف ي
إذا حدث ارتفاع مفاجئ فى سعرىػا , ومف ثـ فإف التـير فى سعر ىذه 
السمعة لف يكوف لو تأثير يذكػر عمى الكمية المعروضة منيا فى الأجػؿ 

 القصير . 
ىذا فى الوقت الذى نجد فيو سمعة أخرى مثػؿ القمح أو السكر قابمة 

, الأمر الذى يجعؿ مرونة عرضيا فى الأجؿ القصػير  لمتخزيف لفترة كبيرة
كبيرة , وذلؾ لقدرة بائعييا عمى خفض المعروض منيا بالتخػزيف إذا ىبػط 

 ثمنيا أو زيادة المعروض بالسحب مف المخزف فى حالػة ارتفاع السعر . 
 ) ب ( نوع السمعة المنتجة :  

زمة لإنتاجيا . تختمؼ السمع فيما بينيا مف حيث المدة الزمنية اللا 
فبعض السمع يتطمب إنتاجيا فترة زمنية طويمة , وفى ىذه الحالة تنخفض 
مرونة عرضيا , إذ أف استجابة العرض لمتـير فى الثمف سوؼ تأتى بعد 

 فتػرة زمنية طػويمة . 
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أما إذا كانت السمعة تحتاج إلى فترة زمنية قصيرة لإنتاجيا , فإف 
الكمية المعروضة تستجيب سريعاً لمزيادة  مرونة عرضيا تكوف كبيرة , لأف

فى الثمف . وبصفة عامة نجد أف السمع الزراعية تختمؼ عف السمع 
الصناعية , حيث أف السمع الزراعية تحتاج إلى وقت أطوؿ لإنتاجيا , 
وبالتالي فإف مرونة عرضيا فى الفترة القصيرة تكوف ضئيمة بالمقارنة مع 

 عرض السمع الصناعية . 
 مرونة عرض عناصر الإنتاج :  ) جػ (

فى الفترة الطويمة يكوف لدى المنتجيف فسحة مف الوقت لتـير 
الكمية المعروضة استجابة لتـير الأسعار, ليس فقط عف طريؽ تـيير حجػـ 

 المخزوف فقػط ,  ولكف أيضاً عف طريػؽ تـيير الإنتػاج . 
إنما  ومف ىنا نجد أف مرونة العرض بالنسبة لأي سمعة مف السمع

تتوقؼ أساساً عمى مرونة عرض عناصر الإنتاج المستخدمة فى إنتاج ىذه 
السمعة , أى عمى مدى استجابة الكمية المعروضة مف ىذه العناصر لمتـير 

 فى أسعارىػا ومدى قدرتيا عمى التنقؿ مف نشاط إنتاجي إلى آخػر . 
وتوضيح ذلؾ أنو إذا حدث وارتفع سعر سمعة ما ,  فإف لممنتجيف 
سوؼ يقابموا ىذه الزيادة فى السعر ػػ  فى الأجؿ القصير ػػ عف طريؽ زيادة 

 الكمية المعروضة مف خلاؿ تـيير حجػـ المخزوف لدييػـ . 
فإذا ما استمر السعر عند مستواه المرتفع لفترة طويمة مف الزمف 
فإف المنتجيف سوؼ يحاولوا مقابمة ىذا الارتفاع فى السعر بزيادة الإنتاج 
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.  فميجأوا مثػلًا إلى رفع أجور العماؿ لاجتذابيػـ إلى العمؿ فى ىذه  نفسو
الصناعة . فإذا ما كانت مرونة عرض عنصر العمؿ بالنسبة للأجر مرتفعة 
, فإف ذلؾ معناه أف الأمر لا يتطمب سوى زيادة طفيفة فى أجور العماؿ 

 طموب تحققوالإنتاج بالقدر الم لمحصوؿ عمى العدد الكافي مف العماؿ لزيادة
ة تكوف كبيرة فى الأجػؿ وبالتالي فإف مرونة عرض مثؿ ىذه السمع, 

 .الطويؿ
أمػػا إذا كانػػت مرونػػة العمػػؿ بالنسػػبة للأجػػر منخفضػػة , أمػػا نتيجػػة  

لػػػنقص القػػػوة العاممػػػة الموجػػػودة فػػػى السػػػوؽ , أو نتيجػػػة لنوعيػػػة العسػػػؿ 
فػى نوعيػة قميمػة    المطموب الذى يتسـ بدرجة عالية مف الميػارة لا تتوافػػر إلا 

أو نتيجة لقمة قابمية عنصر العمؿ للانتقاؿ بيف فروع الإنتاج الأخػرى , وفػى 
مثػػػؿ ىػػذه الحالػػة نجػػد أف مرونػػة عػػرض السػػمعة فػػى الفتػػرة الطويمػػة تكػػوف 

 منخفضة .
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 مراجعة عامة عمى الفصؿ الثالث والرابع والخامس:
 : عرؼ كلًا مف الطمب والعرض مرونتييما؟1س
قػػػارف بػػػيف التـيػػػر فػػػى الكميػػػة المطموبػػػة والتـيػػػر فػػػى الطمػػػب, مػػػع  -2س

 التوضيح بالرسـ؟
قػػارف بػػيف التـيػػر فػػى الكميػػة المعروضػػة والتـيػػر فػػى العػػرض, مػػع  -3س

 التوضيح بالرسـ ؟
 تكمـ عف محددات الطمب والعرض؟ -4س
 أذكر درجات مرونة الطمب, مع  التوضيح بالرسـ ؟ -5س
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:اىشاثغٕذاف اىفظو أ  

 ٝنُ٘ اىطبىت ثؼذ الاّزٖبء ٍِ اىفظو اىشاثغ قبدس ػيٚ أُ:

 ٝ٘ػؼ ٍفًٖ٘ ر٘اصُ اىغ٘ك. -1

 ٝؾذد اىنَٞخ اىز٘اصّٞخ  ٗعؼش اىز٘اصُ . -2
 ٝ٘ػؼ ٗػغ اىز٘اصُ ػيٚ اىشعٌ اىجٞبّٚ. -3
 ٝغزطٞغ اىزفشقخ ثِٞ ٗػغ اىز٘اصُ ٗأٗػبع الاخزلاه. -4
 اىفشك ثَْٖٞب.ٝ٘ػؼ ٍفًٖ٘ اىَْفؼخ اىنيٞخ ٗاىؾذٝخ ٗ -5
 ٝفٌٖ قبُّ٘ رْبقض اىَْفؼخ اىؾذٝخ. -6
 ٝ٘ػؼ ر٘اصُ اىَغزٖيل ثبعزخذاً اىَْفؼخ اىؾذٝخ. -7
 ٘اصُ اىَغزٖيل ثبعزخذاً ٍْؾْٞبد اىغ٘اء.ٝ٘ػؼ ر -8
 ٝ٘ػؼ ر٘اصُ اىَغزٖيل ثبعزخذاً الأعي٘ة اىشٝبػٚ. -9

الرابعلفصل ا  

 وقــوازن الســت
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 وؽػػػػػػػػوازف السػػػػت:  الفصؿ الرابع

عكسية بيمف السعر والكمية  ينص قانوف الطمب عمى أف ىناؾ علاقة
المطموبة , كما أف قانوف العرض ينص عمى أف ىناؾ علاقة طردية بيف السعر 
والكمية المعروضة لسمعة معينة . ومؤدى ىذا أف العلاقة بيف سعر سمعة معينة 
والكمية المطموبة والمعروضة منيا تسير فى اتجاىيف متضاديف . فالمستيمؾ 

عة بأدنى سعر ممكف والمنتج يريد بيع السمعة يرغب فى الحصوؿ عمى السم
لابد أف يتقابلا فى  ىاتيف القوتيف المتضادتيفبأعمى سعر ممكف . ومعنى ىذا أف 

فييا المستيمكيف والمنتجيف عمى سعر يرضى الطرفيف ويتحدد عنده نقطة يتفؽ 
نػا . وى المنتجيف الكمية المطموبة مف قبؿ المستيمكيف والكمية المعروضة مف قبؿ

 يقاؿ ف السوؽ فى حالة توازف . 

 التوازف حسابيػػاً  أولا :
 ويمكف توضيح ذلؾ مف خػػػػػػلاؿ الجدوؿ التالػي :

 (  16)  جدوؿ 

 
 الســعـر

 

 
الكمية  

 المطموبة 
 

 الكمية  
 المعـرولـة 

 

 الفائـض أو 
 العجـز

25 32 152       +122 
22 62 112       +52 
 صفػر 92 92 15
 72   ػ    52 122 12
 122   ػ    32 152 5
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والجدوؿ السابؽ يوضح العػلاقػة بيف سعر السمعة والكمية المطموبة 
منيا والكمية المعروضة منيا , ويلاحظ أنو مع كؿ ىػبػوط  فى السعػر تتمدد 

 الكمية المطموبة مف السمعة وتنكمش الكمية المعروضة. 
 اً التوازف بيانيػػ :ياً  ثان

رنا منحنى الطمب عمى سمعة معينة ومنحنى العرض مف وكما صو 
خلاؿ جدوؿ الطمب وجدوؿ العرض , فإنو يمكننا تحقيؽ ذلؾ     مف 
الجدوؿ السابؽ . وبما أف الطمب عمى سمعة معينة يرتبط بعلاقة عكسية مع 
السعر ويمثميا منحنى طمب ينحدر مف أعمى إلى أسفؿ مف اليسار إلى 

معينة يرتبط بعلاقة طردية   مع السعر ويمثمو  اليميف والعرض عمى سمعة
 منحنى عرض يرتفع مف أسفؿ إلى أعمى مف اليسار إلى اليميف . 

معنى ىذا أف منحنى الطمب والعرض عمى ىذه السمعة لابد أف يتلاقيػا 
 فى نقطة معينة كما ىو موضح فى الشكؿ التالى : 
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 (   32 ) شكؿ رقـ
 
 
 
 
 
 
 
 

وحدة  15( السابؽ نلاحظ أف عند الأسعار أعمى مف 32وفى الشكؿ )
نقػديػة تكوف الكميات المعروضة دائماً أكبر مف الكميات المطموبة ,  فعند 

وحدة بينما يعرض  12وحدة نقدية تبمغ الكمية المطموبة  22السعر 
ة يطمب المستيمكيف وحدة نقدي 25وحدة .  وعند السعر  112المنتجيف 

وحدة . وبالتالي فإف الأسعار  152وحدة , بينما يعرض المنتجيف  32
وحدة نقدية تتميز دائماً بأف الكميات المعروضة غير  15أعمى مف سعر 

 مف الكميات المطموبة .

97 

 

37 

 

25 

 و

 السعر

 157 الكمية

 

 عجز عرض

 فائض عرض

15 

5 

4 

2 

3 

1 
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وحدة نقدية نلاحظ أف الكميات  15وعند الأسعار أقؿ مف سعر 
وحدات نقدية  12فعند السعر   المطموبة أكبر مف الكميات المعروضة ,

وحدة فقط ,    وعند  52وحدة ويعرض المنتجيف  122يطمب المستيمكيف 
وحدة فقط بينما يعرض  152وحدات نقدية يطمب المستيمكيف  5سعر 

 وحدة فقط . 32المنتجيف 
وىنا يلاحظ وجود موقفيف مختمفيف الأوؿ عند الأسعار أعمى مف سعر 

عند الأسعار   وعند سعر وحدة بينما ي السوؽ  وحدة نقدية ,  فدائماً  15
وحدة   15يصبح مختؿ في جميع الأحواؿ عند الأسعار أعمى مف سعر 

 وحدة وحػدة نقديػة .  15نقدية وعند جميع الأسعار الأقؿ مف 
 فائض طمب أو عجػػػز فى العرض :

وبالتالي فإف السوؽ يصبح مختؿ في جميع الأحواؿ عند الأسعار 
وحدة   15وحدة نقدية وعند جميع الأسعار الأقؿ مف   15ر أعمى مف سع
وحدة  15إلا أنو يلاحظ أف ىذا الإختلاؿ يختفي عند سعر  وحػدة نقديػة .

 نقدية نفسة وذلؾ لأنو عند ىذا السعر فقط تتوافػر الشروط التالية :

 الكمية المطموبة ػػ الكمية المعروضة . ػػ 1
 عرض .سػعػر الطمب  ػػ  سػعػر ال ػػ 2
 معاً التساوي المتزامف لكؿ مف سػعػر الطمب وسػعػر العرض  ػػ 3

والكمية المطموبة والكمية المعروضة مف ناحية وسػعػر العرض 
 وسػعػر الطمب مف ناحية أخرى يتـ في لحظة واحدة .
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وبالتالي فالوضع الوحيد في السوؽ الذى يمكف القوؿ عنده أف 
وازف ىو الوضع الذى يبمغ فيو السعػر السوؽ غػيػر مختػؿ أو أف السوؽ مت

 وحدة .  62وحدة نقدية والكمية المعروضة والمطموبة  15
ويمكف أف نلاحظ مف الشكؿ السابؽ أنو قػد يتفؽ المنتجيف عمى 

وحدات نقدية يعرض   5الأسعار ولا يتفقوا عمى الكميات , فمثػلًا سعر 
وحدة  152ستيمكيف وحدة . بينما عند نفس السعر يطمب الم 32المنتجيف 

. ففي ىذه الحالة تحقؽ أحد شروط وضع التوازف وىو تساوى سعر الطمب 
) أى السعر الذى يعرضنو المستيمكيف( مع سعر العرض  ) أى السعر الذى 
يرضاه المنتجيف ( . ولكف ىناؾ شرطاف آخراف لـ يتحققا ىما تساوى الكمية 

الأسعار وتساوى الكميات المطموبة مع الكمية المعروضة وأف يتػـ تساوى 
 فى لحظة واحدة وىػذا الأمر مفتقد ىنػا . 

ىناؾ أوضاع أخرى يتحقؽ فييا تساوى الكميات ولا تتساوى الأسعار 
, بمعنى أف الكمية المطموبة والمعروضة متساوياف ولكف عند أسعار مختمفة 

دة وح 32, فقد يتفؽ المنتجيف والمستيمكيف عمى الكميات , مثلًا عند طمب 
نتاجيا مف جانب المنتجيف فإف ىذا يتـ عند سعر  مف جانب المستيمكيف وا 

 152وحدات نقدية , كما أف طمب  5وحدة نقدية وسعر عرض  25طمب 
وحدة إنتاج وعرض ىذه الكمية مف جانب المنتجيف يتػـ عند سعريف 

 25وحدات نقدية وسعر العرض ىو  5مختمفيف حيث سعر الطمب ىنا ىو 
 . وحدة نقدية 
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وىنا يمكف القوؿ أف الإختلالات قد تكوف بسبب الكميات وقد تكوف 
بسبب الأسعار . فوجود فائض عرض عند الأسعار أعمى مف سعر التوازف 
معناه إف الاختلاؿ فى السوؽ بسبب عدـ توافػر شرط التساوي بيف الكمية 

ات , المعروضة والكمية المطموبة , ولذلؾ يقاؿ أف الاختلاؿ ىنا بسبب الكمي
ويمكف ملاحظة الاختلاؿ بسبب الكميات أيضاً عند الأسعار الأقػؿ مف سعر 

 التوازف . 
( عمى الرسـ السابؽ اختػلاؿ 2( , )1وباختصار فإف الأوضاع ) 

 . فائض طمب (2( فائض عرض , )1بسبب الكميات , حيث )
( ىى أوضػاع اختلاؿ . بسبب الأسعار . 4( , )3أما الأوضػاع )

( فسعر الطمب 4ر العرض أكبر مف سعر الطمب , أما الوضع )( سع3حيث )
 أكبر مف سعر العرض . 

( , مف السيؿ ملاحظتيا فى 3( , )2( , )1وأوضاع الاختلاؼ )
حياتنا العممية , ولكف الوضع الرابع وىو أف يكوف سعر الطمب     أكبر مف 
سعر العرض ىو الوضع الذى يبدو غير منطقي لأوؿ وىمة . فيؿ مف 
المعقوؿ أف يعرض المنتج أسعار أدنى مف الأسعار التى يكوف المستيمؾ 
مستعػد لدفعيػا .  ولكف يمكف تصور ىذا الوضع إذا كاف شخص يبيع الكتب 
القديمة أو المقتنيات القديمة الميممة وىز يطمب فى مقابؿ أى منيا أسعار 
منخفضة فى حيف أنو عمى جانب آخر قد يوجد شخص يبحث أف إحدى 

ذه المقتنيات والتى يعرؼ قيمتيا جيداً ومستعد لدفع مبالغ كبيرة فييا .  ى
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 .فينا يكوف اختلاؿ الأسعار بحيث سعػر الطمب يكوف أكبر مف سعر العرض
 والآف يجػب أف نناقش عدة أمور حػوؿ توازف السوؽ :

 أوليا :  
خاص بالعلاقة بيف فائض العرض والسعر , حيث فائض العرض ىو 

المعروضة أكبر مف الكميات المطموبة ( والذى يتحقؽ فى الوضع  ) الكميات
( فى الشكؿ السابؽ .  حيث يلاحظ أف ىذا الفائض يزداد مع ارتفاع 1)

الأسعار ويقؿ مع ىبوط الأسعار حتى يصؿ إلى الصفر عند وضع التوازف , 
وبالتالي يمكف القوؿ أف ىناؾ علاقة طردية بيف السعر وفائض العرض .  

الطريقة يمكف ملاحظة أف ىناؾ علاقة عكسية بيف الأسعار وفائض  وبنفس
( عمى الرسـ , حيث نلاحظ أنو كمما 2الطمب وىو ما يتحقؽ فى الوضع )
وكمما ارتفع السعر , نقص العرض ( أى ىبػط السعر زاد فائض الطمب  ) 

 . ؿ إلى الصفر , وذلؾ عند وضع التوازف قؿ فائض الطمب إلى أف يصػ
 ثانى :  الأمر ال

فى موضوع توازف السوؽ والذى يجب ملاحظتو ىو أف وضع التوازف 
ىو وضع استثنائي . والاختلاؿ ىو الأساس . ففي الشكؿ السابؽ والجدوؿ 
السابؽ نلاحظ أف الـالب ىو أوضاع الاختلاؿ وليس التوازف , ذلؾ أف 

صح التوازف يمزمو عدة شروط كما ذكرنا قمما تتحقؽ بشكؿ آني . ولذلؾ ي
أف ننظر إلى السوؽ عمى أنو ينتقؿ مف وضع اختػلاؿ إلى وضع اختػلاؿ 
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آخر مروراً بوضع التوازف . فالتوازف ليس وضع ثابت ولكنو وضع 
 .استثنائي
 الأمر الثالث :  
أف فائض العرض وفائض الطمب ) نقص العرض( وىى أوضاع  

ة فائض اختلاؿ ىى التى تقود السوؽ إلى وضع توازف جديد .  ففي حال
نلاحظ أف الكميات المعروضة أكبر مف الكميات  ]( 1الوضع ) [العرض 

المطموبة ,  وىذا لا يجد المنتجيف مفر لمتخمص مف السمع المكدسة إلا 
بتخفيض الأسعار ,  وذلؾ لأف عدـ التخمص مف الإنتاج الفائض معناه 

أذواؽ  تعرض ىذا الإنتاج لمتمؼ والتقادـ وارتفاع تكاليؼ التخزيف وتـير
المستيمكيف عمى السمعة ,  وذلؾ بالتحوؿ إلى سمع أخرى تحت ضـػط 
الإعلانات والموضة .  وبالتالي فمف الأوفػر لممنتج تصريػؼ السمعة ولو 
بسعػر منخفض ,  وىػنػا يبدأ بتخفيػض أسػعار العرض .  وىنا يكوف رد 

زيادة  الفعؿ لدى المستيمكيف إيجابي حيث أف ىبوط سعر العرض يؤدى إلى
طمب المستيمكيف , وبالتالي يبدأ فائض العرض فى التلاشي تدريجياً حتى 
يصؿ السوؽ إلى وضع التوازف عند تساوى الكمية المطموبة مع الكمية 

 المعروضة . 
وفى حالة نقص العرض ) أو فائض الطمب ( حيث تكوف الكميات 

الأسعار الأقؿ المطموبة أكبر دائماً مف الكميات المعروضة والذى يتـ عند 
مف سعر التوازف , فإننا نلاحظ أنو كمما كاف الطمب أكبر مف العرض سوؼ 
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يتيافت المستيمكيف ويتنافسوا لمحصوؿ عنى السمعة . ىذا التنافس والصراع 
يدفػع بعضيـ إلى الاستعداد لدفػع أسعار أعمى , وىذا الارتفاع فى الأسعار 

ف الكميات المعروضة , ومع استمرار يقمؿ أولًا مف الكميات المطموبة ويزيد م
ارتفاع الأسعار بيدا فائض الطمب ) أو النقص فى العرض ( فى الإختفاء 

 حتى يصؿ ىػذا الفائض إلى ألصفر عند وضع التوازف . 
المضادة فى  أما وضع التوازف نفسو ىو محصمة لمجموعة مف القوى

ؿ القوى المتضادة .  ومعنى ىذا أف التوازف ينتج مف تعادالاتجاه والتأثير .
فارتفاع الأسعار تدفع بالكميات المعروضة نحو الزيادة والكميات المطوية 
نحو التناقص , ويلاحظ ىنا وجود قوتيف متضاربتيف ىو زيادة الكميات 
المعروضة ونقص الكميات المطموبة ,  كما أف ىبوط الأسعار يدفع  

ة نحو الصعػود , بالكميات ألمعروضة نحو اليبوط والكميات المطموب
 والتوازف ينتج مف تعادؿ القوتيف المتضادتيف ىنػا .

مف ناحية أخرى نلاحظ أف سعر الطمب ىو الحد الأقصى الذى يكوف 
المستيمؾ مستعد لدفعو لمحصوؿ عمى الكمية المطموبة . وسػعػر العرض ىو 

 الحد الأدنى لمسعر الذى يقبؿ المنتج أف يبيع بو سمعتو .
ذا كاف سعر التوازف ىو السعر الذي يتساوى عنده سعر العرض  وا 
مع سعر الطمب ,  فإنو يمكف القوؿ أف ىذا السعر ىو السعر الذى يتساوى 

 عنده الحد الأدنى لما يقبمو المنتج مع الحد الأعمى لما يقبمو المستيمؾ .
 التوازف رياضيػػاً   ثالثػػػاً :
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لاؿ الأسموب الراضي بفرض يمكف عرض موضوع توازف السوؽ مف خ
أف دالػة الطمب ) الدالػة الرياضية المعبرة عف منحنى الطمب ( ودالػة العرض 

 ) الدالػة الرياضية المعبرة عف منحنى العرض ( عمى النحو التالي :
Qd = 260  –  2P 
Qd =  60  + 2P   

لتحديد السعر الذي يتوازف عنده السوؽ وذلؾ الكمية التوازنية عمينا 
 مساواة دالتي الطمب والعرض معاً عمى النحو التالي :

  260  – 2P = 60  + 3P 

             5P =  220   

               P =   =  40   
 

وبالتعويػػػض بالسعر فى كػػػلًا مف دالتى الطمب والعرض نػحػػػػصؿ 
 عمى الكمية التوازنية حيث

  Qd  =  260  –  2 ( 40 )     

         =  360  –   80   =   180 

  Qd   =   60 + 3 (40 ) =  180  
 

200 
ــــــ  

5 
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ويلاحظ أف الكمية المطموبة تساوى مع الكمية المعروضة وذلؾ يتـ 
وليس عند أى سعر آخر .  معنى ىذا أنو   لو فرض  (40)فقط عند سعر 

معنى ىذا سيكوف العرض أكبر مف   (50)كاف  (40)أف السعر بدلًا مف 
 أى أنو سوؼ يكوف ىناؾ فائض في السوؽ عمى النحو التالي :الطمب 

  Qd         = 260  – 2 ( 50 )  =  160 

  QS         =   60   + 3 ( 50 )=   210  
 

 ىػنػػػا نجػد أف العػػرض أكػبػر مف الطمػػػػػب

   QS < Qd   
  

لًا مثػ (30)أى  (40)والحػالػة العكسية إذا كاف السعر أقػؿ مف 
سوؼ يكوف الطمب في ىذه الحالػة أكبر مف العرض أى سيكوف ىنػاؾ عجػز 

 في السوؽ عمى النحو التالى :
 عمى النحو التالي :

   Qd     = 260  – 2 ( 30 ) =   200 

    QS    =      60   + 3 ( 30 ) =  150  
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 (0)  

 

ثمف التوازف تقدـ لنا نظرية العرض والطمب بتفسيرىا لكيفية تكوف 
في السوؽ وما يحدث فيو تـير أداة فنية فعالة يمكف استخداميا مف أجؿ 
التوصؿ إلى بعض التوقعات المفيدة عمى النحو الذى ستتأثر عميو الأثماف 
فى السوؽ إذا ما تحققت حالة معينة بظروفيا وشروطيا الخاصة . وبيػذا 

مف الحالات التى تجد ىذه النظرية تطبيقات متعددة ليا فى عدد كبير 
تشيدىا الحياة الواقعية وتساعد فى اكتشاؼ وفيـ ما سيحدث فى الأثماف 

 فى كؿ حالػة ومنيػا .
تطبيؽ ك فرض ضريبة غير مباشرة ةالوسنعرض فيما يمى حػػػػ

 . نظرية العرض والطمبل

 

  
  
 

                                                 
  . ذ عبِغ : إٌظشيخ الالزصبديخؽّأٔظش : د. أ   (0) 
 

(1)بعض التطبيقات لنظرية العرض والطلب
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 فرض ضريبة غير مباشرة 

عندما  تساعدنا نظرية الثمف فى توقع ما سيحدث فى ثمف السمعة
تفرض الدولة عمى استيلاكيا ضريبة غير مباشرة يقوـ بدفعيا بائع السمعة 
. سواء المنتج أو التاجػر , وتدلنا عمى ما إذا كاف ىذا البائع يفمح حقاً فى 
كؿ الأحواؿ فى نقؿ عبء الضريبة المفروضة بأكممو عمى عائؽ المستيمؾ 

, وذلؾ كما ىو  عف طريؽ زيادة ثمف السمعة بمقدار الضريبة كاملاً 
المفترض فى الضرائب غير المباشرة . أـ أنو بعجز في الواقع عف نقؿ 
عبء الضريبة كمو عمى عاتؽ المستيمؾ ويضطر مف ثـ إلى تحمؿ جزء 
ذا كاف الأمر كذلؾ فى  منو وتحميؿ المستيمؾ بالجزء الآخر فحسب , وا 

يا كيفية توزيع الحقيقة فإف النظرية ترشدنا إلى العوامػؿ التى يتوقػؼ عمي
 عبء الضريبة ما بيف البائع والمستيمؾ . 

كذلؾ تساعدنا النظرية عمى توقع ما سيحدث فى ثمف السمعة  
عندما تقؼ الدولة منيا موقفاً عكسياً تماماً وتقوـ بمنح إعانة إلى منتجيا 
بقصد حممو عمى تخفيض ثمنيا لمصمحة المستيمؾ وما إذا كاف التخفيض 

الحالة تػـ فعلًا بمقدار الإعانة كاملًا .  ونبحث فيما يمي فى ثمف السمعة ي
 . الأولى فقط , عمى اعتبار أف كؿ منيا عكس الأخرى 

يؤدى فرض ضريبة عمى استيلاؾ السمعة مقدارىا مبمغ معيف ثابت 
عمى كؿ وحدة مف وحداتيا ودفع البائع ليذا المبمغ إلى أف يكوف  أوؿ ما 
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ع فى أف يستمر فى الحصوؿ لنفسو عمى سيحدث ىو أف يرغب ىذا البائ
المبمغ ذاتو الذى كاف يحصؿ عميو قبؿ فرض الضريبة , والوسيمة الوحيدة 
ليذا ىى أف يبيع السمعة ثمف جديد يزبد عف الثمف القديػـ بمقدار الضريبة 
كمو . وىكذا فإف كؿ كمية يكوف البائع راغباً فى بيعيا مف السمعة سترتبػط 

لثمف الأصمي الذى كانت ترتبط بو ىذه الكمية نفسيا . بثمف جديد يفرؽ  ا
وذلؾ بمقدار الضريبة كاملًا مما يدفػع بكؿ نقطة مف نقط منحنى العرض إلى 

 أعمى بيذا المقػدار ذاتو . 
ولا يختمؼ الوضع عف ذلؾ فى حالة فرض الضريبة عمى السمعة  

ئوية معينة إلا بمبمغ معيف ثابت عمى كؿ وحدة مف وحداتيا , بؿ بنسبو م
 مف ثمف بيعيػا . 

وفيا يتعمؽ بثمف التوازف لمسمعة فإنو مف المعروؼ أف الثمف إنما 
يتكوف نتيجة لتلاقى منحنى الطمب مع منحنى العرض وتتحدد عنده الكمية 
التى تبػاع وتشترى مف السمعة , أى كمية التوازف . ويودى ارتفاع ثمف 

بأكممو إلى أف تقر الكمية التى  السمعة بمقدار الضريبة التى فرضت عمييا
تطمب مف السمعة عند ىذا الثمف المرتفع عف الكمية التى يكوف البائع 

لعرضيا عنده , مما يتسبب في تخفيض الثمف بعض الشئ حتى  ا ً مستعد
يصؿ إلى مستوى تتعادؿ عنده الكمية المطموبة مف السمعة مع الكمية 

ف الأصمي ويحؿ محمو ثمف جديد المعروضة منيا . وىكذا يتـير ثمف التواز
يحقؽ التوازف بيف عرض السمعة والطمب عمييا . وسيتحدد ىذا الثمف 
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ذى لـ يتـير الجديد بنقطة التقاء منحنى العرض الجديد مع منحنى الطمب ال
وذلؾ فى نقطة عمى ىذا المنحنى أعمى مف النقطة التى كانت تحقؽ . 

مف  ا ً وازف الجديد أكثر ارتفاعالتوازف الأصمي . وبالتالي يكوف تمف الت
يساوى  ا ً الثمف الأصمي . لكف ىذا الثمف الجديد لف يبمغ فى ارتفاعو حد

أقؿ مف  ا ً بؿ سيبمغ حد  ً الثمف الأصمي بالإضافة إلى مبمغ الضريبػة كاملا
 ذلؾ .      

أمػػا كميػػة التػػوازف الجديػػدة فسػػتكوف بطبيعػػة الحػػاؿ أقػػؿ مػػف كميػػة    
ذف لا يفمػح البػائع فػى تحميػؿ المشػترى بمبمػغ الضػريبة  التوازف الأصمية . وا 

كاملًا بؿ يضطر إلى أف يتحمؿ ىػو نفسػو بجػزء مػف ىػذا العػبء .  ويوضػح 
 ( التالى ىذا كمو .1الشكؿ رقـ )

 رياضياً وبيانيػاً : ىػذا  الأمر  ويوضح المثػاؿ التالػى
ي وفى ىذا الشكؿ يوجد منحنى العرض ) ع ع ( وىو المحنى الأصم

الذى كاف يعبر عف حالة عرض السمعة قبؿ فرض الضريبة غير المباشرة 
عمييا , وقد انتقؿ ىذا المنحنى فى كؿ نقطة منو    وذلؾ بمقدار الضريبة 
المفروضة فى شكؿ مبمغ معيف ثابت عمى كؿ وحدة مف وحداتيا , بحيث 
أصبح منحنى العرض الجديد ىو ) ع ع ( . وتحدد النقطة ) أ ( نقطة 

و ث ( والكمية المتبادلة  =تػوازف الأصمي حيػث كاف الثمف ىو  ) ؾ أ ال
ث أ ( . ويؤدى فرض الضريبة إلى أف يمتقي منحنى العرض  =ىى ) و ؾ 

الجديد ) ع ع ( مع منحنى الطمب ) ط ط ( الثابت إلى أف يمتقي منحنى 
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العرض الجديد )ع ع ( مع منحنى الطمب ) ط ط ( الثابت فى مكانو فى 
ة جديدة أعمى مف نقطة الالتقاء الأصمية وىى النقطة ) ب ( التى نقط

تصبح نقطة التوازف الجديدة . وعند ىذه النقطة يتحدد الثمف الجديد 
 و ث ( .  =بالمقدار ) ؾ ب 

لكنو يلاحظ أف الزيادة فى الثمف التى حصػؿ عمييا البائػع ىي ) ج  
لذى سبؽ  أف دفعو ث ب ( فقط , ىذا فى حيف أف مبمغ الضريبة ا =ب 

ذف يرتفع ثمف التوازف الجديد عف الثمف الأصمي بمقػدار  ىو ) د ب ( . وا 
) ع ج ( الفرؽ   أقػؿ مف مبمغ الضريبة ) ج ب > د ب ( ويمثؿ المقدار

بيػف مبمغ الضريبػة ومقػدار الارتفاع الذى حدث فى الثمػف ) د ب  ػػ  ج ب 
  د ج ( . =

  
 (  0 ) شكل رقم

 
 
 
 

 د                                                  
 
 

 ع

 ع

 ك ك

 أ  

   

 ط

 ط

 ع

 ع

 ب

 ث

 ث

 و
 ك

 ث

 حـ
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ونتيجة ليذا يوزع عبء الضريبػة ما بيف المستيمؾ والبائػع . ويتحمؿ 
الأوؿ بجزء فقط مف الضريبة وىو ) ج  ب ( .  فى حيف يتحمؿ الثانى 

مف ) و ؾ (  قصتما كمية التوازف فقط فقد نبجزء الباقي وىو ) د ج ( . أ
إلى ) و ؾ ( وذلؾ بالمقدار ) ؾ ؾ ( . وأذاف يمكننا أف نقرر أنو طالما كاف 
منحنى الطمب ينحدر إلى الجنوب الشرقي ومنحنى العرض يرتفع إلى الشماؿ 
الشرقي ومنحنى العرض يرتفع إلى الشماؿ الشرقي . فإنو فرض ضريبة 

الذى يدفعو المشترى فى   غير مباشرة عمى السمعة يؤدى إلى زيادة الثمف 
السمعة بمقدار أقؿ مف مبمغ الضريبة كاملًا .  كما يؤدى فى الوقت ذاتو إلى 
 نقص الثمف الذى يحصنو البائع لنفسو بمقػدار أقػؿ مف ىػذا المبمغ كاملًا .

ويلاحظ أف مدى مرونة الطمب يؤثر إلى حد كبير فى الكيفية التى 
بائع والمستيمؾ بعد فرض الضريبة عمى يتوزع بيا عبء الضريبة ما بيف ال

السمعة ونقص مقدار الانخفاض فى الثمف الذى يحصؿ عميو البائع لنفسو 
بعد استنزالو لمبمغ الضريبة مف ثمف البيع الجديد عف الثمف الأصمي بمقدار 
الضريبة كميا يعنى تحمؿ المستيمؾ بعبء الضريبة كاملًا وعدـ تحمؿ البائع 

فإنو كمما زادت مرونة الطمب انخفض الثمف الذى بأي عبء . وبالعكس 
سيدفعو المستيمؾ بعد فرض الضريبة عمى السمعة , وزاد مقدار النقص فى 
الثمف الذى يحصؿ عميو البائع لنفسو بعد خصمو لمبمغ الضريبة مف ثمف 
البيع . وفى الحالة القصوى عندما يكوف الطمب متناىي المرونة لا يزيد 

إطلاقاً عف الثمف القديـ , مما يعنى عدـ تحمؿ المستيمؾ ثمف البيع الجديد 
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بأي عبء نتيجة لفرض الضريبة وتحمؿ البائع بيذا العبء كاملًا . ويوضح 
( التالى حالة الطمب عديـ المرونة وحالة الطمب  3,  2الشكؿ رقـ ) 

 متناىي المرونة . 
لمرونة ويبدو وفى الرسـ الأوؿ مف الشكؿ يكوف منحنى الطمب ) ط ط ( عديـ ا

رأسياً تماماً مما يؤدى إلى التقائو كما ىو واضح فى الرسـ بمنحنى العرض الجديد ) غ 
غ ( فى نقطة جديدة ىى )ب( أعمى مف النقطة لأصمية وىى ) أ ( وذلؾ بمقدار الضريبة 
ذف تساوى الزيادة فى الثمف وىى ) ث ث ( مقدار الضريبة كاملًا   نفسو وىو ) أ ب ( . وا 

ث ث ( وبالتالي يتحمؿ المستيمؾ بعبء الضريبة كمو ولا يتحمؿ البائع بأي  = ) أ ب
عبء , وذلؾ طالما أنو يحصؿ لنفسو فى نياية الأمر عمى الثمف ذاتو الذى كاف يحصؿ 

الفرؽ بيػف مبمغ الضريبػة ومقػدار الارتفاع الذى و  و ث ( . =عميو مف قبؿ وىو ) ؾ أ 
 د ج ( . =حدث فى الثمػف ) د ب  ػػ  ج ب 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

 ع

 ع

 ك ك

 أ  

   

 ط

 ط

 ع

 ع

 ب

 ث

 ث
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(  3 ) رقم شكل (  2 ) رقم شكل   
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ًً  وبيانياً    : ويوضح المثاؿ التالي ىذا الأمر رياضياً

 وبفرض أف دالة الطمب والعرض كانت عمي النحو التالي : ػ 1

Qd = 240  –  2P 
QS = 3P 

طمب والعرض ولتحديد السعر والكمية التوازنية لابد مف المساواة بيػف ال
 : عمي النحو التالي

240  –  2P  = 3P 
  5P = 240 

    P =  =  48 

 :وبالتعويض نحصؿ عمي الكمية

  Qd = 240  –  2(48) = 144   

             240  –  96 = 144   

 أى أف 

 48سعر التوازف قبؿ فرض الضريبة   =    
  144كمية التوازف قبؿ فرض الضريبة  =  

 : ذلؾ بيانيا عمي النحو التالي ويمكف عرض

ــــــــ 240  
5 
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الموجود أعمي سعر  ثويمكف تحديد فائض المستيمؾ بالمثم
 التوازف ومقداره 

  = (120 – 48 ) ( 144 )  × 0.5 =  5184  

الواقع أسفؿ سعر التوازف وأعمي منحني  ثأما فائض المنتج وىو المثم
 العرض ومقداره

   =  (48) (144) ×  0.5  =  3456 

لة فرضت ضريبة غير مباشرة عمي كؿ وحدة مف بفرض أف الدو  ػ 2
 جنيو . 15الوحدات المنتجة مقدارىا  

 حدد السعر والكمية التوازنية بعد فرض الضريبة . -أ 

بئغف  

 اىَغزٖيل

بئغف  

 اىَْزظ

120 

48 

0 
144 240 
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كذلؾ فائض المنتج وفائض المستيمؾ ومقدار ما حدد  -ب 
 . والمستيمؾ مف الضريبة وكذلؾ نوع السمعة المنتجيتحممو 

 حدد إيرادات الدولة مف الضريبة .  -جػ 
 الحؿ

مف المعروؼ أف ضريبة غير مباشرة عمى المنتج ليػا عدة آثػار 
إرتفاع الأسعار بمقدار يتوقؼ عمي مرونة الطمب عمي السمعة أولًا  وىي

نخفاض الإنتاج ويتولد لمدولة إيرادات مف فرض ىذه الضريبة وبتأثر  وا 
 مؾ بالسمعة في ىذا الأمر .فائض المنتج وفائض المستي

ًً ويمكف بياف ذلؾ عمي النحو التالي رياضيا  . ًً وبيانيا ًً

عند فرض ضريبة عمي المنتج فإف ىذا يؤدى إلي تأثر دالة العرض بيذه 
 الضريبة عمي النحو التالي  :

QS= 3(P – 15) 

      QS=   3P – 45  

 د الضريبة وبمساواة دالة الطمب والعرض نحصؿ عمي السعر والكمية بع

      240 – 2P = 3P – 45  

       5P =  285  
ـــــــ 285  

5 
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         P =  57  

 
 والكمية بعد فرض الضريبة:

Qd = 240  –  2(57) =    

           240  –  114 = 126 

  9أي بمقدار  57إلي  48ويتضح مف فرض الضريبة أف السعر إرتفع مف 
لتالي فإف المستيمؾ يتحمؿ جنييات وىو  ما يتجاوز نصؼ الضريبة وبا

 الجزء الأكبر مف الضريبة وىو ما يدؿ عمي أف السمعة ضرورية .

جراء وىو إ 126إلي  144ويتضح أيضاً  أف الكمية المنتجة تراجعت مف 
 مف المنتج لتقميص مقدار الضريبة التي يتحمميا .

 1890 = 15 × 126 ويتولد لمحكومة إيرادات مقدارىا

منتج والمستيمؾ يتأثراف بالسالب نظراً لدخوؿ ويلاحظ أف فائض ال
الدولة في السوؽ والحصوؿ عمي إيرادات عمي حساب كؿ مف المنتج 

 والمستيمؾ .
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    1890  (120 – 57) =× 126   × 0.5 =   فائض المستيمؾ

  945  15   =× 126  ×   0.5     = ػػجفائض المنتػػػػػػ

 3969 إلي 5184راجع فائض المستيمؾ مف وقد ت

   945 إلي 3456وتراجػػع فائض المنتػػػػػػػج مف 

 

120 

126 

15 

48 

57 

240 144 

بئغف  

 اىَغزٖيل

بئغف  

 اىَْزظ

 إٝشاداد

 

ٗىخاىذ  
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 تمريػػف:

 

 :بفرض أف دالة الطمب والعرض لسمعة معينة عمي النحو التالي

Qd = 120  –  2P 

QS = 4P 

 ً  :أولا المطموب

  . ا ً وبياني ا ً رياضي حدد السعر والكمية التوازنية ػػ 1

 ائض المستيمؾ وفائض المنتج مع التوضيحإحسب ف ػػ 2
 البياني .

فرضت الدولة ضريبة عمي كؿ وحدة مف وحدات الإنتاج  اً  :ثاني
 : (عشرة جنييات  )    10مقدارىا  

 حدد السعر والكمية بعد فرض الضريبة مع التوضيح البياني . ػػ 1

 . إحسب إيرادات الدولة وفائض المنتج والمستيمؾ ػػ 2

 . نوع السمعةحدد  ػػ 3
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 إٔذاف اىفظو اىخبٍظ:

 ٝنُ٘ اىطبىت ثؼذ الاّزٖبء ٍِ ٕزا اىفظو قبدسا  ػيٚ أُ:

 . ر٘اصُ اىَغزٖيل ثضلاصخ ؽشك اىؾغبثٞخ ٗاىجٞبّٞخ ٗاىشٝبػٞخٝزؼشف ػيٚ  -1
 . قبُّ٘ رْبقض اىَْفؼخ اىؾذٝخٝ٘ػؼ  -2
 .  الأشنبه اىجٞبّٞخ اىَ٘ع٘دح فٚ اىفظوٝزؼشف ػيٚ  -3

 

 
 
 

 
 

 
 

الخامسلفصل ا  

 توازن المستهلك
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 توازف المستيمؾ: الفصؿ الخامس
تقدـ لنا النظرية الاقتصادية أساليب ثلاثة لتحديد توازف المستيمؾ فى 
تعاممو واختياره الاقتصادى بيف السمع والخدمات , وىذه الطرؽ تشتمؿ كؿ 
مف الأسموب الحسابي والرياضي واليندسي ,  ويمكف عرض ىذه الطرؽ 

 عمى النحو التالى :
 المستيمؾ باستخداـ أسموب المنفعة الحدية :  توازف أولا :

عند تناوؿ المستيمؾ لوحدة مف وحدات أى سمعة فى حالة  حاجتو 
إلييا ,  فإف استيلاؾ ىذه الوحدة تشبع جزء مف حاجتو ,  فإذا ما تناوؿ 
وحدة أخرى فإنيا تشبع جزء إضافي مف الحاجة إلى    ىذه السمعة ولكنو 

كذا . وىنا يمكننا أف نستنتج ما يسمى بقانوف أقؿ مف الوحدة السابقة وى
 المنفعة الحدية . 

 : قانوف المنفية الحدية 
عمى إعتبار أف الحاجات الإنسانية قابمة للإشباع فإف تناوؿ 
المستيمؾ لوحدات متتالية ومتساوية مف سمعة معينة قادرة عمى إشباع 

ناوؿ الوحدات حاجة المستيمؾ ىذه بجعؿ المستيمؾ فى حاجة أقؿ فأقؿ لت
المتتالية مف السمعة .  وىو ما يعنى أف قيمة الوحدة الأولى مف السمعة 
لدى المستيمؾ ىى أكبر بالقطع فى الوحدة التالية وىكذا . ولف يجدي   فى 
ىذا الأمر استخداـ المستيمؾ لسمعة لا تشبع حاجتو . ومعنى ىذا أف 

ما لدى المستيمؾ . المنفعة ىى قدرة السمعة المعينة عمى إشباع حاجة 
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معنى ىذا أف ىػنػاؾ علاقة عكسية بيف المنفعة الحدية لمسمعة وعدد وحدات 
السمعة التى يتناوليا المستيمؾ , حيث أنو كمما استمر المستيمؾ فى 
استيػلاؾ وحدات متتالية ومتساوية ومف سمعة معينة     كمما قمت ) منفعة 

تناقص المنفعة الحدية  أو قيمة ( ىذه السمعة وىو ما يسمى بقانوف
 .ويمكف بياف ذلؾ عمى النحو التالى :

 (  1جدوؿ رقـ  ) 

عدد 
 الوحػدات

 

 المنفعة الحدية
 لموحدة

المنفعة 
 الكمية
 لموحدة

 مراحؿ العلاقػة
 بيػف المنفعة

 182 182 1 الحدية والمنفعة الكمية

صعود لأف  الكمية فىالمنفعة 
 المنفعة الحدية موجبة

2 175 355 
3 165 522 
4 152 672 
5 134 824 
6 116 922 
7 96 1216 
8 74 1292 
9 51 1141 
فى ثبات   المنفعة الكمية 1167  11 1167 26 12

المنفعة الحدية أف  طالما
 صفر

12 
13 

 32ػ 
 35ػ 

1137 
1122 

 فى تناقص المنفعة الكمية
المنفعة الحدية أف  طالما
 سالبة

لسابؽ أف المستيمؾ يتناوؿ وحدات متتالية مف ويتضح مف الجدوؿ ا
لأف حاجتو وحدة منفعة وذلؾ   182ه بمقدار السمعة وأف الوحدة الأولى تمد

. وبعد أف اشبع جزء مف حاجتو تيلاؾ السمعة كبيرة فى أوؿ الأمرإلى إس
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استيمؾ الوحدة الثانية والتى تعتبر أقؿ أىمية بالنسبة لو     مف الوحدة 
اجتو الآف مشبعة جزئياً . وىكذا يستمر فى استيلاؾ الوحدات الأولى لأف ح

المتتالية والتى تعطيو وحدات منفعة أقؿ فاقؿ وعند استيلاؾ الوحدة العاشرة 
وباستيلاكيا تكوف حاجتو لاستيلاؾ السمعة مشبعة تماماً . وبذلؾ فإف 

وحدة منفعة(, ولذلؾ عند إقدامو عمى  1167المنفعة الكمية تصؿ إلى )
فإنيا لا تقدـ أى منفعة لممستيمؾ ,  ومعنى ىذا  11تيلاؾ الوحدة رقـ اس

أف المنفعة الحدية ) أى منفعة الوحدة الواحدة ( تبمغ صفر, وكذلؾ فإف 
وحدة منفعة( ومعنى ىذا أنو لا  1167المنفعة الكمية لا تتـير أى تظؿ )

وحدة رسـ , وبالتالي ال 12معنى لاستمرار المستيمؾ فى تناوؿ الوحدة رقـ 
لأنيا لف تعطيو أبداً وحدات منفعة , بؿ سوؼ تمثؿ منفعة سالبة أى  13

عبء وألـ عمى المستيمؾ , ولذلؾ تـ التعبير عف ىػذا الأمػر بالمنفعة 
 السالبة . 

وأماـ ىذا الوضع فاف المنفعة الكمية وىى محصمة المنافع الحدية 
لما أف المنافع الحدية السمعة سوؼ تتراجع طاالمستمرة فى استيلاؾ وحدات 

ولذلؾ يلاحظ مف الجدوؿ أنو توجد علاقة مف ثلاثة مراحؿ بيف سالبة .
 المنفعة الكمية والمنفعة الحدية .

 المرحمة الأولي : 
الحدية موجبو , يا فى زيادة طالما أف المنفعة تكوف المنفعة الكمية في

ات , حيث وحد 12إلى  1وىو ما يبدو واضحاً عند استيلاؾ الوحدات مف 
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عند إستيلاؾ  1167تصؿ المنفعة الكمية إلى أقصاىا عندما تصؿ إلى 
 الوحدة العاشرة .

 أما المرحمة الثانية : 
والتى تقدـ  11فيى المرحمة التى يتناوؿ فييا المستيمؾ الوحدة رقـ 
 منفعة حدية صفر , وبالتالي فإف المنفعة الكمية تكوف ثابتة .

 ة : وأخيراً ,  المرحمة الثالث
حيث تقدـ  12ىى تمؾ المرحمة التى تبدأ بتناوؿ المستيمؾ لموحدة 

وما بعدىا منافع حدية سالبة . وبالتالي تتجو المنفعة الكمية  12الوحدات 
 لمتنافس .

 ويمكف بياف مراحػؿ العلاقػة ىذه عمػى النحو التالى :
 ) أ ( العلاقة بيػف استيلاؾ السمعة والمنافع الحدية :

 

 

 

 

 

        13   12     11  12  9  8  7  6  5  4  3  2  1   

081 
 

  

 سالبة
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 ( العلاقة بيػف المنفعة الحدية والمنفعة الكمية بيانياً : 2)

 

 

 

 

 

 

 

 
مراحؿ , ويبدو مف الشكػؿ أف منحنى المنفعة الكمية يمر بثػلاث 
ى المنفعة حيث يرتفع إلى أعمى فى المرحمة الأولى والتى يكوف فييا منحن

الحدية مازاؿ أعمى مف المحور الأفقي , أى أنو كمما كانت المنفعة الحدية 
موجبة كمما كانت المنفعة الكمية فى زيادة . أما المرحمة الثانية والتى تصؿ 
فييا المنفعة الحدية عند الوحدة الحادية عشرة إلى الصفػر ىى المرحمة التى 

قيمة ليا . وأخيراً نلاحظ أف المنفعة تصػؿ فييا المنفعة الكمية إلى أعمى 
الحدية عندما تتخطى فى ىبوطيا المحور الأفقي , وبالتالي تأخذ قيـ سالبة 

 فإف المنفعة الكمية تبدأ فى اليبوط .

181 
 

  

ٍْؾْٚ 
 اىَْفؼخ
 اىؾذٝخ
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ذا عدنا إلى الجدوؿ السابؽ لاكتشفنا أف ىناؾ علاقة أخرى بيف   وا 
ر فى الشكؿ السابؽ المنفعة الحدية والمنفعة الكمية بالإضافة إلى إعادة النظ

الكمية يساوى المنفعة  وىذه العلاقة ىى أف ميؿ منحنى المنفعة مباشرة .

حيث أنو طالما أف أى تطور فى المنفية الكميػة يكوف سببو ىو الحدية .
المنفعة الحدية , وبالتالي فإف الميؿ ىو يساوى التـير فى المنفعة الكمية 

ر وحدة واحدة يساوى المنفعة بسبب تـير استيلاؾ وحدات السمعة بمقدا
 الحدية .

ولنأخذ مثاؿ عمى ذلؾ مف الجدوؿ السابؽ . حيث أنو عند الوحدة رقـ 
وحدة منفعة , وعند استيلاؾ وحدة إضافية  1167تبمغ المنفعة الكمية  12

فإف المنفعة  11إلى  12مف وحدات السمعة أى تـير وحدات السمعة مف 
. وبحساب ميؿ منحنى المنفعة الكمية  وحدة 1167الكمية تظؿ كما ىى أى 
 ىنا نجد أنو عبارة عف :
 1167 ػػ     1167

 صفر = ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ     
 1167 ػػ     1167

 
 : 11وىو ما يساوى المنفعة الحدية لموحدة  
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ذا أخذنا مثاؿ آخر مثػلًا عند تـير وحدات السمعة المستيمكة   مف  وا 
وحدات فإف ميؿ منحنى المنفعة الكمية ىنا يساوى المنفعة الحدية   6إلى  5

 وذلؾ عمى النحو التالى :,  لموحدة السادسة 
 1167 ػػ     1167

 صفر = ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ     
 12   ػػ      11  

 : 11وىو ما يساوى المنفعة الحدية لموحدة  
ذا أخذنا  مثاؿ آخر مثلًا عند تـير وحدات السمعة المستيمكة مف وا 

وحدات فإف ميؿ منحنى المنفعة الكمية ىنا يساوى المنفعة الحدية  6إلى  5
 لموحدة السادسة وذلؾ عمى النحو التالى : 

 
 824 ػػ      922 

 وحدة منفعة  116 = ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ     
 5   ػػ      6   

 
وبناء عمى ذلؾ فإنو يعف دائماً استخراج المنفعة الكمية مف المنفعة 

 182الحدية أو العكس ,  فالوحدة الأولى المستيمكة تكوف المنفعة الحدية 
وأيضاً المنفعة الكمية كذلؾ , لأنو لـ تستيمؾ سوى وحدة واحدة . ومف 

ؿ الوحدة الأولى الممكف أيضاً أف نطبؽ عمييا قاعدة الميؿ , حيث أنو قب
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كانت عدد الوحدات المستيمكة صفر , كما أف المنفعة الحدية والكمية صفر 
قبؿ استيلاؾ الوحدة الأولى , وبالتالي فإف استيلاؾ الوحدة الأولى يمكف 

 معو حساب ميؿ منحنى المنفعة الكمية عمى النحو التالى وىو :
 صفر    ػػ     182

 وحدة منفعة = ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ     
 صفر    ػػ      1  

 توازف المستيمؾ فى حالة استيلاؾ سمعة واحدة :
ندخػؿ فى التحميؿ الآف موضوع المنفعة الحدية لوحدة النقد , 
بالاحتفاظ بوحدة النقد تمثؿ منفعة لحامؿ وحدة النقد ىذه . وعندما  يكوف 

أف يشترى عدد وحدات     مف السمعة المستيمؾ فى حالة توازف فإف عميو 
بحيث تكوف منفعة الوحدة الأخيرة مساوية لمنفعة الاحتفاظ بوحدة النقود .  
فإذا كانت منفعة الوحدة مف السمعة أعمى مف منفعة وحدة النقود فعميو 
الاستمرار فى الشراء لأف المنفعة الحدية لمسمعة تتناقص بالشراء , وىكذا 

 زف .حتى يتحقؽ وضع التوا
ويتحقؽ توازف المستيمؾ فى حالة شراؤه سمعة واحدة عندما تتحقؽ 

 المعادلػة التالية : 
  0ـ ح   

 فـ ح  = ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ     
  ث     
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 المنفعة الحدية لوحدة مف السمعة .  = 0ـ ح    

 ثمف الوحػدة مف السمعة .  = ث   

 ة النقود . المنفعة الوحدة للاحتفاظ بوحد = 1ـ ح    

 مثػػػػػػػػػػػػػػػػػػاؿ : 
 الكميات التالية تمثؿ طمب إبراىيـ عمى زجاجات الببسي كولا :

 الـعدد

 

 0م ح 

 

 م ك 

 

 نم ح 

 1 25 25 12 

2 22 45 12 

3 12 55 12 

4 5 62 12 

 12 52 12ػ  5

جنييا وأف المنفعة الحدية لمجنيو ىى  1/2فإذا كاف ثمف الزجاجة 
منفعة , معنى ىذا أف المستيمؾ يمكف أف يحقؽ توازنو عند عشر وحدات 

شراء أربع وحدات مف السمعة , لأنو عند الوحدة الرابعة تبمغ منفعة السمعة 
جنيو فى الوحدة فإنو لابد أف يحصؿ  2/1وحدات منفعة , وعندما يدفع  5

وحدات منفعة ,  12وحدات منفعة , لأف قيمة الجنيو كاملًا ىى  5عمى 
 الي فإنو عند الوحدة الرابعة فقط تتحقؽ معادلة توازف المستيمؾ وىى :وبالت
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     5  
  12 = ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ     

    1/2   

ماذا لو أخط المستيمؾ الاختيار؟ . أى ماذا لو اختار الوحدات الثلاثة 
, أـ امتد اختيار لموحدة الخمسة كاممة . ىؿ تتحقؽ معادلة  الأولى مثػلاً 

توازف المستيمؾ إذا طمب المستيمؾ الوحدات الثلاثة الأولى ,   فإف المنفعة 
وحدات منفعة . وعند حساب معادلة  12الحدية لموحدة الثالثة تكوف 

 التوازف نلاحظ أف :
     12  
  12 = ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ     

    1/2   

بوحدة النقود أى أف شراء السمعة أو مزيد منيا أفضؿ مف الاحتفاظ   
. وبالتالي فالمستيمؾ مطالب الآف مف أجؿ الوصوؿ إلى وضع التوازف أف 
يخفض قيمة الطرؼ الأيمف مف المعادلة حتى تتساوى مع الطرؼ الأيسر, 
وىذا لف يحدث إلا بطريقتيف أما أف يزداد ثمف السمعة وىو المقاـ أو يزداد 

ذا كاف سعر استيلاؾ السمعة فتقؿ المنفعة الحدية المستمدة م نيا , وا 
السمعة ثابت . فى الأجؿ القصير فإنو عنى المستيمؾ أف يزيد مف استيلاؾ 
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السمعة مف ثلاث وحدات إلى أربع وحدات . حيث يصؿ المنفعة الحدية 
 وحدات منفعة .  وىػنػا يحدث التوازف . 5لموحدة إلى 

وحدات , فإف منفعة  5وفى الحالة العكسية عندما يطمب المستيمؾ 
 وىنا أيضاً لا يتحقؽ التوازف ونلاحظ أف : 12الوحدة الخامسة تكوف ػ 

 12ػػ 
  12 = ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ     

    1/2   

معنى ىذا أف المستيمؾ تجاوز فى استيلاكو الكمية التى تحقؽ 
توازنو . وأف عميو الآف تخفيض كمية الاستيلاؾ وذلؾ لزيادة الطرؼ الأيمف 

 لطرؼ الأيسر وىػذا لا يحدث إلا عند الوحدة الرابعة فقط .حتى يساوى مع ا
  التوازف فى حالة أكثر مف سمعة 

يبقى قانوف التوازف كما ىو ولكف الإجراءات تتعدؿ قميلًا   لموصوؿ 
إلى التوليفة الملائمة مف السمع المختمفة التى تحقؽ التوازف . ونرى كيؼ 

 يحدث ذلؾ مف خلاؿ المثػاؿ التالى :
 ػػػػػػػػػػػػػػػػػاؿ : مثػ

 تطمب شيماء الكميات التائية مف السمعة ) أ ( , ) ب( , ) ج ( :

 الكميات

 

 ـ ح أ

 

 ـ ح جػ ـ ح ب
1 96 225 352 
2 12 225 322 
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3 82 175 272 
4 72 142 212 
5 58 122 142 
6 42 55 62 
 5ػ  5 12 7
 82ػ  52ػ  22ػ  8

 
وحدات منفعة وأف أسعار الوحدة  5 فإذا كانت منفعة وحدة النقود ىى

جنييا .   54,  28,  8مف السمع ) أ ( , ) ب( , ) ج ( عمى الترتيب ىى 
جنييا , فما ىى الكميات التى يجب  322فإذا كانت ميزانية شيماء ىى 

 عمييا شراؤىا مف الثلاث سمع ؟ .
 لابد أف نعرؼ أف قانوف التوازف ىو :

 جــ ح      بـ ح         أ ـ ح       
              نـ ح  =ػػػػػػػػػػػػػػػػػػ = ػػػػػػػػػػػػػػػػػػ = ػػػػػػػػػػػػػػػػػػ

      أث 
وبالتالي فالمطموب ىو تحديد توليفة مف السمع ) أ ( , ) ب( , ) ج 
( تكوف فى حدود الميزانية السابقة , وكذلؾ تحقؽ معادلة التوازف . وعميو 

دوؿ السابؽ لإكتشاؼ ىذه التوليفة , ويتـ فإنو يجب إعادة النظر فى الج
ذلؾ بقسمة كؿ عمود مف أعمدة المنفعة الحدية لمسمع ) أ ( , ) ب( , ) ج 
 5( عمى ثمنيا , وذلؾ لتحديد السمع التى يبمغ خارج القسمة بالنسبة ليا 
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)وىو ما يساوى المنفعة الحدية لوحدة النقود ( . ويمكف حساب ذلؾ  فى 
 الجدوؿ التالى :

 ددع

 الوحدات
 أم ح 

 أم ح 
 بم ح 

 بم ح 
 بم ح 

 حم ح 

 حث  بث  أث 
1 96 12 225 8.23 352 6.48 
2 92 11.25 225 7.32 322 5.92 
3 82 12.25 175 6.25 272 5 
4 72 9 142 5 212 3.88 
5 58 7.25 122 3.57 142 2.59 
6 42 5 55 1.96 62 1.11 
 2.292 5ػ  2.178 5 1.25 12 7
 1.48ػ  82ػ  1.78ػ  52ػ  2.5 22ػ  8

 : ومن الجدول السابق يتلح أن رارج قسمة

 جــ ح   بـ ح       ـ ح      
 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػ     ػػػػػػػػػػػػػػػػػػ    ,   ػػػػػػػػػػػػػػػػػػ     ,

 جث    بث        أث     

, 5 =              يبمغ خارج قسمة ( أ)  أف الوحدة السادسة لسمعػة
فإف ىذا الشرط يتحقؽ عند استيلاؾ أربع  (ب  )لمسمعة  وبالنسبة

يكوف خارج  (ب  ) حيث أنو عند الوحدة الرابعة مف السمعةوحدات , 

أً ػ   
ــــــــ  

أس   
 

 

ةً ػ   
ــــــــ  

أس   
 

 

عـً ػ   
ــــــــ  

عـس   
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,  ويتحقؽ ىػذا الشرط عند استيلاؾ ثلاث وحدات مف 5   =قسمة
 , حيث أنو عند استيلاؾ ثلاث وحدات تبمغ النسبة              (ج  )السمعة 

, وأربع  ( أ )وحدات مف السمعة , وبالتالي فإف استيلاؾ ست 5 =
تحقؽ  (ج  ), وثلاث وحدات مف السمعػة  (ب  )وحدات مف السمعػة 

 الأوؿ لمتوازف وىو :  الشػرط 

   :( هىفأن المنفعة الحدية لمنفود )م ح 
 
     ج م ح        بم ح         أم ح              

 ـ  ==   ػػػػػػػػػػػػػػػػػػ     ػػػػ=   ػػػػػػػػػػػ     ػػػػػػ=  ػػػػػػ( ف)م ح 

 جث           بث                 أث                      

 
            42        142  272 

  5 = ػػػػػػػػػػػػػػػػ  =ػػػػػػػػػػػػػػػػ   =ػػػػػػػػػػػػػػػػ                   
             8         28  272 

ولكف ىؿ الكميات التى تحقؽ توازف المستيمؾ يستطيع شراؤىا بما 
جنيو وعند إنفاقيا عمى  322لػديػو مف مبالغ نقدية ؟  قمنا أف شيماء لدييا 

السمع الثلاثة ) أ ( , ) ب( , ) ج ( فإنيا تنفؽ ىذا المبمغ عمى شراء ما 
 يمي :
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6  ×  8  +  4  ×  28  +  3  ×  54  = 322 

ىذا أف الشرط الثانى لمتوازف ىو أف يتساوى الكمية مف كؿ ومعنى 
سمعة يشترييا مضروبة فى سعرىا مع المبمغ المتفؽ عمى السمع جميعيا . 

 وبالتالي فإف الشرط الثانى والكافي لتوازف المستيمؾ ىو : 

المبمغ  =ث ح    ×ؾ ح  +ث ب   ×ؾ  ب    +ث أ   ×ؾ أ 
 . الكمى

 باستخداـ أسموب منحنيات السواء :  توازف المستيمؾ ثانياً :
الأسموب الثانى لدراسة توازف مف المستيمؾ ىو أسموب منحنيات 
السواء .  وقػد تـ المجوء إلى ىذا الأسموب نظراً لوجود العديد مف الإنتقادات 
الموجية إلى أسموب المنفعة الحدية السابؽ . ومف ىذه الانتقادات أف فكرة 

رة ليست دقيقو .  فيى مجرد ترجمة لإحساس المنفعة فى حد ذاتيا فك
المستيمؾ حيف استيلاكو لمسمعة . وىذا الإحساس يختمؼ مف مستيمؾ 
لآخر , كما أنو يختمؼ لدى المستيمؾ نفسو مف وقت إلى آخر , وىذا 
التقييـ الشخصي لا يمكف الإعتماد عميو فى تقييـ واختيار السمع أو 

 التفضيؿ بيف سمعة وأخرى . 
لنظرية الإقتصادية لموضوع توازف المستيمؾ مساحة جيدة تفػرد ا

لمناقشة ىػذا الموضوع ونتناوؿ النظرية الإقتصادية موضوع توازف 
المستيمؾ بعػدة أساليب سوؼ تكتفي فييا ىنػا بالإسػموب اليندسي 
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والأسموب الرياضي. ثـ نستعرض أثر تـير الدخؿ أو  )منحنيات السواء(
زف والمستيمؾ وأخيراً نستعرض كيفية قياس أثرى سعر إحدى السمع عمى توا

 الدخؿ والإحلاؿ بيانياً ورياضياً عمى النحو التالي .
 ػ    أولا ً:  منحنيات السواء 

يعتمد أسموب منحنيات السواء عمى أف المستيمؾ يختػار توليفة مف 
السمعتيف ) أ  ( , ) ب ( لشراؤه في حدود ميزانيتػو المتاحة وفى حػدود 

ر السمعتيف . أف ىػذا الأسموب يتطمػب تكػوف عمى دراية وفيـ أسعا
 بخصائص منحنيات السواء .

 خصائص منحنيات السواء :   
منحنيات السواء يحكمو حػزمة مف الخصائص الواجػب التعرؼ 

 عمييا حتى نصبح متمكنيف مف إستخداـ ىػذا الأسموب بشكؿ جيد .
"سياف" لػدى المستيمؾ  وبداية فإف منحنى السواء يسمى ىكذا لأنو

أف يختار أى توليفة موجودة عمى منحنى السواء ىػذا , وذلؾ حيث أف 
منحنى السواء كؿ نقطة عميو تمثؿ كمية مف السمعة ) أ  ( , ) ب ( تعطى 
لممستيمؾ نفس مستوى الإشباع , ولػذلؾ فإف التحرؾ عمى منحنى السواء 

المستيمؾ لأف جميع التوليفات وتبديؿ توليفة بأخرى لا يمثؿ أى اىتماـ لدى 
 متساوية فى إشباعيا لدى المستيمؾ .

 نحدر مف أعمى إلى أسفؿ مف اليسار إلىتأولا ً: منحنيات السواء يجب أف 
 فى الحالات العادية : اليميف
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فإذا كانت جميع التوليفػات مثػؿ ) أ  ( , ) ب ( مثػلًا تعطى نفس المستوى مف 
الإشباع لػدى المستيمؾ فإنو سياف لدى المستيمؾ الإتتقاؿ مف التوليفة ) أ  ( والتى 

+  ؾ  2( . إلى التوليفة ) ب ( التى تتكوف مف ) ؾ س1+ ؾ ص 1تتكػوف مف ) ؾ س
( . ولكف لو دققنا النظر فى الإنتقاؿ مف التوليفة ) أ  ( إلى ) ب ( أو العكس 2ص

تتضمف عف كمية مف السمعة ) ص ( فى مقابؿ التعريض لوجدنا آف عممية الانتقاؿ ىذه 
عنيا بكمية إضافية مف السمعة ) س ( وذلؾ إذا كاف الانتقاؿ مف ) أ  ( إلى ) ب ( ,  
أما إذا كاف الانتقاؿ مف ) ب ( إلػى ) أ  ( فإف المستيمؾ يتنازؿ عف كمية مف ) س ( 

مكانية التعويض ى ذه ىى التى تحفظ ويعوض عنيا بكمية إضافية مف ) ص ( وا 
لممستيمؾ بنفس المستوى مف الإشباع . حيث أنو مف المفترض أف الانتقاؿ مف ) أ  ( 

( فإف إشباعو ينخفض 2ػػ ؾ ص 1إلى ) ب ( , وعندما يفقد المستيمؾ الكمية ) ؾ ص

 ص
 

  

 منحنـي
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ولكف يحافظ عمى نفس المستوى مف الإشباع فلابد مف أف يتـ تعويض ىذا النقص مف 
( حتى 2ػػ ؾ س 1ضافية مف السمعة ) س ( وىي الكمية ) ؾ سخلاؿ إضافة كميات إ

يتـ المحافظة عمى نفس المستوى مف الإشباع ويفقد منحنى السواء خاصية ىامة مف 
خصصو . ولا تتحقؽ ىذه الخاصية ) وىى القابمية لمتعويض ( الخاصية إلا عندما يأخذ 

در مف أعمى إلى أسفؿ مف منحنى القابمية سواء الشكؿ المحدب تجاه نقطة الأصؿ وينح
 اليسار إلى اليميف .

ولو تخيمنػا منحنى السواء خط مستقيـ مثػلًا موازى لممحور الرأسي 
 كما ىو فى الشكؿ التالػي : 
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فاف الانتقاؿ مف التوليفة ) أ  ( إلى ) ب ( يعنى فقػداف المستيمؾ 
إلى ىبوط مستوى الإشباع عند  ص( وىػذا يؤدى2ص  ػػ  ؾ 1لمكمية ) ؾ 

) ب ( وىػذا > النقطػة ) ب ( , معنى ىػذا أف الإشباع عند النقطة )  أ   ( 
لا يتمشى مع الخاصية الأساسية لمنحنى السواء أف جميع النقاط عميو 
تعطى نفس المستوى مف الإشباع . ولكف إذا تخيمنا أف المنحنى الأصمي 

ينحدر جية اليميف فى الجزء المنقط جية تحوؿ مف النقطة )  أ   ( وبػدأ 
اليميف فإف النقطة ) ب ( بدلًا مف النقطة ) ب ( ىى التى تحقؽ نفس 
المستوى مف الإشباع لأنو عف النقطة ) ب ( يمكف المستيمؾ تعػويض 

 2س ػػ ؾ1النقص فى كميات ) ص ( بإضافة كمية مف ) س ( ىى ) ؾ 
بالتنازؿ عف كمية مف السمعة س( وبػذلؾ يتـ تعويض النقص فى الإشباع 

)ص ( . وىػذا لا يحدث بالطبػع إلا مع منحنى ينحدر مف أعمى إلى أسفػػؿ 
 مف اليسار إلى اليميف . 

 ثانيا ً: منحنيات السواء لا تتقاطػع :
وىذه الخاصية ليا علاقة بالخاصية الأولى حيت أننا استنتجنا مف 

اء الواحد تعطى نفس بالخاصية الأولى أف كؿ نقطة عمى منحنى السو 
المستوى مف الإشباع . ومعنى ىذا أنو طالما أف كؿ منحنى مف منحنيات 
الناتج المتساوي ليا مستوى إشباعي واحد لجميع النقاط الواقعة عمييا , 
وبالتالي لا يقؿ أف يوجد نقطة واحدة تعطى نفس مستوى الإشباع تقع عمى 

نحنيات السراء أف تتقاطع . اثنيف مف المنحنيات . وبالتالي لا يمكف لم
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ويمكننا أف نثبت أف منحنيات السواء لا تتقاطع بالنظر إلى الشكؿ التالى . 
( متقاطع مف المنحنى رقـ 1حيث يلاحظ في ىذا الشكؿ أف المنحنى رقـ ) 

والنقطة ) ب ( يقعاف عمى   ( فى النقطة ) ج ( . والنقطة )  أ (2)
 الشكؿ التالى : مف خلاؿكما ىو مبيف ( عمى الترتيب 2( , )1المنحنيات ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
وبالنظر إلى الشكؿ أعلاه نلاحظ أف النقطة ) ج ( تقػع عمى المنحنى 

( 1( معاً . ولكف النقطة )  أ   ( تقع عمى منحنى السواء رقـ ) 2( , )1) 
اً لتعريؼ ( فإنيا وفق1. فإذا كانت النقطة ) ج ( تقع عمى المنحنى رقـ ) 
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محنى السواء تتساوى فى إشباعيا مع النقطة ) ج ( أى أف )أ =  ج ( , 
ذا كانت ) ج ( تقع عمى المنحى رقـ ) ( فإنيا تتساوى فى الإشباع مع 2وا 

( أى أف )ب =  ج ( , 2النقطة ) ب ( التى تقػع عمى منحنى السواء رقـ )
=  ب ( فى ونستنتج مف ذلؾ أف مف المفترض فى ظػؿ ما تقدـ أف )أ 

الإشباع . ولكف ) أ ( , ) ب ( غير متساوييف مف ناحية الكميات حيث 
( 2و صيتساوياف في كمية )س ( بينما ) أ ( تحتوى عمى الكمية ) 

ب  >( فقط . معنى ىذا أف أ 1والنقطة ) ب ( تحتوى عمى الكمية ) و ص 
ذا كانت ) ج ( تساوى كؿ مف ) أ , ب ( و ) أ , ب ( غير  في الإشباع , وا 
 متساويتيف فى الإشباع , معنى ىػذا أف ) ج ( ليست نقطة تقاطع . 

مبؿ منحنى السواء يتناقص فى الظروؼ العادية وىو سالب ثالثاً  :  
 ويساوى معدؿ الإحلاؿ الحدي:
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ويمكف تعريؼ معدؿ الإحلاؿ الحدي بأنو الكمية التى يكوف المستيمؾ 
ازؿ عنيا مقابؿ إحلاؿ وحدة واحدة مف السمعة الأخػرى عمى استعداد لمتن

 وىذا المعدؿ للإحلاؿ خاصيتو الأساسية أنو يتناقص . 
 ويمكنا الاعتماد عمى الجدوؿ التالى فى توضيح ذلؾ :

  Δ = م ح ح   ك س ك   التوليفة
 س

 
Δ  

  
 

     2 22 أ
  5ػػػ   =  22ػػ  15  3 15 ب

     2ػػ      3 
       
  3ػػػ   =  15ػػ  12  4 12 جـ

     3ػػ      4 
       
  2ػػػ   =  12ػػ  12  5 12 د

  1ػػػ   =  12ػػ    9  6 9 هـ       
     5ػػ     6 

       
 1/2ػػػ   =     9ػػ   5,8  7 5,8 و

    6ػػ     7 
فى سبيؿ إضافة وحدة ويتضح مف الجدوؿ السابؽ أف المستيمؾ 

واحدة مف السمعة )س ( فإنو يتناوؿ فى أوؿ الأمر عف وحدات مف السمعة 
)ص ( , وبالتالي فإف التـير الذى حدث فى كمية )ص ( ىى خمس وحدات 
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( , وذؾ مقابؿ إضافة وحدة واحدة مف السمعة 15إلى  22بالسالب ) مف
سمعة )س ( مقابػػؿ )س ( أو بالمعنى الإصطلاحي إحلاؿ وحدة واحدة مف ال

 وحػدات مف السػمعػة )ص ( . أى أف معػػدؿ الإحلاؿ ىػو : 5التنػازؿ عف 
 42 

 5 ػػػ = ػػػػػػػػ
  8  

 5وىكػذا , وبالنظػر إلى معػدلات الإحلاؿ نلاحظ أنيا تتناقص مف ػػ 
وىى سالبة دائماً لأف إضافة وحدة مف )س (  1/2, ػػ  1, ػػ  2, ػػ  3, ػػ 

أى كمية )ص ( تكوف سالبة فيما  [زؿ عف كمية مف )ص ( يمزمو التنا
 .   ]يختص بعممية التنازؿ 

ولكف إذا نظرنا إلى عممية الإحلاؿ فى الإتجاه المعاكس , أى بداية 
مف التوليفة )و ( حتى تصؿ إلى التوليفة ) أ  ( فإننا سوؼ نلاحظ أف معدؿ 

ومتناقص وىى الإحلاؿ الحدي )ص ( محؿ )س ( سوؼ يكوف سالب أيضاً 
نفس خاصة معدؿ الإحلاؿ الحدي لإحلاؿ )ص ( محؿ )س ( . ولنرى ذلؾ 

 فى الجدوؿ التالى : 

  Δ = م ح ح   ك س ك   التوليفة
 س

 
Δ  

  
 

     7 5,8 و
  2ػػػ   =   7ػػ      6  6 9 هـ
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ػػ    9  
5,8   

     2   
       
  1ػػػ   =   6ػػ      5  5 12 د

    9ػػ    12 
       
 1/2ػػػ   =   5ػػ      4  4 12 جـ

ػػ   12 
12  

 
       
 1/3ػػػ   =   4ػػ      3  3 15 ب

ػػ   15 
12  

 
 1/5ػػػ   =   3ػػ      2  2 22 أ       

ػػ   22 
15 

 
 

:           ىوأف سػواء كاف معػدؿ الإحػػلاؿ ويتضح مف الجػدوؿ السابؽ 

فإف معدؿ الإحلاؿ سوؼ يكوف سالب ومتناقص               أوو         

ػدؿ الإحلاؿ الحدي سالب . وىػذا فى الحالات العادية . ولكف ىػؿ يظػؿ مع

 دائمػاً .  ومتناقص

 ميزانية المستيمؾ : 
بعد الإنتياء مف استعراض خصائص منحنيات السواء نعػود الآف 

نب المادي مف الاختيار) حيث أف منحنيات السواء تمثؿ إلى استعراض الجا
الجانب النفسي أو التفصيمي أى مجموعة الأمنيات والرغبات التى يتمناىا 

Δ  ص  ـ
ــــــ  
Δ  ط  
 

 

Δ  ط  ـ
ــــــ  
Δ  ص  
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المستيمؾ( وذلؾ لأف اختيار توليفة التوازف عمى الجانب النفسي أو 
الأمنيات والرغبات فقط وىى المتوفرة فى منحنيات السواء ولكف أيضاً عمى 

مع وكذلؾ المبمغ النقدي المتوافػر لدى المستيمؾ وىى أمور مادية أسعار الس
 يمكف تمثيميا عمى خط الميزانية . 

 خط الميزانية :
جنيو وأنو يواجو فى السوؽ  122بفرض أف المستيمؾ يممؾ 

جنييات . وىنا  12,  5سمعتيف ىما ) أ ( , ) ب ( وأسعارىما عمى التوالي 
بمغ المائة جنيو إما فى شراء السمعة ) أ ( فإنو يمكف أف ينفؽ المستيمؾ م

وحدة ويشترى صفر مف السمعة ) ب ( , أو يشترى  22فقط ويشترى بيا 
وحدات مف السمعة ) ب ( ويشترى صفر مف السمعة ) أ ( . وىما  12

الإختياراف النقيضاف . ولكنو فى نفس الوقت يستطيع أف يختار توليفات 
ائة جنيو. والخط الذى يحتوى عمى ىػذه متعددة مف السمعتيف فى حدود الم

 التوليفات يسمى خط الميزانية ويمكف تصوير ذلؾ عمى النحو التالى : 

ومف الشكؿ المقابؿ 
 ونلاحظ أف المستيمؾ يمكن

 22    =       يوازى شراء ما 
 ا ً مقسوم 122 أى الدخؿ وىو

, وفى  (أ )  عمى سػعػر السمعة 
شراء الحالة العكسية يمكف 

  11ة    
 

  

 خؾ
 اىَٞضاّٞخ

 

  

  
21 
21 

 

 

  

  
  أ
 

 

  

 ــــ د  
 أس  

 
 

د   ـــــ ـ  
س  ة   
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أى  12     =ما يوازى   
 عمى سعر 122الدخؿ وىو 

 .  (ب )  السمعة

وعند حساب ميؿ خط الميزانية يلاحظ ما يمي أف ميؿ ىذا الخط 
 . ا ً دائم  2 -  =أى يساوى              ويساوي         ا ً ثابػت دائم

أى   المعػروؼ أف حساب ميؿ المنحنى يساوى          ولكف كيؼ ؟ مف
ذا كاف  (أ   )  وحػدة مف السمعة  22المستيػمؾ يشترى  يساوى         وا 
ذا كاف, وىى عبػارة           (ب ) وحػدات مف السمعة  12يشترى  وا 
 .            ÷فإف الميػؿ يساوى               وىى تساوى      

                 × =           =            =  2 

 
كننا تحديد وضع التوازف لممستيمؾ وذلؾ بالجمع مف والآف يم

الجانب المادي ممثلًا فى خط الميزانية وبيف الجانب النفسي ممثػلًا فى 
ويمكف   منحنيات السواء التى يتمنى المستيمؾ أف يختار توليفاتو عمييا .

 أف نرى ذلؾ فى الشػكؿ التالػي:
 
 
 

ــــ ـس ة  
أ  س  
 

 

س ة  ـــــ  -  
أ  س  
 

 
لبثًاىٌ ـــــــ   

 اٌّغبوس
 

 
ــــــــ اٌشأعي  
 الأفمي

 
 

ــــــ د  
أ  س  
 

 
د   ـــــ ـ  
س  ة   

 
 

د   ـــــــ   
أس    
 

 

د   ـــــــ   
س  ة   

 
 

د   ـــــــ   
أس    
 

 

ــــــ ـس  ة  
د    
 

 

ـــــ ـس ة  
أ  س  
 

 

 01 ــــــ ـ  
 5  
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لاه يلاحظ أف خط الميزانية والذى تعػرفنػا عميو وفى الشكػؿ أع
وتعممنا كيؼ يتـ رسمو فى إطار أسعار السمعتيف )س ( , )ص ( وميزانية 
المستيمؾ وأف ميمو ثابت ويساوى سعر السمعة )س ( مقسوماً عمى سعر 

( 3( إلى )2( إلى )1السمعة )ص ( . كما أف منحنيات السواء تنتقؿ مف )
توى الإشباع بالانتقػاؿ إلى الخارج وجية اليميف . دليؿ عمى ارتفاع مس

ويلاحظ أف المستيمؾ يمكنو الحصوؿ عمى التوليفات )  أ ( . )ب ( عمى 
( بينما 2( , والتوليفة )ج ( عمى منحنى السواء رقـ )1منحنى السواء رقـ )

( , وعميو 3لا يستطيع المستيمؾ إلى أى نقطة عمى منحنى السواء رقـ )
( تعتبر مف قبيؿ الأمنيات لدى 3فو عمى منحنى السواء رقـ )فإف أى تولي

• 

• 

1 
 

  

3 
 

  2 
 

  

 ص
 

  

ٗ 
 

  

 ؽـ
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 أ
 

  

 ب
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المستيمؾ . ولكف المستيمؾ أمامو الآف ثلاث توليفات ىي ) أ ( , )ب ( 
( وىو أكبر مف الإشباع 2ولكف التوليفة ) ج ( تقع عمى منحنى سواء رقـ )

( , وبالتالي يكوف المستيمؾ 1مف أى نقطة عمى منحنى السواء رقـ )
عندما يختار التوليفة ) ج ( لأنيا سوؼ تعطيو أكبر ممكف مف  متوازناً 

التوليفات )  أ ( , )ب ( , بالرغػـ مف أف )  أ ( , )ب ( , ) ج ( متساوية 
ذا كانت التوليفة ) ج ( ىي التى  فى المبمغ المنفؽ لمحصوؿ عمييا . وا 
(  تحقؽ التوازف ليذا السبب . إلا أف ىناؾ سبب آخػر يجعؿ التوليفة ) ج

 ىي التوليفة التى تحقؽ التوازف . 
 ويمكف نشرح ذلؾ فيما يمي :

التوليفة ) ج ( ىي التوليفة الوحيدة التى يتساوى . عندىا ميػؿ 

 مع ميؿ خط الميزانية وىو   منحنى السواء وىو        

وىػذا يحدث فقط فى حالة تماس خط الميزانية لمنحنى السواء وىو ما حدث 
( , أما النقاط )  أ ( , 2( فقط عمى منحنى السواء رقـ )عند النقطة ) ج 

نيما فإ( 1)ب ( والتى يدركيما خط الميزانية عمى منحنى السواء رقـ )
وىو , عمى منحنى سواء أدنى فى مستوى الإشباع  وقوعيمابالإضافة إلى 
فإنيا لا يتحقؽ عندىما شرط تساوى ميؿ منحنى (  1رقـ )  منحنى السواء 

 سميؿ خط الميزانية لأف )  أ ( , ) ب( نقطتا تقاطع وليست تما السواء مع
وىو  -, كما أنو مف المعروؼ أف معدؿ الإحلاؿ الحدي لمنحنى السواء 

Δ  ص ــــــ   
Δ  ط  
 

 

س ط   ــــــ   
س ص    
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ثـ ( أيتناقص باستمرار , أى أنو يبػدأ كبيػراً عف النقطة ) - عبارة عف الميػؿ
, أما الميؿ مف ميؿ خط الميزانية  >, وبالتالي فإف الميؿ عند ) أ ( يتناقص 
 مف ميؿ خط الميزانية . فيو أقؿعند )ب( 

 وعند النقطػة ) ج  ( نلاحػظ أف :
 = 

         (1) 

وطالما أف منحنى السواء يعتبر مستوى إشباعي واحد , فإف ما 
يتنازؿ عنو المستيمؾ مف منفعة نتيجة الانتقاؿ مف نقطة إلى أخرى 

مييا مف إضافة كمية مف مف وجية نظرة المنفعة التى يحصؿ ع يتساوى
× النقص فى وحدات السمعة ص  )السمعة الأخرى . ومعنى ىذا فإف 

المنفعة الحدية  ×الزيادة فى وحدات السمعة س  =المنفعة الحدية ليا 
 ليا .

 أى أف : 

                 Δ  ـ ح ص  ×  ص =   Δ    ـ ح س  ×س 

 وبالتالي فإف : 

 

  =             (2 ) 

Δ  ص  
ــــــــــ  

Δ  ط  
 

 

س ط    
ــــــــــ  

س ص    
 

 

Δ  ص  
ــــــ  

Δ  ط  
 

 

َ ػ  ط    
ــــــــــ  
َ ػ  ص    
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 نجد أف :  ( 2) ,  (1)ومف 

  

  =               
 

  : يمكن استنتاج شـرط الـتـوازن وهو ( 2) ,  (1)ومف 

 

  =               
وىو نفس شػرؾ الػتػوازف باستخداـ أسموب المنفعػة الحػديػػة السػابؽ 

 شرحػو : 
 ػػػ ( 1ثانيا ً:  تػوازف المستيمؾ بإستخداـ الأسموب الرياضي)

ظػر لمنحنى السواء عمى شكؿ قطػع قائػـ زائد والذى عندما نن
إحداثي ×  استعرضناه قبػؿ نلاحظ أف حاصؿ ضرب إحداثي المحور الأفقي 

المحػور الرأسي لا يتـيػر عمى الإطػلاؽ , أى أف حاصؿ ضرب الكمية )  أ ( 
الكمية )ب ( لا يتـيػر ما بيف أى نقطة وأخػرى عمى منحنى السواء الواحد × 

لتالي فإف المستطيلات التى تقع تحت النقاط المختمفة تكوف متساوية , وبا
 المسمحة .

                                                 
خ ِؼددعب . وٍيددخ اٌزغددبسح يالالزصددبد اٌشيبضدد.  د. ػجددذ اٌددشؽّٓ صن إثددشاهيُ    (1)

 . 023 ــ  95 اٌضلبصيك . ص ص 

 

س ط    
ـــــــ  
س ص    

 
 

َ ػ  ط    
ــــــــــ  
َ ػ  ص    

 
 

َ ػ  ط    
ــــــــــ  

س ط    
 

 

َ ػ  ط    
ــــــــــ  

 س ص
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ومما سػبؽ يمكف تصوير الدالػة التى تعبػر عف منحنى السواء فى 
 شكؿ رياضي ىكذا :

 

 

حيث تمثؿ ) ـ  ( مساحة المستطيؿ الذى يكوف ضمعاه ىما أجاثيا 
ف دائماً كمية موجبة. أى نقطة تقع عمى المنحنى , وىى كمية ثابتة وتكو

وتدؿ الكمية الثابتة فى دالػة السواء عمى مستوى الإشباع الذى يتحقؽ عند 
منحنى سواء معيف . وتعتبر الكمية الثابتة فى دالػة السواء مجرد مؤشر 
عمى مستوى معيف مف الإشباع حيث يقوـ تحميؿ منحنيات السواء عمى 

يحصؿ عميو المستيمؾ مف  أساس عدـ إمكانية قياس الإشباع الكمى الذى
شراؤه سمعتيف أو المنفعة الكمية التى يحققيا . وبذلؾ فإنو يتبيف لنا أف 
دالػة سواء معينة تمثؿ مستوى مف الإشباع أو المنفعة أعمى أو أقػؿ مف 
المستوى الذى تبينو دالػة سواء أخرى . ولكػف جميع دواؿ السواء تشترؾ فى 

عاـ لدالػة السواء يمكف التعبير عنو عمى صفات أساسية معينة , فالشكؿ ال
 النحو التالى : 

 

 

َ      =    ة   ×  أ  

 (  (ة    ،أ     )   د   =َ    
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حيث ) ـ ( مستوى الإشػباع , ) د ( تعبر عف العلاقة الدالية وىى 
 ترتبط بذوؽ المستيمؾ .

وبما أف منحنى السواء الواحػد يمثؿ مستوى واحد مف الإشباع عند أى نقطة 
 صفر   =تقع عميو , لذلؾ يكوف معدؿ التـير فيو 

مف المعروؼ أف المشتقة الأولى لكمية ثابتة يكوف مساوي لمصفر  وبناء و 
 عميو لو أخذنا الدالػة التالية : 

 

 

 

 وأوجػدنا معػدؿ تـيػر الدالػػة بالتفاضػؿ الكمى فإننػػا نستنتػج أف :
 

 

 

 
 صفر  =وحيث أف معػدؿ التـيػر فى الػدالػػة 

 صفر  =   د أ  .  ب   +    د ب  .أ   ∴

 (  ة    ،أ     )   =َ   

δ       َ=     د أ  .  ة   +  د ة  .أ 

δ    (  ة   ،أ    )  = د 
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    د أ  .  ػػ   ب    =   د ب  .أ   

         =    

 
 عمى ميػؿ منحنى السػواء وىو ميػؿ سالب         ويػدؿ التنسيؽ    

وبالتفاضؿ الجزئي لدالة السواء نحصؿ عمى المنفعة الحدية حيث 
يعنى التفاضؿ الجزئي إيجػاد التـير فى مستوى الإشباع نتيجة تـير احدي 

 طفيفاً وبقػاء السمعة الأخرى ثابتػة .  السمعتيف تـيراً 
 مثاؿ :

 إذا كانت دالة المنفعة الكمية لمستيمؾ ما ىى :       ؿ  =  أ  ب
 جنيو            4و كاف ثمف السمعة  أ   =  
 جنيو  6و كاف ثمف السمعة  ب  =  

 فإذا كانت ميزانية المستيمؾ  للإنفاؽ عمى السمعتيف ىى :
 جنيو  242ى  =   
 وجد ما يمى :  أ

 ميزانية المستيمؾ  )  كمية  أ  ,  كمية  ب  (  – 1   
 المنفعة الحدية لمسمعة  أ         – 2   
 المنفعة الحدية لمسمعة ب  – 3   
 المنفعة الحدية لوحدة النقود      – 4   

أ    
ـــــــ  

 ة
 

أد     
ـــــــ  

 د ة
 

د أ    
ـــــــ  

 د ة
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 المنفعة الكمية  – 5  
 الحؿ
 مف خلاؿ الشكؿ العاـ لدالة الميزانية يكوف   -  1
 ( 1.........  )             242ب   =    6أ  +   4                  

 ب  6  -   242أ  =    4و منيا  يكوف            
 أى  أف  : 

 ( 2ب           . . . . .  )   1.5  -  62أ   =              
 و بالتعويض عف قيمة  أ  فى دالة المنفعة الكمية يكوف

 ب  (  ب  1.5  -  62ؿ  =  )                        
 2ب  1.5  -ب     62=                            

و لتعظيـ دالة المنفعة الكمية , نوجد المشتقة الأولى ليا و نساوييا بالصفر 
 فيكوف

 ب   =  صفر  3  -   62ؿ    =                        
 ب  3=    62و منيا نجد أف             

 أى أف :
 ( 3..............  )                     22ب  =                      

 (  يكوف 2و بالتعويض عف قيمة ب فى المعادلة رقـ   ) 
 22×    1.5  -  62أ   =                     

                         =62   -  32   
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  32أى أف            أ   =    
وحدة مف السمعة  أ  ,  و   32مستيمؾ ىى شراء  و بالتالى فإف ميزانية ال

 وحدة مف السمعة   ب   22شراء  
 المنفعة الحدية لمسمعة  أ  ىى تفاضؿ دالة المنفعة الكمية بالنسبة لػػ  أ  -  2

 22ـ . ح . أ  =  ب   =           
 ب   المنفعة الكمية بالنسبة لػىى تفاضؿ دالة المنفعة الحدية لمسمعة  ب  -  3

  32ـ . ح . ب   =   أ   =           
 المنفعة الحدية لوحدة النقود   - 4

 ـ ح أ          ـ ح ب                             
 ـ ح ف     =     ػػػػػػػػػػ     =   ػػػػػػػػػػ   

 ث أ            ث ب                              
         22 ـ ح أ                                

 5ـ ح ف     =     ػػػػػػػػػػ     =   ػػػػػػػػػػ   =   
          4ث أ                                   
         32ـ ح ب                                   

 5ـ ح ف     =     ػػػػػػػػػػػػػػ     =    ػػػػػػػػػػ   =  
          6        ث ب                             

 622=    22×    32المنفعة الكمية  =  ؿ  =  أ  ب  =    -  5
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 :السادسأىداؼ الفصؿ 

 يكوف الطالب بعد الانتياء مف ىذا الفصؿ قادراً عمى أف:
 لإنتػاجالعلاقػة بيػف عوامؿ الإنتػػػػػاج وحجـ افيـ ي -1
 الإنتاج . دواؿ يتعرؼ عمى -4
 .والحدى والمتوسطبيف الناتج الكمى يفرؽ  -5
 .قانوف تناقص الـمةيوضح  -6
 .والحجـ الأمثؿ مف عناصر الإنتاج يصؿ إلى ووضع التوازف -7

 
 
 

السادسلفصل ا  

ن عوامل الإنتاج بيالعلاقة 

 اجتوحجم الإن
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 العلاقة بيف عوامؿ الإنتاج وحجـ الإنتاج: الفصؿ السادس
لإنتػاج . نتنػاوؿ فى ىذا الفصؿ العلاقػة بيػف عوامؿ الإنتػػػػػاج وحجـ ا

فمكي يتـ الإنتاج لابد مف استخداـ عوامؿ الإنتاج بنسب معينة وباستخداـ 
أسموب فني معيف لموصوؿ إلى حجـ الإنتاج المطموب . كما أف إحداث 
تـيرات فى عوامؿ الإنتاج سوؼ يؤدى حتماً إلى تـير فى حجـ الإنتاج ومف 

ج ,  وىو ما يعنى ثـ نكوف أماـ علاقة   بيف ىذه المدخػلات وحجـ الإنتا
أف ىناؾ علاقة آلية تربػط المدخػلات أو عوامؿ الإنتاج بحجـ الإنتاج .  
وعمى أى الأحواؿ ىناؾ ثلاث طرؽ رئيسية فى التألػيػؼ بيف عوامػؿ  

 الإنتػػاج .
 الطريقة الأولي : 

يتـ فييا الإنتاج باستخداـ نسب ثابتة ومحددة مف عوامؿ الإنتاج , 
يمكف تحقيؽ مزيد مف الإنتاج مف خلاؿ   ىذه الطريقة ومعنى ىذا أنو لا 

ولا يمكف تحقيؽ مزيد  الثابتة لعوامؿ الإنتاج  . إلا إذا أضيفت نفس النسب
مف الإنتاج بزيادة أحد العوامؿ بمعدؿ   أكبر أو أقؿ مف النسبة المحددة 

 ولذلؾ نجد العلاقة بيف المدخػلات ىى علاقة تكاممية .
 انية : الطريقة الث

يتـ التأليؼ بيف عوامؿ الإنتاج عمى أساس النسب المتـيرة , أى أنو 
يمكف إحلاؿ عامؿ محػؿ آخر , وبالتالي فالعػلاقػة بيف المدخػلات ىنػا ىى 

 علاقػة إحلاليػة .
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 الطريقة الثالثة : 
وىى تجمع بيف خصائص الطريقتيف السابقتيف . حيث يمكف إجراء 

عناصر الإنتاج , وىذه الطريقة توفػر نسب أو الإحلاؿ والإستبداؿ بيف 
توليفات متعددة ولكف فى حدود معينة يستمزـ بعػدىػا أف يتوافػر حد أدنى مف 
تماـ الإنتاج . فالإحلاؿ ىنا جزئي  كؿ عنصػر لإمكانية تحقيؽ النماذج وا 
فإضافة وحدات مف رأس الماؿ . وتوفير بعض العمالة , لف يؤدى إلى 

ولكف مف الضروري توفير حد أدنى مف رأس الماؿ والعمالة توقؼ الإنتاج . 
 لإتماـ العممية الإنتاجية وىذه ىى الصورة الـالبة والأكثر واقعية .

ىذه ىى علاقات الإنتاج بصفة عامة , والتى يمكف أف نعبر عنيا 
بجدوؿ عددي أو إحصائي أو رسـ أو معادلة جبرية .  وجميعيا تبمور فكرة 

نية تحقيؽ الحد الأقصى الذى يمكف إنتاجو , بواسطة رئيسية وىى إمكا
مجموعة مف عناصر الإنتاج , وبالنسبة لمستوى تكنولوجي معيف . وبصفة 
عامة فيى إطار للإمكانيات والحالات الفنية للإنتاج والتى     ترتب كثيراً 

 مف النتائج الاقتصادية .
 ويمكف التعرض لتمؾ , الحػػالات مف خلاؿ ما يمي : 

  وحدة عناصر ,وحدة الناتج)دواؿ الإنتاج ذات المتـير الوحيد
 . (الإنتػاج 

( تعدد عناصر الإنتاجػػ  وحدة الناتج)دواؿ الإنتاج لأكثر مف متـير. 
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 دالػػػة الإنتاج ذات المتـير المستقػػؿ الوحيد :  أولاً :
يحدث ذلؾ فى عمميات الإنتاج التى تتضمف إنتاج منتج ذو وحدات 
متجانسة تماماً . وباستخداـ عوامؿ إنتاج بيا أحد المدخلات فقط يتـ  تـيره 
مف عممية لأخرى بينما تبقى عوامؿ الإنتاج الأخرى ثابتة .   وتساىػـ 
عناصر الإنتاج الثابتة مع العنصر الوحيد المتـير فى العممية الإنتاجية .  

الوحيد المتـير .  ومف الطبيعي أف يتـير حجـ الإنتاج كمما تـير العنصر
حيث أنو لا يتصور أف يتـير الإنتاج بفعؿ عوامؿ الإنتاج الثابتة .  وبالتالي 
فالتـير فى حجـ الإنتاج فى ظؿ ىذه الدالة يعود إلى التـير فى عنصر 

 الإنتػاج المتـير .
والمثػاؿ الشائع لمثػؿ ىذه الحالة يوجد فى مجاؿ الزراعػة .  فإذا كنا 

أفدنة وىو ما يمثؿ  8رض تقدر بعدد مف الأفدنة ولتكف بصدد قطعة مف الأ 
عنصر الإنتاج الثابت , ويمثؿ عنصر الإنتاج المتـير ىنا بالعمؿ . فإذا 

عمميات إنتاجية بحيث كانت العممية الأولى  12افترضنا أنو تـ إجراء 
أفدنة وعامؿ واحد ثـ استمر إضافة عامؿ واحد فى كؿ عممية  8تتضمف 

ذلؾ لزراعة الأفدنة الثمانية حتى وصمنا إلى العممية الإنتاجية إنتاجية بعد 
العاشرة . فسوؼ نلاحظ أف الناتج يتـير باستمرار كمما أضفنا عامؿ جديد 

 ( .3إلى العممية الإنتاجية وذلؾ عمى النحو التالى فى الجدوؿ رقـ )
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 العنصر

 الثابت
 الأرض

 الناتج العمؿ

 الكمي
 بالقنطار

 الناتج

 المتوسط
 

 لناتجا

 الحػدي
 

 المراحؿ

 المرحمة 6 6 6 1 8
 الأولػى 8 7 14 2 8
8 3 24 8 12  
 المرحمة 8 8 32 4 8
 الثانية 5 7.4 37 5 8
8 6 38 6.4 1  
  صفر 5.4 38 7 8
 المرحمة 1ػ  4.6 37 8 8
 الثالثة 2ػ  3.9 35 9 8
  3ػ  3.2 32 12 8

ويمثؿ العمود الأوؿ ويتضح مف الجدوؿ أنو مكوف مف خمسة أعمدة 
عنصر الإنتاج الثابت فى العمميات الإنتاجية العشرة والثابت ىنا   فى عدد 

 الأفػدنػة المستخدمة فى العمميػات الإنتاجية العشرة .
( فيمثؿ وحدات عنصر الإنتاج المتـير والتـير 2أما العمود رقـ )

الإنتاج )الأرض  ىػنػا ناتػج عف أننػا أضفنا إلى التوليفة الخاصة بعػوامػؿ
والعمؿ( عامؿ واحد فى كؿ عممية إنتاجية , وبالتالي فإف كؿ عممية تختمػؼ 

 عف السابقة عمييا بمقػدار عامؿ واحد .
( فيوضح التطور الذى يطرأ عمى الناتج الكمى 3أما العمود رقـ ) 

لزراعة الأرض الثابتة فى العمميات العشر,  وىذا التطور أو التـير ناتػج 
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ة الحاؿ مف تـير وحدات عناصر الإنتاج المتـير ) العمؿ ( فى كؿ بطبيع
عممية عف السابقة وعف اللاحقة عمييا .  ومف ىنا يمكف القوؿ أف ىناؾ 
علاقة دالية بيف عنصر الإنتاج المتـير والناتج الكمى يكوف فييا الناتج 

قػؿ وذلؾ الكمى ىو المتـير التابع وعناصر الإنتاج المتـير ىو المتـير المست
 مع وجػود عنصر ثابت وىو الأرض .

فإذا رمزنا لعنصر الإنتاج الثابت وىو الأرض بالرمػز ) ؿ ( وعنصر 
لى حجـ الإنتاج بالرمز ) س ( , فإنو  المتـير وىو العمؿ بالرمز )ع ( , وا 

 يمكف التعبير جبرياً عف ىذه العلاقػة عمى النحو التالى .

 

) ؿ ( وعنصر  -قؼ عمى عنصر ثابت ومعناىا أف الإنتاج )س( يتو 
متـير ىو ) ع ( , وأنو كمما حدث تـير فى ) ع ( فإف )س( تتـير بالتبعية 

 وذلؾ لأف ) ؿ ( ثابت فى المعادلة السابقة. 
وىذا الأمر يدعونا إلى مناقشة العلاقة بيف التـير فى حجـ الإنتاج 

 وعنصر الإنتػاج المتـير وتطورىا حسابياً ثـ ىندسياً . 
 العلاقػة بيػف الناتج وعنصر الإنتاج المتـير حسابياً : 

( ,  يتضػح لنا أف العنصر 3باستطلاع ودراسة الجدوؿ السابؽ رقـ )
المتـير ) ع ( يتـير بإضافة عامؿ واحد جديد فى كؿ عممية إنتاجية بحيث 
 تبدأ العممية الإنتاجية الأولى بعامؿ واحد والعممية الإنتاجية العاشرة بعشرة

 (  ع   ،ل    )   ف  =ط   
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عماؿ , ويلاحظ أنو بإضافة عامؿ إلى كؿ عممية إنتاجية جديدة أف الناتج 
الكمى يتـير وىذا التـير لا يأخذ شكلًا ثابتاً فيو يكوف تـير بالزيادة فى أوؿ 
الأمر وىذا يحدث فى العمميات الإنتاجية الثلاثة الأولى حيث يزداد الناتػج 

أف الناتػج الكمى زاد فى أوؿ أى  وحدة إنتاج ,   24ثـ إلى  14إلى   6مف 
وحدات  12( ثـ  6 – 14وحدات إنتاج )   8وحدات إنتاج ثـ    6الأمر 
 ( .3( وذلؾ فى العمميػة الإنتاجيػة رقـ ) 14 – 24إنتاج )

وفى المقابؿ نجد أف عنصر العمؿ تـػيػر بمقدار وحدة عػمػؿ    
 )         لؾ أف )عامؿ واحد( فى كؿ مف العمميات الثلاثة الأولى معنى ذ

أو أف الإنتػاج , (  فى العمميػات الإنتاجيػة الثلاثػة الأولػى 12,  8,  6=
 فى ىػذه المرحمة يتصؼ بالإنتاج بنسب متزايدة .

ذا ما انتقمنا إلى العمميات الإنتاجية مف الرابعة حتى السابعة  وا 
تى يصؿ إلى أقصى قيمة نلاحظ أف الناتج الكمى )س( مستمر فى الزيادة ح

وحدة  38( حيث يبمغ الإنتاج عندىػا 6للإنتاج عند العممية الإنتاجية رقـ )
( أى يثبت 7إنتاج ويستمر حجـ الإنتاج كما ىو فى العممية الإنتاجية رقـ )

 ( وحدة إنتاج .38عند رقـ )
المرحمة الثانية يختمؼ عف المرحمة الأولى  فيوىػذا السموؾ الناتج 

فمف ناحية نجد أف معدؿ الزيادة فى الناتج الكمى  , تزايد الـمة ( مرحمة)
بداية مف العممية الإنتاجية الرابعة يأخذ فى التناقص حيث زاد الناتج فى 

( , وفى العممية  24ػ  32وحدات إنتاج ) 8العممية الإنتاجية الرابعة بمقدار 

Δ  س ــــــ ـ  
Δ   ع  
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عممية السادسة  ( , وفى ال32ػ  37وحدات إنتاج ) 5الخامسة  زاد بمقدار 
 ( . 37ػ  38زاد الإنتاج بمقدار وحدة إنتاج واحدة )

وبالتالي فإف معدؿ الزيادة فى ىػذه المرحمة يكوف معدؿ متناقص 
. صفر( فى العمميات الإنتاجية 1,   5,   8 =    حيث أف قياس )        

رحمة التى تضميػا  ىػذه المرحمة .  ولثبػات حجـ الإنتاج فى نياية ىذه الم
 أطمؽ عمييا مرحمة ثبات الـمة .

أما المرحمة الثالثة والأخيرة فتشمؿ عمميات الإنتاج الثلاثة الأخيرة 
مف الثامنة حتى العاشرة . ويلاحظ فى ىذه المرحمة أف الناتج الإجمالي 
يتجو إلى التناقص ليس ىذا وحسب بؿ أف الناتج يتجو إلى التناقص بمعدؿ 

فى قيمة )س( ىنا أصبػح بمعدؿ متزايد ولكف فى متزايد . فمعدؿ التـير 
 الاتجاه السالػب .  

وبقياس             في عمميات الإنتاج الثامنة والتاسعة والعاشرة 
عمى الترتيب . وتناقص الناتج الإجمالي فى  3. ػ 2. ػ 1نجد أنيا تساوى ػػ 

 ىذه المرحمة يبرر تسمية ىذه المرحمة بمرحمة تناقص الـمة .
نتج مف الاستعراض الحسابي لمعلاقة بيف الناتج الإجمالي ونست

وعنصر الإنتاج المتـير أنو إذا كاف لدينػا مجموعو مف عوامؿ الإنتاج 
الثابتة مع وجود عامؿ إنتاج متـير, فإنو بإضافة وحدات متتالية ومتساوية 
ومتجانسة مف ىذا العنصر المتـير إلى العامؿ أو العوامؿ المنتجة الأخرى 

ى الإنتاج فاف الناتج الكمى يبدأ فى الزيادة بمعدؿ  متزايد ثـ ينقمب إلى ف

Δ  ط ــــــ ـ    
Δ   ع  
 

 

Δ  ط ــــــ ـ  
Δ   ع  
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الزيادة بمعدؿ متناقص تـ يثبت الناتج الكمى عند أعمى قيمة لو . وباستمرار 
إضافة وحدات إضافية مف العنصر المتـير فإف المنتج الكمى يتجو إلى 

 التناقص بمعدؿ متزايد .
أف العلاقة بيف الناتج الكمى  وقد أوضحنا فى السطػور السابقة

والعنصر المتـير تمر بثػلاث مراحؿ ىى مرحمة الـمة المتزايدة ثـ مرحمة ثبات 
 الـمة ثـ المرحمة الثالثة والأخيرة وىى مرحمة تناقص الـمة .      

ولما كانت جيود الاقتصادييف موجية أساساً لمبحث عف أسباب 
ىذه المرحمة الاىتماـ الأكبر مف تناقص الـمة فى ىذه المرحمة فقد حازت 

الدراسات , ولذلؾ سميت ىذه العلاقة أو القانوف بمراحمو الثلاثة بقانوف 
 . Law of Diminishing Returns  Theتناقص الـمة 

 العلاقػة بيػف الناتج وعنصر الإنتاج المتـير ىندسياً : 
 ( يمكف توضيح العلاقة بيف الناتج وعنصر1مف خلاؿ الشكؿ رقـ )

الإنتاج المتـير حيث نمثؿ عمى المحور الأفقي عنصر الإنتاج المتـير وىو 
 العمؿ , ونمثؿ عمى المحور الرأسي الناتج الكمى . 
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وكما أوضحنا حسابياً ىذه العلاقة فإنو يمكف إيضاحيا عمى الرسـ , 
ف عنصر الإنتاج حيث نجد أف المنحنى ) و أ ب ج ( يمثؿ تطور العلاقة بي

المتـير والناتج الكمى , ويوضح الجزء ) و أ ( مف المنحنى مرحمة تزايد 
وحدات زاد  12( أضاؼ لمناتج 3الـمة حيث نجد عمى الرسـ أف العامؿ رقـ )

وحدة , ويلاحظ أنو فى ىػذا الجزء يزيد الإنتاج  24إلى  14بيا الإنتاج مف 
. ويعبر عف ذلؾ الجزء ) و أ ( وحدات  12إلى  8إلى  6بمعدؿ متزايد مف 

مف المنحنى حيث يرتفع مف أسفؿ إلى أعمى مف اليسار إلى اليميف وىػذا 

    11     9     8     7      6      5       4       3     2     1  

 العمل

 الناتج الكلى بالقنطار

38 

24 
 أ

 ب

 جـ

 و
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الجزء مقعػر تجػاه نقطة الأصؿ دليػؿ عمى أف العلاقة فى ىػذا الجػزء ىى 
 . (1) علاقػة طردية بمعدؿ متزايد

أما الجزء ) أ . ب( مف المنحنى . فيو يوضح المرحمة الثانية مف 
راحػؿ قانوف تناقص الـمة وفييا تستمر الزيادة فى الناتػج ولكف بمعػدؿ م

متناقص , وبالتالي فإف زيادة وحدات متتالية مف عنصر العمؿ إلى عنصر 
الإنتاج الثابت ىنا يؤدى إلى زيادة الناتج ولكف ىذه الزيادة تظؿ فى تراجع 

( , 6مػؿ رقـ )وحػدة إنتػاج عند العا 38إلى أف يصؿ الناتػج الكمى إلى 
( لـ تقدـ أى تـير فى حجـ الناتج عند 7ويلاحظ أف إضافة العامؿ رقـ )

وحدة إنتاج أيضاً وىو ما يعنى أف تشـيؿ العامؿ  38( عند 7العامؿ رقـ )
       وبالتالي فإف )        السابع أبقت حجـ الإنتاج عمى حالو , 

 صفر( =
 صفر  . =          = حيث أف .               

ويلاحظ ىنا أف منحنى الناتج الكمى يأخذ شكؿ خط مستقيـ موازى 

دليػؿ عمى أف العامؿ رقـ  7والعامػؿ رقـ  6لممحور الأفقي بيف العامػؿ رقـ 

 أضاؼ صفر للإنتاج . 7

                                                 
ٌزىضدديؼ  يدخرازاٌ ثبٌؼلالدبد اٌخددبصٌغدضء افدي  (     ) ُسلدد ًىشداٌأسعدغ إٌدً    (1)

 . رٌه

 

Δ   ط ـــــــــ ـ  
Δ    ع  
 

 

38ــ  38  
ـــــــــــ  

6   ــ   7  
 

 

  طفش
ـــــــ  

1  
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والجزء ) أ ب ( يمثػؿ العلاقػة الطردية بيف الناتػج وعنصر العمؿ 
ىػذا الجػزء عكس الجزء ) و أ (  ولكنيا ىنا بمعدؿ متناقص , ولػذلؾ نجد

 . حيث يرتفع مف الشماؿ إلى اليميف ومحدب تجاه نقطة الأصؿ
وعندما يستمر إضافة وحدات متتالية مف عنصر الإنتاج المتـير 
فإف الناتػج يتجو إلى التناقص بمعدؿ متزايد ويوضح ذلؾ الجزء ) ب ج ( 

ة بيف الزيادة فى عنصر مف محنى الناتػج الكمى . وىنػا نلاحػظ أف العلاقػ
 العسػؿ والناتػج ىى علاقة عكسية . 

ولذلؾ فيذا الجزء مف المنحنى ينحدر مف أعمى إلى أسفؿ مف 
اليسار إلي اليميف دليؿ عمى العلاقة العكسية كما أف ىػذا الجػزء مف 
المنحنى مقعػر تجاه نقطة الأصػؿ دليػؿ عمى أف العلاقة عكسية بمعدؿ 

 .متزايد
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 (  2 ) شكل رقم : ة بين الناتج المتوسط والناتج الحدي والناتج الكمىالعرق
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والناتج موسط ىو خار قسمة الناتج الكمى عمى عدد وحدات العنصر 
 المتـير . 

وبطبيعة الحػػاؿ فإف الناتػج المتوسط لا يمكػف أف يصػؿ إلى الصفػر. 
 ( .  2المنحنى ) ص ؿ ف ( منحنػى الناتػج المتوسػط فى الشكؿ رقـ )ويمثػؿ 

أما الناتج الحدي فيو عبارة عف التـير فى الناتج الكمى الناتج عف 
                فإف       يتـير وحدات العنصر المتـير بمقدار وحدة واحدة , وبالتال

 تمثػؿ الناتػج الحػدي .
ىى ميػػؿ منحنى             وعمى ىػذا الأساس يمكف القػوؿ أف

( يمثػؿ الناتػج الحػدي بالمنحنى  ) ـ ؿ  8الناتج الكمى . وفى الشػكؿ رقػـ ) 
 ر ىػ ( .

وعند دراسة العلاقة بيف الناتج الحدي والناتج المتوسط تحكمنا ثلاث 
قػواعد , الأولى أف الناتج المتوسط يكوف فى حالػة زيادة طالما أف الناتج 

 اتج المتوسط .الحدي أعمى مف الن
والقاعدة الثانية أف الناتػج الحدي يتساوى مع الناتػج المتوسط 

 عندما يصؿ الناتػج المتوسط إلى قمتو . 
والقاعدة الثالثة أف الناتج المتوسط يكوف فى تناقص طالما أف 

 الناتج الحدي أقػؿ منو .
( السابؽ 3ىذه القواعد الثلاثة يمكف ملاحظتيا مف الجدوؿ رقـ )

تلاحظ فى المرحمة الأولى والتى يظير فييا أف الناتج المتوسط فى  حيث

Δ  ط ـــــــ ـ  
Δ   ع  
 

 
Δ   ط ــــــــ ـ  
Δ    ع  
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( نجد أف الناتج الحدي دائماً أعمى مف الناتج 8, 726تصاعد باستمرار )
 ( . 12,  8, 6المتوسط حيث بمغ )

وعندما بمغ الناتج المتوسط أقصى قيمة لو فى عمميػة الإنتػاج 
د تساوى مع الناتػج الحدي حيث وحدات إنتاجية نجده قػ 8الرابعة حيث بمغ 

 وحدات أيضاً فى نفس عممية الإنتاج .  8بمغ الأخير
أما القاعدة الثالثة فيمكف ملاحظتيا مف الجدوؿ حيث نجد أف الناتج 
المتوسط يتجو إلى التناقص والسبب فى ذلؾ أف الناتػج الحدي دائماً أقػؿ 

ا بداية مف عممية مف الناتػج المتوسط وىذه القاعػدة يمكف أف نلاحظيػ
 الإنتػاج رقـ خمسة حيد يبدأ تناقص الناتػج المتوسط . 

( حيث تلاحظ أف 2ىذه القواعد الثلاثة ثـ تجسيدىا فى الشكؿ رقـ )
)ـ ؿ( ىو الجزء الصاعد مف منحنى الناتج الحدي وىو أعمى دائماً مف 
 الجزء )ص ؿ( , فطالما أف منحنى الناتج المتوسط فى صعود فإف الناتج

 الحدي يكوف فى وضع أعمى منو وىو ما ينطبؽ عمى ىذه الجزئية . 
أما القاعدة الثانية فتتحقؽ عند النقطة ) ؿ ( حيث يتساوى الناتج 
الحدي مع الناتج المتوسط وذلؾ عندما يكوف الناتج المتوسط عند قمتو. 

وحدات إنتػاج فى  8وقػد وصؿ الناتػج المتوسط إلى أقصى قيمة لو عند 
 ( .  4ية الإنتاجية رقـ ) العمم

وعمى نفس الشكؿ أيضاً نلاحظ أف الجزء اليابػط مف منحنى الناتج 
ى مف الناتػج الحدي فى ىذا الجزء حيث أف مالمتوسط ) ؿ ف( دائماً أع
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الجزء اليابػط مف الناتػج الحدي وىو ) ؿ ر ىػ ( يكوف دائماً أسفؿ الناتػج 
 المتوسط . 

( حيث  3منو مف الجدوؿ السابؽ رقـ )  وىػذا الأمر يمكف التأكػد
يلاحظ بتساوي الناتج الحدي والمتوسط فى العممية الإنتاجيػة الرابعة ثـ 
اتجػاه كلا مف الناتػج الحدي والمتوسط إلى التناقص ولكف دائماً الناتػج 

 الحدي أقػؿ مف الناتػج المتوسط . 
ا كمية والواقػع أف أى كمية متوسطة لكي تكوف فى صعػود يمزمي

حدية أكبر منيا لأف الكمية الحدية التى ترتفع بمعدؿ متزايد تعنى أف الكمية 
الكمية تزيد بذات المعدؿ مما يعنى أف الكمية المتوسطة سوؼ تكوف فى 
تصاعد لأنيا خارج قسمة الكمية الكمية عمى وحدات عنصر الإنتاج المتـير 

لعنصر المتـير يزيد بمعػدؿ , وطالما أف الناتػج الكمى يزيد بمعدؿ متزايد وا
 ثابت إذف خارج قسمة الأوؿ عمى الثاني يأتي بناتج متوسط فى تصاعػد .

ذا كاف الناتج المتوسط فى تصاعد عندما يكوف الناتج الحدي  وا 
أعمى منو , فإف الناتج المتوسط عندما يكوف فى ىبوط فإنو يشترط أف 

دي ىو مقدار التـير فى يكوف الناتج الحدي أقؿ منو فإذا كاف الناتج الح
الناتج الكمى بسبب إضافة عامؿ واحد جديد إلى عنصر العمؿ فإنو لكي 
يتجو الناتج المتوسط إلى التناقص لابد أف يكوف الناتج الكمى أما فى حانة 
زيادة بمعدؿ متناقص أو فى حالة تناقص , والناتج الكمى يريد بمعدؿ 

 فى الناتج الحدي . متناقص أو ىو نفسو يتناقص بفعؿ التراجع 
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وعمى ىذا الأساس فإف الناتج المتوسط لا يتجو إلسى التناقص إلا 
 بسبب ىبوط الناتج الحدي بشكؿ أكبر مف الناتج المتوسط . 

 علاقة الناتج الحدي بالناتج الكمى : 
( فى الجدوؿ السابؽ 5( والعمػود رقـ )3بالنظػر إلى العمود رقـ )

أف الناتج الكمى يتشكؿ مف خلاؿ الإضافات  ( , فإنو يمكف ملاحظة3رقـ )
التى تتـ فى الناتػج الحػدي . فالناتػج الكمى يزداد بمقػدار الناتػج الحػدي , 
ذا قمنا .  وبالتالي فإف الإضافات الحدية ىي التى تصنع الناتج الكمى . وا 
بقياس ميؿ منحنى الناتج الكمى فإننا نحصؿ مف ذلؾ عمى الناتج الحدي , 

 ع .  Aس   Aلي فإف الناتج الحدي يساوى دائماً   وبالتا
وىناؾ ثلاث قواعد أيضاً توضح العلاقة بيف الناتج الحدي والناتج 

( السابؽ ويمكف التأكد 3الكمى يمكف التأكد منيا حسابياً مف الجدوؿ رقـ )
 منيا ىندسياً فى الشكؿ رقـ )   ( . 

ة طالما أف الناتػج أوؿ ىذه القواعد أف الناتج الكمى يكوف فى زياد
الحدي موجب , فمف العممية الإنتاجية الأولى حتى السادسة يكوف الناتػج 
الحدي موجب ) بـض النظر عف زيادتو أو نقصانو ( ولذلؾ يكوف لمناتػج 

( 221الكمى فى حالة زيادة . ويمكف ملاحظة ذلؾ ىندسياً فى الشكؿ رقـ )
ستمرار حتى عممية الإنتاج حيث نجػد أف منحنى الناتػج الكمى يرتفع با

السادسة وفى ىذه الأثناء يكوف منحنى الناتج الحدي فوؽ المحور الأفقي 
 أى مازاؿ موجباً . 
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والقاعدة الثانية ىي أف الناتج الكمى يثبت عند القمة إذا وصؿ 
الناتج الحدي لمصفر وىذا موضح فى العممية الإنتاجية السابعة كما أنو 

( حيث نجد أف النقطة )ب( عمى منحنى 221رقـ )يمثؿ ىندسيا فر الشكؿ 
وحدة إنتػاج وعندىػا يتقاطع  38الناتػج الكمى يبمغ عندىػا الناتػج الكمى 

منحنى الناتػج الحدي مع المحور الأفقي عند النقطة ) ر( أى يبغ الناتج 
 الحدي صفر ىنػا . 

وقػد يتساءؿ البعض عف حجـ الإنتػاج فى العممية السادسة حيت 
وحدة إنتاج واستمر كذلؾ فى عممية الإنتاج السابعة والسبب فى  38غ بم

ذلؾ أف الناتػج الحدي ببموغو واحد فى العممية السادسة وصؿ الناتػج إلى 
وعندما بمغ صفر فى عممية الإنتاج السابعة فإف الناتج الكمى سوؼ  38

ا يصؿ يثبت عند ىذا المستوى . ومف ىنا فإف القاعدة الثانية تنطبؽ عندم
 الناتج الحدي لمصفر فى العممية الإنتاجية السابعة . 

والقاعدة الثالثة أف الناتج الكمى يبدأ فى التناقص عندما يأخذ الناتج 
الحدي قيـ سالبة , ويمكف التأكد مف ذلؾ بداية مف عممية الإنتاج الثامنة 
ا فى الجدوؿ حيث يبدأ الناتج الحدي فى أخذ قيـ أقؿ مف الصفر, وىندسي
نلاحظ أف الجزء ) ب ج( مف منحنى الناتج الكمى يمثؿ علاقة عكسية فيو 
ينحدر مف أعمى إلى أسفؿ مف اليسار إلى اليميف وىو مناظر لمجزء )ر ىػ( 
مف منحنى الناتج الحدي وىذا الجزء أسفؿ المحور الأفقي أى يمثؿ قيـ 
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البة فإف ذلؾ سالبة لمناتج الحدي , وعميو فإنو إذا أخذ الناتج الحدي قيـ س
 معناه تناقص الناتج الكمى . 
 فروض قانوف تناقص الـمة : 

قانوف تناقص الـمة الذي استعرضناه فى السطور السابقة يتضمف 
عدد مف الفروض بحيث لا ينطبؽ ىذا القانوف إذا أسقط أحد ىذه الفروض 
أو أسقطت جميعيا . أوؿ ىذه الفروض أف قانوف تناقص الـمة يفترض 

عناصر الإنتاج وتـير أحدىا . وىو ما يعنى أنو مع تـير, جميع  ثبات بعض
 عناصر الإنتاج فإف ىذا القانوف لف ينطبؽ . 

فالسبب فى تناقص الناتج الحدي ومف ثـ الناتج المتوسط والكمى 
وزيادة وحدات عنصر العمؿ بصفة مستمرة إلى الدرجة , ىو ثبات الأرض 

. ميط الأرض والعمؿ( غير متناسبة التى أصبحت توليفة عوامؿ الإنتاج )خ
يودى  . مماحيث أصبح عدد العماؿ أكبر بكثير مف مساحة الأرض الثابتة 

إلى انخفاض الناتج الحدي لمعمؿ لأف عدد أقؿ مف العماؿ يمكنيـ القياـ 
 بالإنتاج 

وبالتالي فإف التزاحـ عمى الأرض والتراخي والإىماؿ وتعطيؿ العماؿ 
ي يؤدى إلى تناقص الناتج الحدي ة عددىـ ىو الذبعضيـ لبعض نتيجة كثر 

يفترض ثانيا أف المستوى التكنولوجي ثابت , بمعنى أنو حتى فى ظؿ , 
توليفة مف عوامؿ الإنتاج تتضمف عناصر ثابتة وعنصر متـير فإف قانوف 
تناقص الـنة يمكف ألا ينطبؽ إذا تـير المستوى التكنولوجي السائد فإذا 
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نولوجي فإنو يمكف أف نحصؿ عمى نتائج تختمؼ تماما تطور المستوى التك
 عما يشير إليو القانوف .

ومعنى ىػذا أف تـير المستوى التكنولوجي السائد وتـيػر نسب عوامؿ 
 الإنتاج وعدـ وجػود. عوامؿ إنتاج ثابتة يؤدى إلى عدـ انطباؽ القانوف . 

فو والذي وقد أطمؽ عمى ىذا القانوف تناقص الـمة نسبة إلى أف اكتشا
ينسب إلى ريكاردو , وقد تـ بالتطبيؽ عمى الأرض الزراعية . ولكف فى 
الواقع فإف كممة غمة تعنى أى إنتاج فى أى مجاؿ , فإذا توافرت ظروؼ 
ظيور ىذا القانوف فى الصناعة مثلا فسوؼ يظير تناقص الإنتاج والذي 

مفة لعوامؿ يمكف التـمب عميو بالتطوير التكنولوجي واختيار توليفات مخت
 الإنتاج . 

 دواؿ الإنتاج لأكثر مف متـير مستقؿ : 
مف الناحية العممية نجد أف دواؿ الإنتاج تشتمؿ عمى أكثر مف 
متـير مستقؿ ولا تقتصر عمى متـير واحد كما ىو الحاؿ فى الدالة السابقة 
, ولكف دواعي التحميؿ اليندسي لا تمكف مف استعراض أكثر مف متـيريف 

قميف ىنا. وبناء عميو فإنو يمكف إستخداـ منحنيات الناتج المتكافئ مست
 وتمثيؿ أحد المتـيريف عمى المحور الأفقي والأخر عمى المحور الرأسي . 

 أولاً  : منحنى الناتج المتكافئ
و سوؼ نقوـ فيما يمى باستخداـ دواؿ الإنتاج التى تستخدـ 

لؾ بيانياً  فيما يعرؼ بمنحنيات متـيريف ) العمؿ و رأس الماؿ ( , و تمثيؿ ذ
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الناتج المتكافئ . فمنحنيات الناتج المتكافئ ىى التعبير اليندسى عف دالة 
الإنتاج التى تعطى نفس الحجـ مف الإنتاج مف خلاؿ توليفات مختمفة مف 
عنصرى الإنتاج ) العمؿ و رأس الماؿ ( , و التى يحقؽ المنتج مف خلاليا 

ره لتوليفة معينة عمى ىذا المنحنى , و يمكف كفاءتو الفنية عند اختيا
 توضيح ذلؾ مف خلاؿ استعراض خصائص منحنى الناتج المتكافئ .

 خصائص منحنى الناتج المتكافئ 
منحنى الناتج المتكافئ يعطى نفس المستوى مف الإنتاج  الخاصية الأولى :

 مع وجود توليفات متعددة بيف عنصرى الإنتاج

 
 

ؿ السابؽ أنو يمكف الحصوؿ عمى حجـ معيف حيث يتضح مف الشك
مف الإنتاج عند النقطة أ كما يمكف الحصوؿ عمى نفس الحجـ مف الإنتاج 
مف خلاؿ زيادة وحدات العمؿ المستخدمة عمى حساب تخفيض وحدات رأس 
الماؿ , و ذلؾ عند النقطة ب . فمنحنى الناتج المتكافئ يوضح أف أى نقطة 
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لإنتاج مع اختلاؼ توليفة عناصر الإنتاج عميو تعطى نفس الحجـ مف ا
 المستخدمة .

الخاصية الثانية : منحنيات الناتج المتكافئ ينحدر مف أعمى إلى أسفؿ و 
 . يكوف ذو ميؿ سالب

لأف زيادة استخداـ أحد العناصر تكوف عمى حساب النقص فى  
استخداـ العنصر المتـير الآخر , و ذلؾ كما ىو موضح عند الانتقاؿ مف 

 لنقطة أ إلى النقطة ب و العكس .ا
الخاصية الثالثة : زيادة استخداـ أحد عناصر الإنتاج عمى حساب الآخر 

 .تسمى بعممية الإحلاؿ 
و ىذه الإمكانية لا تكوف مستمرة إلى مالا نياية  , حيث أنو  

صر الإنتاج لا يمكف أف يقؿ عنيا  يكحوف ىناؾ حد أدنى مف أحد عنا
الإحلاؿ بيف العنصريف صفر , و ذلؾ كما ىو موضح بالتالى يصبح معدؿ و 

 مف خلاؿ الشكؿ التالى :
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( 1فعند الانتقاؿ مف ب  إلى  أ  فإننا نزيد عنصر رأس الماؿ مف ) ؿ

   .( 2) ع (  إلى 1( عمى حساب تخفيض عنصر العمؿ مف ) ع 2إلى  ) ؿ
 و يكوف معدؿ الإحلاؿ الحدى بيف العنصريف ىنا

 الزيادة فى العنصر الثانى ( ÷ ) فى العنصر الأوؿ ( =  ) النقص  
ؿ  فعند الانتقاؿ  ∆ \ع   ∆أى أف معدؿ إحلاؿ رأس الماؿ محؿ العمؿ =   

 2مف النقطة أ  إلى النقطة  د  نجد أنو تـ زيادة عنصر رأس الماؿ مف ؿ
بالتالى يصبح و   2ف دوف أف تنقص كمية العمؿ عف عو لك  3إلى  ؿ

 الماؿ محؿ العمؿ =  صفر معدؿ إحلاؿ رأس
 الخاصية الرابعة : منحنيات الناتج المتكافئ لا تتقاطع 

 
نتيجةً  لأف منحنى الناتج المتكافئ الأعمى يعطى كمية إنتاج أكبر 

 فإنو لا يمكف لمنحنيات الناتج المتكافئ أف تتقاطع .       
إلى انتقاؿ الخاصية الخامسة : زيادة كمية العمؿ و رأس الماؿ معاً  تؤدى 

 .منحنى الناتج المتكافئ 
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إلى منحنى جديد عمى يميف المنحنى حيث ينتقؿ المنحنى الأصمى 
 الأصمى كما ىو مبيف مف خلاؿ الشكؿ التالى:

 
فإذا تمكف المنتج مف زيادة كؿ مف عاممى الإنتاج فإننا نحصؿ مع 

ا ىو كؿ زيادة لمعنصريف معاً  عمى مستوى أعمى مف الإنتاج . و ذلؾ كم
موضح بالانتقاؿ مف النقطة أ إلى النقطة ب ثـ إلى النقطة ج . و عند 
الانتقاؿ مف النقطة أ إلى النقطة ج  فإف الكفاءة الفنية لممنتج تكوف ىى = 

 و ج .×  و أ  
 ثانياً  : خط الميزانية :

ىو خط وىمى , كؿ نقطة عميو توضح أف المنتج يستطيع أف يقوـ 
لإنتاج باستخداـ توليفات مختمفة مف عنصرى بإنتاج نفس الحجـ مف ا

الإنتاج و بحيث تكوف أى توليفة منيا ليا نفس التكاليؼ . ويمكف توضيح 
 ذلؾ مف خلاؿ الشكؿ التالى :
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و يتـ تحديد بداية و نياية خط الميزانية بقسمة الميزانية كاممةً  

احة لممنتج عمى ثمف الوحدة مف عنصرى الإنتاج . فإذا كانت الميزانية المت
جنيو , و ثمف  5جنيو , و كاف ثمف الوحدة مف العمؿ ىو  122مثلاً  ىى 

جنيو , فإف أقصى كمية مف العمؿ ممكف  12الوحدة مف رأس الماؿ ىو 
 24=   5÷   122ثمف وحدة العمؿ =  ÷ لممنتج استخداميا = الميزانية 

 وحدة
ا = و تكوف أقصى كمية مف رأس الماؿ يمكف لممنتج استخدامي

  12=    12÷    122ثمف الوحدة مف رأس الماؿ  =  ÷ الميزانية  
 وحدة

و عند قياـ المنتج باختيار توليفة معينة تقع عمى خط الميزانية فإنو 
يحقؽ ما يعرؼ باسـ الكفاءة التخصصية ) و التى تعبر عف أدنى تكمفة 

 ممكنة (
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 توازف المنتج

انية أعمى منحنى ناتج يتحقؽ توازف المنتج عندما يمس خط الميز 
متكافئ فيما يعرؼ باسـ الكفاءة الاقتصادية . فالكفاءة الاقتصادية ىى 

 حاصؿ ضرب الكفاءة الفنية فى الكفاءة التخصصية  أى أف:   
 كفاءة تخصصية×    كفاءة اقتصادية    =   كفاءة فنية    

 و يجب ملاحظة أف  :
 تكمفة أية توليفة =   - 1

 ثمف وحدة العمؿ ( × مؿ عندىا ) كمية الع      
 ثمف وحدة رأس الماؿ (× + ) كمية رأس الماؿ عندىا    
 تكمفة التوليفة المثمى = ميزانية المنتج – 2
 ميؿ خط الناتج المتساوى =  - 3

 ثمف العنصرعمى الرأسى÷  ثمف العنصرعمى الأفقى          
أحد العامميف ىو فيذا يعنى أف سعر   2أو    2.5إذا كاف الميؿ =  – 4

ضعؼ سعر الآخر , و الكمية القصوى لأحد العامميف ىى ضعؼ الكمية 
القصوى لمعاملالآخر , و فى ىذه الحالة غالباً  ما يكوف التوازف فى نقطة 

فى نقطة الوسط ىذه يكوف مالـ ينص التمريف عمى غير ذلؾ, و الوسط 
 .مية أحد العامميف ضعؼ كمية الآخرأيضاً  ك
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 س:لفصؿ السادعمى اتماريف 
فى الشكؿ التالى :  إذا كاف المنتج يستطيع استخداـ أى توليفة عمى 

وحدة مف المنتج , و كانت مكونات  52منحنى الناتج المتكافئ لإنتاج 
وحدات مف ) ص ( , و  3وحدة مف )س(  مع   12التوليفة ) جػ ( ىى 

ى جنيو , فى حيف كانت تكمفة التوليفة )ج( ى 72كانت ميزانية المنتج ىى  
وحدات مف )ص( عند   6جنيو  , عمماً  بأف المنتج يستطيع استخداـ   81

 التوليفة )ب( , و ذلؾ كما ىو موضح مف خلاؿ الشكؿ التالى :

 
 المطموب :

 أوجد سعر الوحدة مف ) س ( و سعر الوحدة مف ) ص (     – 1
كـ عند استخداـ التوليفة ) ب ( , و  كـ يتحمؿ المنتج مف تكاليؼ – 2

 ة يستخدميا عند ىذه التوليفة مف العنصر الإنتاجى ) س (وحد
 (استخداـ المنتج لمتوليفة )ب( وعدـ استخداـ التوليفة )جػعمؿ  – 3
 (الناتج المتكافئ عند التوليفة )جػ احسب معدؿ الإحلاؿ الحدى لمنحنى – 4
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 الحؿ
جنيو , و طالما أف أقصى كمية  72طالما أف ميزانية المنتج ىى  – 1

وحدة و ذلؾ كما ىو  12يع المنتج استخداميا مف)س( ىى يستط
 موضح عند التوليفة )جػ( 

 ثمف  )س (÷  و طالما أف : أقصى كمية مف ) س ( =  الميزانية  
 ث س÷    72=    12إذف                           

  جنيو 6=    12÷   72إذف                        ث س  =  
  81لتوليفة ) جػ ( = و طالما أف  تكمفة ا

 ثمنيا×  ثمنيا    +  كمية ص  × =  كمية س   81إذف       
 ث ص (×    3(   +  )     6×   12=  )    81          
 ث ص (×    3+    )       72=    81           

ث ث ص (               و منيا      ×    3=   )      9              
    3ص     =   

التوليفة ) ب ( ىى التوليفة المثمى لممنتج و عندىا يتحمؿ المنتج  – 2
 72تكاليؼ تساوى ميزانية الإنتاج , أى أف المنتج يتحمؿ تكاليؼ قدرىا 

 جنيو عند التوليفة ) ب (
 ثمنيا×  ثمنيا    +  كمية ص  × =  كمية س   72و بالتالى يكوف :  
 (  3×    6(    +  )   6× =  ) كمية س   72إذف                

 18(    +    6× =   ) كمية س   72                      
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  6× =     كمية س    54                       
 وحدات  9=  كمية س عند ) ب (    إذف
وحدة إنتاج , إلا أف  52كلاً  مف التوليفة )ب( ,)جػ( تعطى لممنتج  - 3

جنيو فقط عند النقطة )ب( , و بتكمفة قدرىا   72ىا ذلؾ يكوف بتكمفة قدر 
لذلؾ فإنو لتحقيؽ الكفاءة التخصصية فى الإنتاج و التى , عند )جػ( 81

تقضى بتحقيؽ أدنى تكمفة ممكنة فإف المنتج يختار التوليفة ) ب ( بدلاً  
 عف التوليفة ) جػ ( .

فإف المنتج  عند الانتقاؿ إلى النقطة )جػ( بدلاً  مف النقطة ) ب ( – 4
ص   ∆وحدات أى أف   3إلى  6يخفض استخدامو مف العنصر ص  مف 

 12إلى   9, و ذلؾ فى مقابؿ زيادة استخدامو لمعنصر س  مف   3=  
   3س  =   ∆وحدة , أى أف  

 و طالما أف معدؿ الإحلاؿ الحدى لػ س محؿ  ص 

  =




ط

 ص

= ص   فإف معدؿ الإحلاؿ الحدى لػ س محؿ
3

3 =1 

 مثاؿ
الجدوؿ التالى يوضح التوليفات المختمفة مف عنصرى الإنتاج  س , ص    

 وحدة إنتاج : 52لإنتاج 
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جنيو , و ثمف الوحدة مف س  واحد  24فإذا كانت ميزانية المنتج ىى 

 د و نصؼ  جنيو . جنييو  , و ثمف الوحدة مف ص  واح
حدد الكميات التى يجب عمى المنتج استخداميا مف س , ص    مع 

 توضيح الإجابة بيانياً  .
 الحؿ

 نوجد تكمفة كؿ توليفة كما يمى :
 ثمنيا  =   تكمفة التوليفة× ثمنيا   +   كمية ص  × كمية س          
        32=      1.5×   16+    1×    6تكمفة التوليفة   أ    =           
       26=      1.5×   12+    1×    8تكمفة التوليفة  ب   =           
        24=      1.5×      8+   1×   12تكمفة التوليفة  جػ   =          
         32=     1.5×     4+    1×   24تكمفة التوليفة   د    =          

 جنيو  =  ميزانية المنتج 24يفة  جػ  =  يتضح مما سبؽ أف تكمفة التول
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وحدات مف ص و يمكف   8وحدة مف س  مع    12إذف  يستخدـ المنتج 
 تضيح ذلؾ بيانياً  كما يمى :         نرسـ خط الميزاية بتحديد

 24=    1÷  24ثمف س  =   ÷ أقصى كمية ممكنة مف س =  الميزانية  
 16=  1.5÷  24ثمف ص   =  ÷ و أقصى كمية ممكنة مف ص =  الميزانية 

ثـ نرسـ منحنى الناتج المتساوى مف خلاؿ الوليفات المعطاة فى التمريف 
 :كما يمى

 
ى و مف الشكؿ نجد أف توازف المنتج يحدث عندما يمس خط الميزانية منحن

 .وحدات مف ص 8 و حدة مف سو 12عند الناتج المتساوى فى النقطة جػ 
  :  تمريف
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جنيو , و كاف ميؿ خط  122فى الشكؿ السابؽ إذا كانت ميزانية المنتج = 

 ,أوجد :  2.5الميزانية و منحنى الناتج المتساوى عند  جػ  يساوى  
 سعر الوحدة مف س , ص -
 ا المنتج مف س عند التوليفة  جػ كـ عدد الوحدات التى يستخدمي -
إذا اقتضت التكنولوجيا المتاحة الإنتاج عند  ب  , فكـ تبمغ  -

 الميزانية اللازمة للإنتاج فى ىذه الحالة .
 الحؿ

النقطة جػ ىى ضع التوازف لأف خط الميزانية يمس محنى الناتج 
 المتساوى عندىا

     نقطة التوازف ميؿ خط الميزانية عند 

  =
صصَِ

طصَِ


2

1 

               =  ( 1ث س         ....... )   2ث ص 
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 كمية ص 2و بالتالى فإنو  عند ىذه النقطة يكوف       كمية س =  
      =   ) 5ص  عند التوازف ) أى عند النقطة جػ 

      =  12=    5×   2قيمة  س  عند  النقطة  جػ 
 : كما يلاحظ أف

 تكمفة  جػ   =  الميزانية         لآنيا نقطة التوازف 
         122ث ص  =  × ث س  + ص × س 

 122ث  ص  =    5ث  س   +     12           
 س   يكوف  ث  2و بالتعويض  عف  ث  ص  =  

 122ث س   =    2×    5ث س   +    12          
 5ث س =                122ث س  =   22ومنيا    

         =   12=   5×  2ث  ص 
 كمية ص عند ب ىى أقصى كمية مف  ص يمكف انتاجيا  

               =
صصَِ

ّٞخ ٞضا اىَ


10

100   =12 

×  12+    5×  5ث ص  =  × ث س  + ص × تكمفة ب  =   س  
12    =125 

فإذا اقتضت التكنولوجيا المتاحة الإنتاج عند  ب  , فتكوف الميزانية اللازمة 
 جنيو.  125للإنتاج فى ىذه الحالة ىى  
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 :اىغبثغإٔذاف اىفظو 

 ٝنُ٘ اىطبىت ثؼذ الاّزٖبء ٍِ ٕزا اىفظو قبدسا  ػيٚ أُ:

 داىخ الإّزبط . ٝزؼشف ػيٚ -1
 ٝ٘ػؼ رنبىٞف الإّزبط ٗاىفشك ثٌٞ مو ّ٘ع . -2
 .ٝ٘ػؼ الإٝشاداد ٗأّ٘اػٖب -3
 ٝظو إىٚ ٗٗػغ اىز٘اصُ ؽغت ّ٘ع اىغ٘ك. -4
   ٝزؼشف ػيٚ أّ٘اع الأع٘اك. -5

 

 
 
 

السابعلفصل ا  

ورىاصْ  يشاداداٌزىبٌيف والإ
 اٌّششوع
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 :التكاليؼ والإيرادات وتوازف المشروع: عالفصؿ الساب
قوـ المنتج بإنتاج السمعة ويحقؽ توازف يقوـ بعدذلؾ بعد أف ي

بتصريؼ إنتاجو بأي مف الأسواؽ المختمفة , ولذاؾ فإف أوضاع توازف 
 المشروع تختمؼ بإختلاؼ السوؽ الذي يتعامؿ معو المشروع .  

 وفى ىذا الفصؿ نتناوؿ أربع موضوعات رئيسية :
الأوؿ ىو تكاليؼ الإنتاج فى مبحث أوؿ , والثاني إيرادات المشروع   

 , وفى المبحث الثالث أنواع الأسواؽ , وفى المبحث الرابع توازف المشروع .
 

 المبحث الأوؿ: تكاليؼ الإنتػاج
 ىناؾ ثلاثة أنواع رئيسية مف التكاليؼ ىى 

 تكاليؼ الحدية (ال –التكاليؼ المتوسطة  –) التكاليؼ الاجمالية 
وتنقسـ كؿ واحدة مف التكاليؼ الاجمالية و المتوسطة إلى ثلاثة أنواع ىى 

 الكمية (  –المتـيرة  –الثابتة )
و بالتالى يصبح ىناؾ سبعة أنواع مف التكاليؼ التى يكوف المنتج 

و يمكف  –سواء منافسة كاممة أو احتكار  –بصدد مواجيتيا فى أى سوؽ 
 يؼ فى الشكؿ التخطيطى التالى :اجماؿ ىذه التكال
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 حيث :

 ت ث =  تكمفة ثابتة اجمالية      , ت ـ =  تكمفة متـيرة اجمالية     
 , ت ؾ =  تكمفة كمية اجمالية    

 ـ ت ث =  متوسط تكمفة ثابتة   , ـ ت ـ = متوسط تكمفة متـيرة    
 ـ ت ؾ = متوسط تكمفة كمية  

 ـ ت ث  +  ـ ت ـ  =  ـ ت ـ   ت ث  + ت ـ  =  ت ؾ      ,     
 التكاليؼ الإنتاجية : 

تنقسـ مجموعة التكاليؼ الإجمالية إلى تكاليؼ إجمالية كمية ) ت أ ؾ 
( , وتكاليؼ إجمالية متـيرة )ت أـ ( , وتكاليؼ إجمالية ثابتة ) ت أ ث( . 
وىذه المجموعة مف التكاليؼ ليا علاقة ببعضيا البعض عمى مدار مراحؿ 

المختمفة . ويمكف عرض ىذه العلاقة بيانياً وحسابياً عمى النحو  الإنتاج
 التالي : 
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 العرض البياني : 

 
ويبدو مف الشكؿ السابؽ أنو يضـ ثلاث أنواع مف التكاليؼ 
الإجمالية ىى التكمفة الإجمالية الثابتة ) ت أ ث( والتكمفة الإجمالية المتـيرة 

 ية الكمية . ) ت أ ـ ( والثالثة ىي التكمفة الإجمال
ويبدو مف الشكؿ أف التكمفة الإجمالية الثابتة لا يتـير مستواىا 
ميما تـير حجـ الإنتاج , ولػذلؾ فإف التكاليؼ الثابتة الإجمالية ترتفع 
بالمقدار )و ؾ( حتى عند حجـ إنتاج صفر وكذلؾ عندما يستمر الإنتاج فإف 

 التكاليؼ الثابتة الإجمالية لا تتـير.
أف ىذا النوع مف التكاليؼ لا علاقة لو بالإنتاج سواء معنى ىذا  

أنتج المشروع أو توقؼ لأف التكاليؼ الثابتة تتكوف عناصرىا مف بنود مثؿ 
الفائدة عمى رأس الماؿ الذى افترض المشروع أو أقساط سداد رأس الماؿ 
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يجار المصنع وثمف الأرض المقاـ عمييا المصنع وثمف التركيبات  ىذا . وا 
ية وأساليب المناولة وغيرىا . ولذلؾ يلاحظ أف شكؿ ىذه التكاليؼ الداخم

 الإجمالية الثابتة يأخذ شكؿ خط مستقيـ . 
ولكف الإنتاج لا يتـ بالتكاليؼ الثابتة واحدة ولكف لابد مف وجود 
تكاليؼ متـيرة أو تكاليؼ تشـيؿ فقضباف السكؾ الحديدية تكاليؼ ثابتة 

مب وقود لمقطارات وأجور لممحصميف وكذلؾ ولكف استعماؿ ىذه القضباف يتط
تشـيػؿ إشارات ضوئيػة منتظمة وأماكف لممعمومات عف المواعيد المحددة 
لمقطارات وكؿ ذلؾ يعػتبػر مف  قبيؿ التكاليػؼ المرتبطة بالتشـيػؿ وبالتالي 
تعتبر تكاليػؼ متـيرة . أما التكاليؼ الكمية الإجمالية فيي ببساطة الجمع 

 ؼ الثابتة والمتـيرة . بيف التكالي
ذا أعدنا النظر فى التكاليؼ المتـيرة الإجمالية لوجدنا أنيا تزداد  وا 
بمعدؿ متناقص فى أوؿ الأمر ثـ يحدث ليا نقطة إنقلاب  عند النقطة )ب( 
لكي تتحوؿ إلى الزيادة بمعدؿ متزايد . وبما أف التكاليؼ الإجمالية الكمية 

فإف التكاليؼ  ا ً وموضوع  ً الأولى ثابتة شكلاىى مجموع الثابتة المتـيرة وأف 
 . شكؿ التكاليؼ المتـيرةالكمية الإجمالية لابد أف تأخذ  

ولذلؾ يلاحظ أف )ت أ ؾ( ترتفع بنفس شكؿ )ت أ ـ( كما أف البعد 
و ؾ( , معنى ىذا أنو فى الشكؿ  =بينيما ثابت لأنو يساوى دائماً )د جػ 

 : السابؽ نجد أف

 (ت أ ث  =ؾ و  =ج د  =أ ب  )
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 :كما نجػد مف الشكؿ السابؽ عند حجـ الإنتػاج ) و د ( أف 

 ت أ ـ=  ب د    ت أ ؾ =  أ  د
 ت أ ث= أ د  ػػ  ب د   =  جػ د

 العرض الحسابي لمتكاليؼ الكمية

 ت ؾ ت ـ ت  ث حجـ الإنتاج

 صفػػر

 

 صفػػر 1222

 

1222 
1 1222 82 1282 
2 1222 122 1122 
3 1222 112 1112 
4 1222 116 1116 
5 1222 162 1162 
6 1222 232 1232 
7 1222 312 1312 
8 1222 422 1422 
9 1222 722 1722 
12 1222 1222 2222 

 
ويبدو مف الجدوؿ السابؽ أف عند حجـ إنتاج صفر تبمغ التكاليؼ 

وحدة نقدية والتكاليؼ المتـيرة صفر لأنو ليس ىناؾ إنتاج  1222الثابتة 
بالتالي فالتكاليؼ الثابتة تساوى التكاليؼ الإجمالية الكمية عند حجـ أصلًا و 

 إنتاج صفر فقط .
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نلاحظ أف حجـ  12إلى  1أما عند أحجاـ الإنتاج التالية مف 
التكاليؼ الثابتة لـ يتـير أما التكاليؼ المتـيرة والمرتبطة بحجـ الإنتاج 

نلاحظ أف التكاليؼ تتزايد تتزايد بتزايد حجـ الإنتاج ولكف بفحص ىذا التزايد 
وحدات بعدىا يبدأ  4فى أوؿ الأمر بمعدؿ متناقص وذلؾ حتى حجـ الإنتاج 

معدؿ نمو التكاليؼ فى التزايد بمعدؿ متزايد ويعكس ذلؾ منحنى التكاليؼ 
المتـيرة فى الشكؿ السابؽ حيث يلاحظ أف الجزء )و ب( مف المنحنى يمثؿ 

ص ثـ يمثؿ الجزء )ب( تزايػد التكاليؼ مرحمة تزايد التكاليؼ بمعدؿ متناق
 المتـيرة بمعدؿ متزايد . 

وىذا الوضع موجود دائماً فى التكاليؼ الكمية الإجمالية حيث أف 
الجزء ) ؾ أ( يمثػؿ الجزء )و ب( والجزء )أ ر( يماثػؿ الجزء )ب ر( السابؽ 

 عرضيما وىػذا يوضح أف )ت أ ؾ( تماثؿ مف حيث الشػكؿ )ت أـ( . 
 يؼ المتوسطة والحديػة : التكال

مف الجدوؿ السابؽ يمكف استنتاج أف ىناؾ ثلاث أنواع مف 
 التكاليػؼ المتوسطة وىى : 

 .  متوسط التكمفة الكميـةػػ 
 .  متوسط التكمفة المتغيرةػػ 
 .  متوسط التكمفة الثابتـةػػ 

ويمكف بالاستعانة بالجدوؿ السابؽ لتوضيح ىذه الأنواع الثلاثة مف 
 يؼ المتوسطة.التكال
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 حجم
 الإنتاج

 التكمفة
 الثابتة

 التكمفة
 المتغيرة

 التكمفة
 الكمية

 متوسط
 التكاليف

 الثابتة

 حجم
 التكاليف
 المتغيرة

 حجم
 التكاليف

 الكمية

 التكمفة
 الحدية

1 1222 82 1282 1222 82 1282 82 

2 1222 122 1122 522 52 552 22 

3 1222 112 1112 3,333 6,36 372 12 

4 1222 116 1116 252 29 279 6 

5 1222 162 1162 222 32 232 44 

6 1222 232 1232 6,166 3,38 225 72 

7 1222 312 1312 8,142 2,44 1,187 82 

8 1222 422 1422 125 52 175 92 

9 1222 722 1722 1,111 7,77 8,188 322 

12 1222 1122 2122 122 112 212 422 

متوسط التكاليؼ الكمية والمتـيرة  ويوضح الجدوؿ السابؽ أف
  .والثابتة يتـ الحصوؿ عميو بقسـ إجمالي التكمفة عمى حجـ الإنتاج 

 العلاقػػة بيػف التكاليػػؼ المتوسطة والحديػػػػة : 
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 مف الجدوؿ السابؽ توجد علاقة بيف كؿ مف متوسط التكاليؼ
ة وكذلؾ التكمفة المتـيرة ومتوسط التكاليؼ الكمية ومتوسط التكاليؼ الثابت

 .الحدية 
 ويمكف عرضيا مف خلاؿ الشكؿ التالي :

 
مف الجدوؿ والشكؿ السابقيف يمثؿ استكشاؼ العلاقة بيف التكاليؼ 
المتوسطة والتكاليؼ الحدية فى الأجؿ القصير , حيث يلاحظ مف الجدوؿ 
أولًا مف الجدوؿ أف التكاليؼ المتوسطة المتـيرة وكذلؾ التكاليؼ المتوسطة 
الكمية يسمكاف مسمكاً واحداً حيث يحدث ىبوط فى كؿ منيما فى أوؿ الأمر 
وينتيي ىبوط متوسط التكاليؼ المتـيرة عند حجـ الإنتاج أربع وحدات حيث 

فى ىذه الحالة .  وىو ما تمثمو النقطة ) أ  29يصؿ أدنى مستوى ليا إلى 
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ى أدنى مستوى إل لكف لا تصؿ متوسط التكمفة الكمية( فى الشكؿ السابؽ . و 
ليا عند حجـ إنتاج أربع وحدات بؿ تستمر فى اليبوط إلى أف نصؿ إلى 

وحدة تكمفة  175أدنى مستوى ليا عند حجـ إنتاج ثمانية حيث تصؿ إلى 
 بعدىا تتجو التكمفة المتوسطة إلى الارتفاع .

ولكف يثور سؤاؿ ىاـ ىنا إذا كانت التكاليؼ الكمية الإجمالية ىى 
 ؼ المتـيرة والتكمفة الثابتة حيث :مجموع التكالي

 ت ـ  +ت ث   =ت ؾ 

وكما قمنا أف البعد بيف التكاليؼ المتـيرة والكمية دائماً يساوي 
التكاليؼ الثابتة , وبالتالي فإف البعد بيف التكاليؼ المتـيرة والكمية  دائماً 
 ثابت .  ولكف ىؿ يصدؽ ىذا الكلاـ عمى العلاقة بيف المتوسطات . كما ىو

 الحػاؿ فى العلاقػة بيف الكميػات لنرى .
نلاحظ مف الشكؿ السابؽ مباشرة أف متوسط التكاليؼ الثابتة 
يتناقص باستمرار وىذا الأمر موضح فى الجدوؿ حيث تبدأ التكاليؼ الثابتة 

( , وتنتيي عند 1222/1عند حجـ إنتاج وحدة ) 1222المتوسطة بمقدار 
( , ومف المعروؼ أف متوسط 1222/12) 122متوسط تكمفة ثابتة تساوى 

متوسط التكمفة المتـيرة + متوسط التكمفة الثابتة .   =التكمفة الإجمالية 
ذا كاف متوسط التكاليؼ الثابتة بتناقص باستمرار معنى ىذا فإف البعد فى  وا 
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الشكؿ بيف متوسط التكاليؼ الكمية ومتوسط التكاليؼ المتـيرة لابد أف 
 اج وىو موضح فى الشػكؿ السابؽ .يتناقص مع زيادة الإنت

ويلاحظ مف الجدوؿ السابؽ والشكؿ السابؽ أف أدنى متوسط  
لمتكاليؼ المتـيرة ىو عند حجـ إنتاج أربعة بينما يتحقؽ ذلؾ عند حجـ 
إنتاج ثمانية لمتوسط التكاليؼ الإجمالية , ولنفحص ذلؾ يمكننا ملاحظة 

حجـ إنتاج أربعة حتى حجـ مكونات متوسط التكاليؼ الإجمالية بداية مف 
 إنتػاج ثمانية . 

حجـ 
 الإنتاج

 متوسط تكمفة
 ثابتػة

 متوسط تكمفة
 متـيرة

 متوسط تكمفة
  إجماليػة

 أربعة
252 29 279 

 
 رمسة

222 32 232 
 

 ستة
6,166 3,38 225 

 
 سبعة

8,142 2,44 1,187 
 

 ثمانية
125 52 175 

 
ليؼ الثابتة المتوسطة يلاحظ مف الأحجاـ الخمسة السابقة أف التكا

تتناقص باستمرار مف الوحدة الرابعة حتى الوحدة الثامنة وبالرغـ مف أف 
خلاؿ ىذه المرحمة مف الإنتاج تبدأ التكاليؼ المتوسطة المتـيرة فى الصعود 

( إلا أف ىذا الصعود لا يشفع لمتكاليؼ المتوسطة الإجمالية ولا 52ػػ29)
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توسط التكاليؼ المتـيرة جزء مف متوسط يمكنيا مف الصعود بالرغـ مف أف م
التكاليؼ الكمية .  والسبب أف فى ىذه المرحمة يكوف ىبوط متوسط التكاليؼ 
الثابتة مسيطر ومتحكـ فى تشكيػؿ متوسط التكاليؼ الكمية حتى أف ارتفاع 
متوسط التكاليؼ المتـيرة لا يشكؿ عائؽ أماـ ىبوط التكمفة المتوسطة 

السبب فى وصوؿ متوسط التكاليؼ المتـيرة إلى أدناىا المتـيرة .  وىذا ىو 
عند حجـ إنتاج أربعة بينما يتأخر وصوؿ متوسط التكاليؼ الجمالية إلى 

 أدناىا إلى حجـ الإنتاج رقـ ثمانية . 
وىذا يتيح لنا سؤاؿ آخر , وىو لماذا تبدأ التكاليؼ المتوسطة 

ػـ مف أف متوسط الإجمالية فى الصعود بعد النقطة )ب( . وذلؾ بالرغ
التكاليؼ . الثابتة فى ىبوط .  ولتوضيح ذلؾ نعود إلى أحجاـ الإنتاج 

 الثامنػة والتاسعة والعاشرة مف الوحػدات حيث نلاحظ أف عند :

حجـ 
 الإنتاج

تكمفة ثابتػة 
 متوسط 

 متوسط تكمفة
 متـيرة

 متوسط تكمفة
  إجماليػة

 ثمانية
125 52 175 

 
 تسػػػعة

1,111 7,77 8,188 
 

 عشػػػػػػرة
122 112 212 

 122إلى  125يلاحظ أف متوسط التكاليؼ الثابتة يتناقص مف 
وبالرغـ مف ذلؾ فإف متوسط التكاليؼ الإجمالية يتزايد والسبب ىنا ىو أف 
متوسط التكاليؼ المتـيرة بدأ يكوف لو الـمبة عمى متوسط التكاليؼ الثابتة 
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اليؼ الثابتة إلا أف متوسط ولذلؾ فإنو بالرغـ مف ىبوط متوسط. التك
 يتزايد نظرا لتفوؽ صعود متوسط التكاليػؼ المتـيرة .»التكاليؼ الكمية

مشكؿ السابؽ ونلاحظ أف التكمفة الحدية )ت ح( وىى والآف نعود ل
عبارة عف التـير فى التكاليؼ الكمية )أو التكاليؼ المتـيرة( بسبب تـير حجـ 

 الإنتػاج بمقػدار وحدة واحدة .
فى   ً حظ مف الشكؿ والجدوؿ السابؽ أف التكاليؼ الحدية تبدأ أولاويلا

حتى تصؿ إلى أدنى مستوى ليا عند حجـ إنتاج أربع  82اليبوط مف 
وحدات تكمفة , تـ تبدأ التكمفة الحدية فى الصعود  6وحدات حيث تصؿ إلى 

 مرة أخرى باسمرار إلى أف نصؿ إلى أقصاىا .  والملاحظ أف التكمفة الحدية
ىى التى تتحكـ فى كؿ مف التكمفة المتـيرة وبالتالي فى التكمفة الكمية ومف 

 ثـ فى متوسطات التكمفة المتـيرة والتكمفة الكمية .
والواقع أف التكمفة الحدية ما ىى إلا معدؿ التـير فى التكمفة الكمية   

يؼ عنده قد تـيرت التكال 4أو المتـيرة انظر فعلًا إلى مستوى الإنتاج رقـ 
(  وكذلؾ التكاليؼ الكمية تـيرت مف  116إلى  112المتـيرة مف ) 

ولذلؾ نجد أف التكمفة الحدية  6(  أى أف التـير بمقدار 1116ػػ  1112)
عند حجـ إنتاج أربعة ىو ست وحدات تكمفة .  ولو فحصنا التـير فى 

 Δ)  التكمفة الكمية أو التكمفة المتـيرة عند أى مستوى للإنتاج لوجدنا أف 
 ت أ ـ ( يساوى دائماً )ت ح ( .  Δت أ ؾ ( أو ) 
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ولذلؾ عندما تيبط التكمفة الحدية يؤدى ذلؾ اليبوط الذى يستمر 
حتى حجـ الإنتاج أربع وحدات إلى نمو التكاليؼ المتـيرة بمعدؿ متناقص 
وكذلؾ الحاؿ فى معدؿ نمو التكاليؼ الكمية حيث تنمو بمعدؿ متناقص . 

متوسطات التكاليػؼ حيث نجد أف ىبوط التكاليػؼ  وينسحب الأمر عمى
الحدية يستمزـ معو ىبوط متوسط التكاليػؼ المتـيرة وأيضاً متوسط التكاليؼ 

 الكمية . 
ولذلؾ استقرت علاقة متعددة الأطراؼ بيف المتـير الحدي والمتوسط 
 سواء فى حالة التكاليػؼ أو الإيرادات أو الناتج . ولكف طالما نحف فى حالة

) سواء متـيرة أو  الحدية والمتوسطةالتكاليػؼ الآف فتقوؿ أف التكاليػؼ 
 إجمالية ( تربطيػا ثلاث قواعػد أساسية ىى : 

 القاعدة الأولػى:
عندما تكوف التكمفة الحدية فى ىبوط فإف التكمفة المتوسطة تكوف  
فى ىبوط ولكف تكوف التكمفة الحدية أقؿ و أو تحت التكمفة المتوسطة ) 

 قارف ذلؾ فى الشكؿ والجدوؿ ( . 
 القاعدة الثانية:

عندما تصؿ متوسط التكاليؼ ) متـيرة أو إجمالية ( إلى أدنى نقطة 
ليا فإف التكمفة الحدية تتساوى معيا ويمكف ملاحظة    ذلؾ عند حجـ 
الإنتاج ما بعد الرابعة والخامسة حيث أف تحوؿ التكاليؼ الحدية مف أف 

سطة إلى أف تكوف أعمى منيا يحدث فى ىذه الفترة تكوف أدنى مف المتو 
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ثـ تبدأ التكمفة الحدية فى  6وتكوف التكمفة الحدية  279فعند حجـ إنتاج 
وفى أثناء ىذا الصعود أى بيف الوحدتيف الرابعة والخامسة  44الصعود إلى 

 تتخطى التكمفة الحدية متوسط التكمفة المتـيرة ومتوسط التكمفة الكمية . 
نجد عند الوحدة رقـ خمسة للإنتاج أف الوضع مختمؼ وأف ولذلؾ 

( حيث أنيا قطعتيا 32التكمفة الحدية ىنا أكبر مف متوسط التكمفة المتـيرة )
 مف أدنى نقطة ليا عند النقطة ) أ ( .

وتستمر التكاليؼ الحدية فى الصعود أعمى مف متوسط المتـيرة  
( للإنتاج حيث 9لوحدة رقـ )ولكنيا أقػؿ مف متوسط الكمية إلى أف تأتى ا

تتفوؽ التكمفة الحدية عمى متوسط التكمفة الكمية حيث تبمغ التكمفة الحدية 
( وىو ما تمثمو التكمفة إلى أدناىا 8,188( ومتوسط التكمفة الكمية )322)

 تتساوى معو التكمفة الحدية . 
 القاعدة الثالثة:

المتـيرة فإف  عند صعود متوسط التكمفة الكمية أو متوسط التكمفة
التكمفة الحدية تكوف أعمى منيما أو متفوقة عمييما .  ويمكف ملاحظة ذلؾ 
مف الجدوؿ عند حجـ الإنتاج خمسة وما بعده بالنسبة لمتوسط التكاليػؼ 
المتـيرة .  وعند حجـ الإنتاج تسعة وما بعده بالنسبة لمتوسط التكمفة 

 الكمية . 
ة والمتوسطة تمر التكاليؼ الحدينستنتج فى النياية أف العلاقة بيف 

أولًا  إذا كانت التكمفة المتوسطة فى ىبوط تكوف الحدية أقؿ  بثلاثة مراحؿ :
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ذا كانت التكمفة المتوسطة عند أدنى قيمة ليا تتساوى معيا الحدية  منيا . وا 
, وعندما تكوف المتوسطة فى صعود تكوف الحدية أعمى منيا . ويمكف 

لسابؽ لمتركيز فقط عمى المراحؿ الثلاثة لمعلاقػة بيف إعادة جزء مف الشكؿ ا
 التكمفة الحدية والمتوسطة . 

 

 
 التكاليؼ وطاقات الإنتاج والأجػؿ الطويؿ :

عف مف المعروؼ أف ما استعرضناه فى الصفحات السابقة ىو 
والأجؿ القصير ىو فترة زمنية مف القصير , اليػؼ فى الأجؿ القصير التك

ع المشروع خلاليا تـير كؿ عوامؿ الإنتاج ولكف يستطيع بحيث لا يستطي
ذا استطاع المشروع تـير كؿ عوامؿ الإنتاج فإنو ينتقؿ  فقط تـير بعضيا , وا 

 مف الأجؿ القصير إلى الأجؿ الطويؿ .
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وفى الأجؿ الطويؿ عندما تتاح لممشروع أف يـير مف طاقة إنتاجو 
لمتوسطة جية اليميف فى حالة فإنو يعبر عف ذلؾ بانتقاؿ منحنى التكاليؼ ا
  :حالة نقصانيا عمى النحو التالىزيادة الطاقة الإنتاجية أو جية اليسار فى 

 
ومف الشكؿ السابؽ يتضح أف المشروع يمكنو أف ينتقؿ مف الطاقة 

( ولكف إذا أمعنا النظر فى حجـ  4, ؽ 3, ؽ 2إلى ؽ 1الإنتاجية ) ؽ
(  1ممشروع إنتاجو بتكمفة تعادؿ  ) و ؾالإنتاج ) و ؾ ( لوجدنا أنو يمكف ل

( أما إذا اقتصر عمى 3وذلؾ إذا استخدـ طاقة إنتاجية تمثميا المنحنى ) ؽ
( ولـ يتوسع فإف نفس الحجـ 2الطاقة الإنتاجية التى يمثميا المنحنى ) ؽ

مف الإنتاج وىو) و ؾ ( يتجو المشروع بتكاليؼ تعادؿ ) و ؾ ( وبالتالي 
( وطاقة 3ػؼ إنتػاج ) و ؾ ( بيف طاقػة الإنتػاج ) ؽفإف الفرؽ فى تكالي

( وىذا الفرؽ فى تكاليؼ 3ؾ. ؾ = 1ػ و ؾ 2( ىو ) وؾ2الإنتػاج ) ؽ
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الإنتاج يعػود إلى عدـ اختيار طاقة الإنتاج الكؼء والتى باختبارىا يتـ 
 تخفيض تكاليؼ الإنتاج . 

 والخلاصة أف الأجػؿ الطويػؿ ىو مجموعة مف الآجاؿ القصيرة
يمكف لممشروع ؿ السابؽ المتلاحقػة , فإذا كاف كؿ طاقة إنتاجية فى الشكػ

الانتقاؿ مف طاقػة إنتاجية  ؿ القصير فإفأف ينتج عمييا بمفردىا فى الأجػ
لؾ فإف إلى طاقػة إنتاجية أخرى تعنى الدخوؿ فى الأجؿ الطويؿ , ولذ

بأقػؿ تكمفػة ممكنة الإنتاجية والتى تعنى الإنتػاج  المشروع يقترب مف الكفاءة
فى الأجػؿ الطويػؿ وىو الأجػؿ الذى يستطيع فيو المشروع تعديػؿ الطاقػة 
الإنتاجيػة التى يعمػؿ بيػا وذلؾ طبقاً لمعطيات السوؽ وأسعار عوامػؿ 

 طبػقاً للأمور الفنية للإنتػاج كذلؾ . اج و الإنتػ
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(0) منحنيات الإيراد : المبحث الثانى  
 مؤسسة ىو منحنى إيرادىا المتوسطمنحنى طمب ال

 أنواع الإيرادات: ػػ 1
 ىنػاؾ ثلاثػة أنػواع مف منحنيػات الإيراد . 

 الإيراد الكمى: 
 وىو مجموع ما تحصؿ عميو المؤسسة مف بيع منتجاتيا .

 الإيراد المتوسط: 
ىو خارج قسمة الإيراد الكمى عمى عدد الوحدات المباعة أو ىو ثمف 

 تبيع بو المؤسسة لموحدة مف إنتاجيا . الذي 
 الإيراد الحدي:

ىو الإضافة إلى الإيراد الكمى نتيجة زيادة بيع وحدة إضافية واحدة 
 مف منتجات المؤسسة . 

وحسابياً يمكف إيجاده بطرح الإيراد الكمى الأوؿ مف الإيراد الكمى 
 ف: الثانى وقسمة باقي الطرح عمى الفرؽ بيف الوحدتيف المتتاليتي

 أى : 

 
 ؾ ( الإيراد الكمى , ) ؾ ( كمية الوحدات المباعة .  1حيث ) 

                                                 
 . ، ِجبدئ الالزصبد اٌزؾٍيٍيخ ، ِشعغ عبثك ُإعّبػيً ِؾّذ هبشد.   (1)

 

1كأ  ــ 2كأ    
ــــــــــــــــــــــ  

1ك  ــ 2ك    
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ولكي نعػرؼ أشكاؿ منحنيات الإيراد وعلاقػة بعضيا ببعض  لابد مف 
معرفة السوؽ التى تباع ييا المنحنيات , وكما نعمـ ىناؾ نوعيف رئيسيف 

 مف الأسواؽ : 
 سوؽ المنافسة الكاممة .  الأوؿ :

المنافسة غير الكاممة, وىذه تشمؿ الاحتكار المطمؽ  الثانى :أسواؽ
 والمنافسة الإحتكارية , الإحتكار الثائي , واحتكار الفئة . 

وسنتناوؿ منحنيات الإيراد فى سوؽ المنافسة وسوؽ الاحتكار 
 . ا ً مرجئيف الكلاـ عف المنحنيات فى الأسواؽ الأخرى مؤقتػ

 سة الكاممة :أولا ً:  منحنيات الإيراد فى سوؽ المناف
يسود سوؽ المنافسة الكاممة ثمف واحد , لا يتـير بحجـ مبيعات 
المؤسسة . أى أف كؿ مؤسسة تعمـ إف ما تعرضو فى السوؽ لا يمثػؿ إلا 
جزءاً ضئيلًا مف الحجـ الكمى المعروض فى السوؽ . ومف ثـ فإنيا    تقبؿ 

وازى لممحور الثمف السائد فى السوؽ ,  ويأخذ الثمف شكؿ خط مستقيػـ م
 الأفقي .

الإيراد الحدي .   =ونظراً لأف ثمف البيع ثابت فإف الإيراد المتوسط 
وفى ىذه الحالة يزيد الإيراد الكمى بمقػدار ثابت , ويأخذ شكؿ الخط المستقيـ 

 درجة .  45الذى يمر بنقطة الأصؿ ويصنع مع المحور الرأس زاوية قدرىا 
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 12مف الناتج بسعر ثابت قدره  فإذا فرضنا إف مؤسسة تبيع الوحدة
قروش فإنو يمكف تكويف جدوؿ بيف الإيراد الكمى والمتوسط والحدي عمى 

 النحو الآتي : 

 الكميات
 المباعػة

 ثمف بيع
 الوحدة

 الإيراد
 الكمي

 الإيراد
 المتوسط

 الإيراد
 الحدى

1 12 12 12 12 
2 12 22 12 12 
3 12 32 12 12 
4 12 42 12 12 
5 12 52 12 12 
6 12 62 12 12 
7 12 72 12 12 
8 12 82 12 12 
9 12 92 12 12 
 ملاحظات عمى الجدوؿ 

 ثمف بيع الوحػدة .   ×الإيراد الكمى ىو الكمية المباعة   ػػ 1

 الإيراد المتوسط ىو خارج قسمة  ػػ 2
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 20 = الإيراد الكمى     

20 

 

=  
10 

عدد الوحدات 
 المباعة

2 

 
    

الإيراد الكمى   ػػ  الإيراد الكمى الثانى =  الحدى ػػ   الإيراد 3         
 1ك   ػػ  2ك  الأول

           = 20 – 3 – =  
10 

  
2 – 3    

 ويمكف تصوير الجدوؿ السابؽ بيانياً كما فى الشكؿ الآتي : 
 

 
 ثانيا ً:  منحنيات الإيراد فى حالة الاحتكار :

لذى يواجو المحتكر يختمؼ عف منحنى الطمب , منحنى الطمب ا
حالة المنافسة .  ففي حالة المنافسة المنتج لا ينتج إلا جزءاً ضئيلًا مف 
الإنتاج الكمى , فى حيف أف منحنى المحتكر يمثؿ منحنى طمب السوؽ 

 وينحدر مف أعمى إلى أسفؿ جية اليميف . 
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يتحكـ فى كؿ  والسبب فى ىذا الانحدار أف المحتكر لا يستطيع أف
مف الكمية والثمف معا فيو أما أف يحدد الثمف فتتحدد الكمية تبعاً ليذا 

فعندما يزيد  أو أف يحدد الكمية فيتحدد الثمف نتيجة تحديد الكمية . ,الثمف 
مف الكمية المنتجة ينخفض الثمف , وعندما يقمؿ مف الكمية المنتجة يرتفع 

 الثمف . 
المنتجة يؤدى إلى زيادة الإيراد الكمي  وتناقص الثمف بزيادة الكمية

بمعدؿ أقػؿ , وحيث أف الإيراد الحدى ىو الإضافة إلى الإيراد الكمي بسبب 
زيادة بيع وحدة إضافية فإف الإيراد الحدى والحالة ىذه يكوف أقؿ مف الثمف 

الثمف الجديد =. لأف الإضافة إلى الإيراد الكمى نتيجة إضافة وحدة جديد
ذا رمزنا  لنقص فى الثمف مضروباً فى الكمية الأصمية . ناقص مقدار ا وا 

 لمثمف بالرمز )ث( والكمية بالرمز )ؾ( .
     

  2ث =فإف  أ ز ح        
    1ك × 2ث–  1ث
0  

 ويمكف توضح ىذه الفكرة بالمثػاؿ التالػي :      
وحدات مف سمعة  12إذا فرضنا أف منتجاً محتكراً يقوـ بإنتاج 

ذا فرضنا أنو زاد  122جنيو ) 1ويبيع الوحدة بثمف قدره معينة  قرش ( , وا 
وحدة ,  فإف زيادة الكمية يترتب  11إنتاجية بوحدة واحدة فأصبح ينتج 

 99جنيو ) 99,2عمييا انخفاض الثمف ولنفرض أف الثمف الجديد أصبح 
 قرشاً ( . 
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 جنيو .   12 = 1×  12 =   الإيراد الكمى فى الحالة الأولى
 .  جنيو 89,12  99,2×  11 = لإيراد الكمى فى الحالة الثانيةا

 .  0.89 =  =  =الإيراد الحدى

  

 : مف ذلؾ نلاحظ 
 ( .99,2. ( أقػؿ مف الثمف )89الإيراد الحدى )  أولًا :
 12×21,2ػػ 99,2 =الإيراد الحدى  ثانياً :

 89,2 =21,2 ػػ99,2=                         
أف الوحدة الحادية عشر أضافت إلى الإيراد الكمى وتفسير ذلؾ 

جنيو ,  إلا أف المنتػج إزاء ىذه الزيادة فى الكمية  99,2ثمنيا وقدره 
المنتجة كاف مضطراً إلى تخفيض بجنيو لموحدة ويبيع الوحدة الحادية عشر 

وحدات بجنيو       لموحدة  12جنيو لأنو لا يعقؿ أف يبيع  99,2فقط 
جنيو .  ومعنى ىذا    أف العشر  99,2الحادية عشر فقط بػ ويبيع الوحدة 

جنيو وبالتالي فإف  21,2وحدات الأولى انخفض ثمف كؿ منيا بمقدار 
الكمية × النقص فى الإيراد الكمى ىو مقدار النقص فى ثمف       الوحدة 

 الأصمية . 
ونظراً لأف إنتاج الوحدة الحادية عشر أضاؼ إلى الإيراد الكمى ثمف 

 ىػذه الوحدة وأف صافى التـير فى الإيراد الكمى ىو : 

10 –1089 
ــــــــــــ  

10 –11 
  
 

089 
ــــــــ  

1 
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 الكمية الأصمية .× الثمف الجديد ػػ  مقػدار النقص فى ثمف الوحدة 
 وىػذا ىو الإيراد الحدى . 

 وجبرياً يمكف وضعيا فى الصورة الآتية : 
     

 =. ح 1               
  ث

Δ  ك ×  ث    
Δ  ؾ  

 
 حدى بمرونة طمب المحتكر :علاقة الإيراد ال ػػ 2

عرفنا مما تقدـ أف مرونة الطمب تتوقؼ عمى التـيير النسبي فى 
الكمية بالنسبة لمتـير النسبي فى الثمف , كما عرفنا أف الإيراد الحدى يتأثر 
بالثمف . ومف ىنا يمكف إيجاد علاقة بيف الإيراد الحدى والمرونة والثمف كما 

 يتضح مف الجدوؿ الآتي :

 عدد
 لوحداتا

 المنتجة
 ك . جم

 ثمن
 الوحدة
 الإيراد

 المتوسط

 الإيراد
 الكمي

 الإيراد
 الحدى

 نوع
 الإيراد
 الحدى

 نوع
 مرونة
 الطمب

 مالا نهاية  42 42 42 1
2 36 72 32   
أكبر من  موجب 24 96 22 3

0 4 28 112 16   
5 24 122 8   
6 22 122 2  1 
أقل من  سالب 8ػ  112 16 7

0 
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 ت عمى الجدوؿ :ملاحظا
 مف ىػذا الجدوؿ نلاحظ أف : 

 الإيراد الحدى باستمرار أقؿ مف الثمف . ػػ 1
 .1إذا كاف الإيراد الحدى موجبا فإف المرونة تكوف أكبر مف  ػػ 2
 . 1إذا كاف الإيراد الحدى سالباً فإف المرونة تكوف أقػؿ مف  ػػ 3
 .  1 =إذا كاف الإيراد الحدى صفراً فإف المرونة  ػػ 4
 ما لا نياية . =إذا كاف الإيراد الحدى الثمف فإف المرونة  ػػ 5
 إذا كاف الإيراد الحدى صفراً فإف الإيراد الكمى يكوف أكبر ما يمكف . ػػ 6
إذا كاف الإيراد المتوس ينقص بمقػدار ثابت فإف الإيراد الحدى أيضاً  ػػ 7

الإيراد المتوسط  ينقص بمقػدار ثابت يساوى ضعؼ المقػدار الذى ينقص بو
. بعبارة أخرى إذا كاف الإيراد المتوسط خطاً مستقيماً فإف الإيراد الحدى 
يكػوف أيضاً خطاً مستقيماً , وبنصؼ المسافة الواقعة بيف منحنى الإيراد 

ضعؼ ميؿ الإيراد  =المتوسط والمحػور الرأسي . أى أف ميػؿ الإيراد الحدى 
 المتوسط 

 راد الحدى والمرونة والثمف :العلاقة بيػف الإي ػػ 3
 تتمثؿ ىذه العلاقػة فى أف : 

     
 )الثمف  =الإيراد الحدى         

0 )    
  مرونة الطمب
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الواحد  فإف المرونة تكوف أكبر مف ا ً إذا كاف الإيراد الحدى موجب  أ ػػ
  الصحيح .

الواحد  إذا كاف الإيراد الحدى سالبػاً فإف المرونة تكوف أقؿ مف  ب ػػ
 الصحيح .

مساوية لمواحد إذا كاف الإيراد الحدى صفرا فإف المرونة تكوف   ج ػػ
  الصحيح . 

الثمف  فإف المرونة تكوف ما لا نياية وىذه  =إذا كاف الإيراد الحدى  د ػػ
 ىى حػالػة المنافسة الكاممة .
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 الأسػػػػػػػػػػواؽ :المبحث الثالث
روع إلى سوؽ المنافسة الكاممة تنقسـ الأسواؽ التى يبيع فييا المش

فى أنقى حالاتو أو فى الحالة المثالية أو المعيارية لو وعمى الجانب الآخر 
 يوجد سوؽ الاحتكار البحت وىو النقيض تماماً لسوؽ المنافسة الكاممة .  

ولكف بيف ىذيف السوقيف توجد عدة أسواؽ تجمع بعضاً مف المنافسة 
المنافسة الاحتكارية واحتكار الفئة أو  وبعضاً مف سمات الاحتكار. وىى

منافسة القمة وكذلؾ الاحتكار الثنائي . ولا يفسح المقاـ ىنا لعرض جميع 
ىذه الأسواؽ . وسوؼ نكتفي ىنا بعرض كؿ مف   سوؽ المنافسة الكاممة 
وسوؽ الاحتكار بشكؿ أساسي عمى أساس أنيما الحالتيف النقيضتيف وأما 

 .إلييا بشكؿ مبسط فى ىذه المرحمة فيمكف الإشارةالأسواؽ التى مع بينيما 
 أولًا  :   سوؽ المنافسة الكاممة :

كؿ  سوؽ المنافسة الكاممة إذا توافرتيطمؽ عمى سوؽ ما يسمي  
 الشروط الآتية مجتمعة :

 وجود عدد كبير جداً سف المشتريف والبائعيف .  - 1
 أف تكوف السمعة المتداولة سمعة متجانسة .  - 2
 حرية دخوؿ وخروج المشروعات مف الصناعة .  - 3
 شروط العمـ بالكميات والأسعار السائدة .  - 4

وىذه الشروط الأربعة يفترض معيا عدـ وجود تكاليؼ لمنقؿ وتجتمع 
ىذه الشروط لكي تحقؽ ىدؼ واحد أساسي ىو ثبات أو استقرار سعر 
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ذا حدث تـير ليذا السير فإف ىذه الشروط كفيم ة بإعادة إلى السمعة وا 
 وضعو الأصمي بدوف تدخؿ مف أحػد . 

 :فالشرط الأوؿ 
وىو عدد كبير مف البائعيف والمشتريف ىدفو ىو عدـ استئثار أى 
بائع أو أى مشترى بتحديد السعر بقراراتو الفردية فطالما أف المشترى يجد 
أمامو عدد كبير جداً مف البائعيف فمف يستطيع بائع أف يفرض سعراً أعمى 

السعر السائد فى السوؽ عمى المشترى كما أف المشترى لا يستطيع أف  مف
يقيد بالبائع بسعر معيف طالما أف ىناؾ عدد كبير جداً مف المشتريف و 

 .ىكذا
 والشرط الثاني  

وىو أف تكوف السنة المتداولة سمعة متجانسة والتجانس ىنا لا يعنى 
شكؿ والعبوة والموف والوزف التشابو ولكف يعنى التطابؽ والتماثؿ مف حيث ال

وغيره . حيت أف أى إختلاؼ فى ىذه العناصر يتيح إلى المنتج تـير سعر 
السمعة وىو اليدؼ المراد عدـ المساس بو وىو أف يكوف لمسمعة سعر ثابت 
. إذا كانت جميع وحدات السمعة متجانسة فإنو لف يستطيع المنتج أف يقنع 

 المستيمؾ بتـير السعر . 
 لثالث والشرط ا

وىو حرية دخوؿ وخروج المشروعات مف الصناعة بيدؼ أيضاً إلى 
الإبقاء عمى سعر السمعة ثابتاً . ففي حالة زيادة الطمب عمى العرض فى 
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صناعة ما فإف السعر يرتفع عف السعر السائد وبالتالي تزداد أرباح 
المشروعات الداخمة فى الصناعة وحرية دخوؿ وخروج المشروعات ىنا 

لممشروعات خارج الصناعة الرابحة بالدخوؿ إلى ىذه الصناعة وترؾ يسمح 
الصناعات الخاسرة وبالتالي يزداد الإنتاج والعرض فى ىذه الصناعة وىذا 
يؤدى إلى ىبوط الأسعار حتى يستقر السعر عند المستوى السابؽ قبؿ 

 الارتفاع .
وبالعكس إذا زاد المعروض مف السمعة عف الطمب فإف السعر  

فض عف السعر الثابت وبالتالي فإف خروج المشروعات الخاسرة   مف ينخ
الصناعة بحثاً عف صناعات أخرى أكثر أرباحاً يؤدى إلى ىبوط المعروض 
مف إنتػاج ىذه الصناعة وبالتػالي يرتفع السعػر حتى يصػؿ إلى السعر 

 .الثابت
  :والشرط الرابع

ا الشرط أيضاً يحافظ وىو شرط العمـ بالكميات والأسعار السائدة وىذ
عمى بقاء السعر الثابت حيث أنو لا يستطيع أى بائع أف يعقد صفقات مع 
مشترى بأسعار أعمى مف السعر السائد استناداً إلى عدـ معرفػة ىػذا 

 المشترى بالسعر السائد مثلًا .
ومف ىنا يتضح أف شروط المنافسة الكاممة مجتمعة تعمؿ دائماً 

ذا حدث تـير لسبب أو لآخر فإف الشروط عمى بقاء سعر السمعة ث ابت وا 
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التى يقوـ عمييا السوؽ تعمؿ عمى إعادة السعر إلى ما كاف عميو بشكؿ 
 ديناميكي ودوف تدخؿ مف أحد .

 مميزات سوؽ المنافسة الكاممة : 
لا  نافسة الكاممة يتضح أف ىذا السوؽمف استعراض شروط الم

نما التنافس يكوف فى اليبوط بالتكاليؼ إلى  يوجد فيو تنافس فى السعر وا 
حدىا الأدنى ومعنى ىذا أف ىذا السوؽ يدفع عمى التجديد والابتكار وىو فى 

 النياية فى مصمحة المستيمؾ .
 ثانياً  :   سوؽ الاحتكار :

بينما يوجد عدد كبير جدا مف المنتجيف  و/ أو المستيمكيف فى 
ا الشرط بحيث يختصر سوؽ سمعة واحد فى المنافسة الكامنة فإف غياب ىذ

عدد المشتريف إلى مشترى واحد أو عدد المنتجيف إلى منتج واحد يقمب 
السوؽ مف المنافسة الكاممة إلى الاحتكار البحت أى الاحتكار الذى ليس 

 فيو شبية المنافسة . 
ويتميز سوؽ الاحتكار إذا كاف مف جانب المشتريف بأنو سوؽ 

ذا كاف  مانع واحد يسمى سوؽ بائعيف أو مشتريف أو احتكار مشتريف وا 
 احتكار بائعيف .

وفى سوؽ الاحتكار البحت يحدد المحتكر السعر الذى يراه مناسباً   
دوف أى ضـوط خارجية أو أنو يحدد الكمية المنتجة والمعروضة ويترؾ 
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السعر لمسوؽ أى أف المحتكر لا يتحكـ فى السعر والكمية معاً ولكف فى 
 أحدىما فقط .

أف المحتكر قد يجنى أرباح طائمة بسبب قدرتو عمى معنى ىذا 
تحديد الأسعار دوف أف ينافسو أحد وبالتالي يمكنو المضي فى فرض السمعة 
عمى المستيمؾ حتى ولو كانت رديئة طالما أنو ليس ىناؾ مف ينافسو فى 

 ذلؾ .  
وقد يكوف الاحتكار ناتج عف ضخامة الإستثمارات أى أف المشروع 

ى استثماراتو لدرجة أنو لا يمكف لمشروع آخر الدخوؿ معو المحتكر ضخـ ف
فى منافسة ويطمؽ عميو فى ىذه الحالة استثمار طبيعي .  وقد يكوف 
الاستثمار قانوني وىو ما يتحقؽ عندما يكفؿ القانوف لييئة السكؾ الحديدية 
باحتكار مشروع النقؿ للأفراد والمواد بالسكؾ الحديدية , أو يكفؿ القانوف 

عض الييئات تنقية وتوزيع مياه الشرب والاحتكار القانوني يكفمو القانوف لب
 لجيات معده نظراً للأىمية الفائقة لمسمعة التى يتـ إنتاجيا .

 تقييـ السوؽ الاحتكارية: 
مف عيوب السوؽ الاحتكارية ارتفاع الأسعار حيث يتحكـ المنتج فى 

كوف الاحتكار لسمعة السعر ولا رقيب عميو , ثـ أنو مف المنطقي أف ي
ضرورية وبالتالي فإف رفع الأسعار ىنا يضر برفاىية المستيمكيف ىذا مف 
ناحية ,  ومف ناحية أخرى يلاحظ أف ارتفاع الأسعار المصطنع الذى يجأ 
إليو المحتكر يكوف عمى حساب نقص الكميات وبالتالي فإف الاحتكار يؤدى 
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عنى فى النياية سوء تخصيص إلى ارتفاع الأسعار ونقص الكميات وىو ما ي
 الموارد .

 ولكف ىناؾ مف يساند الاحتكار عمى أساس أنو يوفػر طمب عالي
حلاؿ طرؽ جديدة ومتطورة فى الإنتاج .   يمكف المحتكريف مف التوسع وا 

 ثالثػاً  :   سوؽ المنافسة الاحتكارية واحتكار القمة :
ر عندما تجتمع بعض عناصر المنافسة الكاممة وبعض عناص

ذا قؿ  الاحتكار يصبػح السوؽ منافسة احتكارية أو منافسة غير كاممة .  وا 
عدد المنتجيف لدرجة أصبحت مف ثلاثة إلى سبعة يطمؽ عمى السوؽ 
ذا كانت المنافسة الكاممة وكذلؾ الاحتكار  احتكار القمة أو منافسة القمة , وا 

لمترويج عمى  لا مكاف فييا للإعلاف عف السمعة وبالتالي لا توجد ميزانية
 الإطلاؽ . 

إلا أف المنافسة الاحتكارية تقوـ أساساً عمى أساليب الترويج 
المختمفة وخدمات ما بعد البيع والإعلاف والماركة واستقطاب العملاء , وقد 
تتطور الأمور إلى المنافسة السعرية أو حرب الأسعار وقد تتحوؿ إلى 

رتؿ أو الترست وىكذا ولف التحالؼ والتكتؿ والاندماج فيما يعرؼ بالكا
نخوض فى ىذه الأسواؽ فى الوقت الحالي نظراً لمحاجة إلى منيج كامؿ 

 لمحديث عنيا .
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 توازف المشروع  :المبحث الرابع
يرادات المشروعات ,  حتى الآف استعرضنا أنواع الأسواؽ وتكاليػؼ وا 

سوؽ  وفيما يمي نستعرض الأوضاع التوازنية لممشروع الذى يعمػؿ فى
 المنافسة الكاممة سواء فى الأجػؿ القصيػر أو فى الأجػؿ الطويػؿ . 
 أولًا  :   توازف المشروع فى المنافسة الكاممة فى الأجػؿ القصير :

نما ىو  فى الأجؿ القصير لا يستطيع المشروع تعديػؿ أوضاعو وا 
, يتقبؿ الأوضاع السائدة سواء كاف السعر أعمى مف السعر السائد أو أقػؿ 

 ثـ يتخذ قػرار بالبقػاء فى السػوؽ مف عػدمػو فى الأجػؿ الطويػؿ .
 أوضاع التوازف فى الأجػؿ القصير: 

يواجو المشروع الذي يعمؿ فى سوؽ المنافسة الكاممة فى الأجؿ 
القصير بأحد ثلاثة أوضاع توازنية ىى التوازف مع تحقيؽ أرباح غير عادية 

عادية ) أى تـطية     التكاليؼ  والثاني ىو التوازف مع تحقيؽ أرباح
المتوسطة فقط ( والثالث ىو التوازف مع تحقيؽ خسارة . والوضع الأخير 
ينقسـ بدوره إلى ثلاث أوضاع فرعيو ىى الخسارة مع الاستمرار أو الخسارة 
مع التوقؼ أو الخسارة مع وجود وضع يتوقؼ فيو الاستمرار أو التوقػؼ 

 عمى بعد نظػر المشروع . 
 التوازف مع تحقيؽ الأرباح غبر العادية : ػػ 1

يتوازف المشروع سواء فى حالة المنافسة أو الاحتكار أو أى أسواؽ 
أخرى عندما يطبؽ قاعدة التسعير التى تعظـ الأرباح ىى تساوى الإيراد 
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الحدى مع التكمفة الحدية فعندما يتساوى الإيراد الحدى )أ ح( مع التكمفة 
ـ الإنتاج والسعر وكذلؾ الإيراد والتكاليؼ وبالتالي الحدية )ت ح( يتحدد حج

 =الربح أو الخسارة . وقاعدة تساوى الإيراد الحدى مع التكمفة الحدية )أ ح 
ت ع( , تسمى القاعدة الذىبية لمتوازف . ويمكف استعراض وضع التوازف 

 عمى النحو التالي :  مع تحقيؽ أرباح غير عادية

 
أ ح( عند حجـ الإنتاج  =)ت ح  ويتضح مف الشكؿ السابؽ أف

( , ويعتبر ىذا الحجـ مف الإنتاج وىذا السعر ىو 3( وعند سعر )س 2ؾ)
الذي يحقؽ التوازف المقترف بتحقيؽ , أقصى ربح لممشروع وعند حجـ 

(  الإيراد 2( تبمغ التكمفة المتوسطة لموحدة ) ب ؾ2الإنتاج التوازني ) وؾ
ولما كاف  ](2ػ  ب ؾ 2) أ ؾ =أ ب  [و ( وربح الوحدة ى 2المتوسط ) أ ؾ

المشروع يربح فى الوحدة الواحدة ) أ ب ( فإف إجمالي الإنتاج يكوف بضرب 
(  2(  ولكف ) و ؾ2ؾ×  ربح الوحدة الواحدة فى حجـ الإنتاج أى ) أ ب 
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( وبالتالي فإف إجمالي الأرباح  الـير عادية التى 2تساوى تماماً ) ب س
ما يمثؿ حجـ المستطيؿ  ( وىو2ب س× مقدار ) أب يحققيا المشروع ىو ال

 .( 3س  2) أ ب س
ولكف إذا كانت الأرباح تتولد مف تخفيض التكاليؼ فى ظؿ المنافسة 

(  يعتبر أقػؿ تكمفة حيث أف التكمفة 1الكاممة فإف الإنتاج عند ) و ؾ
( بينما تكمفة الوحدة عند وضع التوازف 1المتوسطة لموحدة يعادؿ )ح ؾ

( . ومعنى ىذا أف فى ظػؿ 1ح  ؾ  >2( حيث نجد أف  )ب ؾ2ب ؾكانت )
( يستطيع المشروع أف يتيح عند أدنى تكمفػة ممكنة  3نفس السعر ) و س
جمالي تكمفػة ىي المستطيػؿ )ح ؾ ا و س1لموحػدة وىى )ح  ؾ ( , 1( وا 

 ( . 2و س 2بينما إجمالي التكاليػؼ عند وضع التوازف بمـت ) ب ؾ
اوية تحقيؽ تدنية التكاليػؼ يكوف مف الأولى اختيار وبالتالي فمف ز 

(  ولكف لو 2( عمى أنو حجـ توازف بدلًا مف ) و ؾ1حجـ الإنتاج )و ؾ
أمعنا النظر فى الموقؼ لوجدنا أف التوازف ىنا ىدفو ليس أدنى تكمفة ولكف 

 أقصى ربح .  
( كؼء فنياً حيث يتـ 1وبتفصيؿ أكثر قػد يكوف الإنتػاج عند ) و ؾ

نتاج الوحدة الواحدة بأقؿ تكاليؼ ممكنة . ولكف ىذا الحجـ مف الإنتاج ) و إ
( وىو الكؼء فنياً يضيع عمى المشروع فرصة استثمار الموقؼ الذى 1ؾ

مؤداه أنو عند حجـ الإنتاج ) و ؾ ا ( مازاؿ الإيراد الحدى أكبر مف التكمفة 
( 1لحدى )د ؾ( يكوف الإيراد ا1الحدية حيث أف عند حجـ الإنتاج ) و ؾ
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وبالتالي , ( وبالتالي فمازاؿ ىناؾ فرص لمربح 1بينما التكمفة الحدية )حػ ؾ
نما سيحقؽ 1لو توقؼ المشروع عند ) و ؾ ( فسوؼ لا يحقؽ أقصى ربح وا 

 أدنى تكمفة وقد لا يمتقي أقصى ربح مع أدنى تكمفة كما فى حالتنا ىذه . 
 أقصى ربحولذلؾ يطمؽ عمى الوضع الذي يحقؽ فيو المشروع 

)توازف اقتصادي( , والوضع الذى يحقؽ فو المشروع أدنى تكمفة   )توازف 
فني( . ولكف ما ىى قصة الأرباح غير العادي . التى يحققيا المشروع ؟  
درج الأدب الاقتصادي عمى تسمية الإيرادات التى تـطى التكاليؼ بأنيا أرباح 

إف الفرؽ يطمؽ  عميو أرباح عادية أما إذا تفوقت الإيرادات عمى التكاليؼ ف
 غير عادية .

 التوازف مع تحقيؽ أرباح عادية: ػػ  2
قػد تسود فى سوؽ المنافسة أسعار منخفضة لدرجة أنو لا يستطيع 
نما يستطيع فقط أف يساوى  المشروع أف يحقؽ إيرادات أكبر مف التكاليؼ وا 

دي ويبقى فقط بيف إيراداتو وتكاليفو وفى ىذه الحالة يختفي الربح غير العا
الربح العادي وىو كما قمنا تـطية الإيرادات لمتكاليؼ فقط , يمكف عرض ذلؾ 

 فى الشكؿ .
ويتضح مف الشكؿ أف القاعدة الذىبية لمتوازف تتحقؽ عند حجـ 
إنتاج )و ؾ( حيث يتساوى عند ىذا الحجـ الإيراد الحدى )و س( مع التكمفة 

ؾ ( تبمغ تكمفة الوحدة )أ ؾ( الحدية ) ؾ أ ( . وعند حجـ الإنتاج ) و 
وكذلؾ إيراد الوحدة ) أ ؾ ( وبالتالي فإف الإيراد الكمى ىو ) أ ؾ و س ( 
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جمالي التكاليؼ ) أ ؾ و س ( وىما متساوياف . وبالتالي لا يحقؽ  وا 
 المشروع أى أرباح غير عادية .

 
 التوازف مع الخسارة: ػػ  3

ولكف قػرار المشروع قد يحقؽ المشروع فى الأجؿ القصير خسائر 
بالتوقؼ أو الاستمرار مع ىذه الخسائر يتوقؼ عمى طبيعة وحجـ ىذه 
ذا كانت الخسائر تنتػج مف ىبوط الأسعار عف تكمفة الإنتاج  الخسائر . وا 
فإف مقدار ىذا اليبوط يولد ثلاثة أوضاع لمخسائر يمكف عرضيا عمى النحو 

 التالي :
 مفة المتوسطة :عندما يكوف السعر أقؿ مف التك أ ػػ

عندما ييبط السعر ليكوف أقؿ مف متوسط التكمفة فإف المشروع 
يحقؽ خسائر فى ىذه الحالة تساوى بالنسبة لموحدة الواحدة الفرؽ بيف 

( 1السعر ومتوسط التكمفة وذلؾ كما ىو موضح فى الشكؿ التالى رقـ )
التالي الإيراد الحدى لممشروع وب أعمى مفحيث يلاحظ أف متوسط التكمفة 
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)أ ب( مف كؿ وحدة ينتجيا ويبيعيا وبالتالي   فإف المشروع يخسر ما يوازى 
( , ومستطيؿ 3س 2فإف مستطيػؿ الخسائر ليذا المشروع ىو ) أب س

و 1ؾ( بينما يبمغ مستطيؿ التكاليؼ ) أ 2سو 1)ب ؾ       الإيراد ىو
 ( .3س
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يـطى متوسط  راد المتوسط والحديأف الإي (1ويلاحظ مف الشكؿ رقـ )
( ليس ىذا فحسب ولكف يـطى 1التكاليؼ المتـيرة عند حجـ الإنتاج ) و ؾ

 التكاليؼ الثابتة والبالـة ) أ حػ ( .  مف متوسط أيضػاً الجزء ) ب ح (
لأف التوقؼ عف الإنتاج  معنى ىذا أف توقؼ المشروع خطأ لا يعتبر

يعنى تحمؿ المشروع يحممو بخسارة مقدارىا التكاليؼ الثابتة كاممة وىى ) أ 
ح ( بالنسبة لموحدة , أى أف توقؼ المشروع بخسارة مقدارىا ) أ حػ س ا  

( ولكف الاستمرار رغـ الخسارة يحمؿ المشروع بخسارة مقدارىا ) أ ب 3س
 وؼ يخفض الخسارة بمقدار ) ب جػ( وبالتالي فإف الاستمرار س3س 2س
 إذا الاستمرار ىنػا أفضػؿ مف الخسارة .  ( , 2س 1س
 عندما يكوف السعر يـطى متوسط التكاليؼ المتـيرة :  ب ػػ

( يبمغ 1أف المشروع عند حجـ إنتاج ) و ؾ (2فى رقـ )يلاحظ 
( وبالتالي فالخسارة ىى )  2و س ا( وتكاليفو ) أ ؾ 1سو  اإيراده ) ب ؾ 

( وىذا الحجـ مف الخسارة سوؼ يتحممو المشروع سواء 2س  1أ ب س
استمر فى الإنتاج كما رأينا أو توقؼ لأف ىذا الحجـ مف الخسارة يعادؿ 

استمرار المشروع أو توقفػو ليس لو تأثيػر  فإف التكاليؼ الثابتة وبالتالي
 عمى حجـ الخسارة . 

 رة :إذ لـ يـطى السعر متوسط التكاليؼ المتـي ج ػػ
( حيث يلاحظ أف الإيراد الحدى والمتوسط 3يبدو ذلؾ فى الشكؿ رقـ )

( تبمغ 1) و ؾ لا يدرؾ )ـ ت ؾ ( وكذلؾ )ـ ت ـ ( . وعند حجـ الإنتاج
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 1( , وذلؾ لأف   التكاليؼ تبمغ ) أ ؾ 3خسػارة المشروع ) أ حػ  س ا  س
ئر فإف المشروع ىذه الخساوأماـ   ( .1( والإيرادات ) حػ ؾ ا وس 3و س

لأف الخروج مف الصناعة يقمؿ مف  مضطر لمتوقؼ والخروج مف الصناعة
 ( فقط .3س  2( إلى ) أ ب س3س 1حجـ الخسائر مف ) أ حػ س

وبالتالي فإف متطمبات التوازف تممى عمى المشروع الخروج مف  
 الصناعة فى ىػذه الحالة . 

 القصير :ثانياً  :   توازف المشروع المحتكر فى الأجػؿ 
المشروع المحتكر يستطيع التحكـ فى السعر ولذلؾ فإف منحنى الطمب 
الذى يواجو المشروع ينحدر مف أعمى إلى أسفؿ مف اليسار إلى اليميف كما 
أف الإيراد الحدى يكوف أقؿ مف الإيراد المتوسط كما ىو موضح فى الجدوؿ 

 والشكؿ التالييف :

الإنتا
 ج

السع
 ر

 حأ   أ  م أ  ك

1 22 

 

22 22 22 
2 18 36 18 16 
3 16 48 16 12 
4 14 56 14 8 
5 12 62 12 4 
ص 12 62 12 6

 4ػ  8 56 8 7 فر
 8ػ  6 48 6 8

   ح ت

  م ت

  م أ

  ك  ح م
  و

  حـ

  د
 أ 

 ب 
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يتضح مف الجدوؿ أف الإيراد الحدى يتحد فقط مع الإيراد المتوسط 
ف دائماً أقؿ عند الوحدة الأولى ولكف بعد ذلؾ يبدأ الإيراد الحدى فى أف يكو

مف الإيراد المتوسط . وىنا أيضاً تنطبؽ قاعدة العلاقة بيف المتوسط والحدي 
السابؽ عرضيا ولكنيا ىنا بالنسبة للإيراد . حيث أف الإيراد المتوسط فى 
ىبوط فإف الحدى يكوف أقؿ منو , وثانياً أف الإيراد الحدى يتساوى مع 

. نطبؽ القاعدة الذىبية لمتوازف تالإيراد المتوسط عند أعمى قيمة للأخيرة و 
) أ ؾ و  يرادات المشروع المحتكرعند حجـ الإنتاج ) و ؾ ( وبالتالي تبمغ إ

( بينما تبمغ تكاليؼ ىذا الإنتاج )ب ؾ و ج ( وبالتالي فإف المستطيػؿ ) أ د
 ب ج د( يعبر عف أرباح المشروع المحتكر ىنػا .
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 الاقتصاد الجزئىنموذج التدريبات العممية لمادة         
 : اسـ الطالب   
 : رقـ الجموس

 : الفرقة
 : استاذ المادة
 

 أولاً  : وضح ما إذا كانت  العبارة صحيحة  أـ  خطأ فى كؿ مما يمى :
إف المشكمة الاقتصادية تواجو الفرد كمستيمؾ ولكف لا تواجيو إذا  .1

 تصرؼ كمنتج. 
 الخدمات ىي السمع غير الممموسة.  .2
 مف مفاىيـ عمـ الاقتصاد القدرة عمى توفير أكبر قدر مف النقود.  .3

 رذسيجبد ػبِخ
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الحاجة ىي الطاقة الكامنة التي تدفع الإنساف لمبحث عف وسيمة  .4
  تصمح لإشباع شعوره بالحرماف

 تتسـ الموارد الاقتصادية بالتعدد والتنوع والوفرة.  .5
 يور حاجة أخرى. إشباع حاجة ما قد يؤدي إلى ظ .6
 السمع المعمرة ىي التي يحتاجيا الإنساف ليعيش فترة طويمة.  .7
 السمع الكمالية قد تصبح سمعاً ضرورية في وقت آخر أو مكاف آخر. .8
 العائد الذي يحصؿ عميو صاحب احد المحلات يسمى الريع. .9

المشكمة الاقتصادية تواجو الأفراد والشركات الخاصة إلا أنيا لا  .12
 مات.تواجو الحكو 

 ينقسـ عنصر العمؿ إلى نوعيف جيد ذىني وجيد عضمي.  .11
السمع الحرة ىي السمع التي إذا بمغ سعرىا صفر تصبح الكمية  .12

 المتاحة منيا أقؿ مف الكمية المطموبة. 
الأرض الصالحة لمزراعة بحالتيا الطبيعية تدخؿ ضمف نطاؽ عنصر  .13

ؽ قنوات لمري الموارد الطبيعية,إلا أف أي تحسينات تجري عمييا مثؿ ش
 أو بناء مستودع لمحبوب, تدخؿ ضمف نطاؽ رأس الماؿ. 

أي نقطة عمى يسار"داخؿ" منحنى إمكانيات الإنتاج تدؿ عمى أنو  .14
بالإمكاف زيادة كمية إحدى السمعتيف التي ينتجيا المجتمع دوف حدوث 

 انخفاض في كمية السمعة الأخرى. 
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ظاىرة تناقص تكمفة  الشكؿ البياني لمنحنى إمكانيات الإنتاج يعكس .15
 الفرصة البديمة. 

إذا وجدت بطالة في المجتمع نستنتج أف ذلؾ المجتمع ينتج عمى  .16
 نقطة"يسار"داخؿ" منحنى إمكانية الإنتاج. 

 تتسـ الموارد الاقتصادية بالندرة.  .17
السمع البديمة ىي تمؾ السمع التي لا يمكف استيلاكيا أو استعماؿ  .18

 إحدىما دوف الأخرى. 
الاقتصادية كؿ ما يحقؽ منفعة مباشرة أو غير مباشرة الموارد  .19

 الإنساف. 
تعتبر خاصية الندرة مف أىـ خصائص الموارد غير الاقتصادية مثؿ  .22

 الشمس. 
أي نقطة تقطع داخؿ منحنى إمكانيات الإنتاج تعني أف موارد  .21

 المجتمع غير مستـمة الاستـلاؿ الأمثؿ. 
يف بسبب اكتشاؼ طرؽ ينتقؿ منحنى إمكانيات الإنتاج إلى اليم .22

 تقنية جديدة تساعد عمى زيادة الموارد الاقتصادية.
يظير منحنى إمكانيات الإنتاج ما يمكف أنتاجو وليس ما يرغب  .23

 المجتمع في إنتاجو. 
 ليس ىناؾ حاجة لتخصيص الموارد إذا انتيت مشكمة الندرة.  .24
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و يمكف قياس تكمفة بنػاء مدارس جديدة بمقػدار ما يتـ التناوؿ عن .25
 مف بناء مساكف شعبيو . 

يعتمد النظػاـ الرأسمالي عمى جياز الثمف فى مواجيتو لممشكمة  .26
 الاقتصادية .

 ثانياً  : اختر الاجابة الصحيحة لكؿ مما يمى :
ييتـ عمـ الاقتصاد بدراسة سموؾ وعلاقات الأفراد والمؤسسات في  .1

 المجتمع اثناء قياميـ بػػ :
a) .إنتاج السمع والردمات 
b) ك السمع والردمات.استهر 
c) .توزيع وتبادل السمع والردمات 
d) .كل ما سبق 

 تنشأ المشكمة الاقتصادية نتيجة : .2
a) .موارد محدودة وحاجات محدودة 
b) .موارد محدودة وحاجات متعددة 
c) .موارد متعددة وحاجات متعددة 
d) .كل ما سبق 

 عناصر الإنتاج لا تتضمف: .3
a) .العمل 
b) .)الأرض )الموارد الطبيعية 
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c) .النقود 
d) م.التنظي 

 مجالات المشكمة الاقتصادية لا تتضمف: .4
a) ماذا ننتج ؟ 
b) من ينتج ؟ 
c) كيف ننتج ؟ 
d) كم ننتج ؟ 

 التحميؿ الاقتصادي الجزئي ىو: .5
a) .دراسة السموك الاقتصادي لكل الوحدات الاقتصادية 
b) .دراسة سموك والوحدات الاقتصادية  ي  ترة زمنية مجزأة 
c) .دراسة سموك كل وحدة اقتصادية عمى حدة 
d)  ك المتغيرات الاقتصادية  ي المجتمع مثل التلرم دراسة سمو

 والبطالة والركود.
 منحنى الإمكانات الإنتاجية : .6

a) .يتصاعد من الجنوب الغربي إلى الشمال الشرقي 
b) .يرصد أقصى ما يمكن إنتاجه من السمع بالموارد المتاحة 
c) .يحدد نقاط الكفاصة الاقتصادية 
d) .كل ما سبق 

 ية توجد في :مشكمة ندرة الموارد الإقتصاد .7
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a) .الدول الفقيرة 
b) .دول العالم الثالث 
c) .الدول النامية 
d) .الدول الصناعية 
e) .كل ما سبق 

تعتبر السمع الحرة الموجودة بكميات وفيرة مثؿ الشمس واليواء  .8
 موارد:

a) .اقتصادية 
b) .غير اقتصادية 
c) .لا شي مما سبق 

 منحني إمكانيات الإنتػاج يشرح جميع المفاىيـ التالية :  
a) لفرصة البديمة .  تكمفة ا 
b)  . الأسعار النسبية 
c) . الندرة 
d)  . الكفاصة 

 يمكف تعريؼ الاقتصػاد بأنو :  .9
a)  . دراسة الثروة 
b) . دراسة الندرة 
c)  . دراسة الإرتيارات الاقتصادية لممنتج والمستهمك 
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d)  . الدراسات المتعمقة بر اهية الفرد والمجتمع 
e) . كل ما سبق 
f) . لا شئ مما سبق 
 كممة " إقتصاد " : يعني الإقتصاد ب .12

a)  . محاولة تحقيق التشغيل الكامل لمموارد المتاحة 
b)  . تحقيق الترصي  الأمثل لمموارد 
c)  . تحقيق أقصي إنتاج ممكن بأقل تكاليف ممكنة 
d)  . كل ما سبق 

 تكمفة الفرصة البديمة ىي :  .11
a)  مقياس لمتلحية الواجب عمي المستهمك التنازل عنها من سمعة

 ة معينة من سمعة أرري . معينة لمحصول عمي كمي
b)  ًمقياس لممكاسب الممكنة  ي مجالات الإنتاج المرتمفة رر ا

 لممكسب الذي حققه المنتج من الترص   ي مجال محدد . 
c) مال من توظيفه مقياس لمعوائد الممكن أن يحصل عميها رأس ال

  ي مجالات مرتمفة رر اً لمموظف  يه بالفعل . 
d)  . كل ما سبق 

 
 مع تمنياتى لكـ بالتوفيؽ                                      

 عبير منصور عبد الحميد    


